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Energii mereu amplificate 
pentru efectuarea exemplară
a tuturor lucrărilor agricole

Cu pasiune și dăruire, cu înaltă răs
pundere și exigență, sub semnul necon
tenitei perfecționări, al autodepășirii — 
așa întâmpină oamenii muncii de pe o- 
goare apropiata Conferință Națională a 
P.C R. și cea de-a XXV-a aniversare a 
Republicii. Zi de zi, în marea întrecere 
care a cuprins întreaga țară, ei înscriu 
succese prestigioase, pe care le alătură 
efortului făcut în mod consecvent de 
poporul nostru, pentru dezvoltare.

în rîndurile mecanizatorilor din I-A.S. 
și S.M.A. ale cooperatorilor domnește a- 
cum o vie emulație pentru strângerea la 
timp și fără pierderi a noii recolte de 
cereale păioase (pînă la 20 iunie, în în
treaga țară se recoltase orzul de pe o 
suprafață de peste 70 000 hectare). Veș
tile care ne sosesc la redacție arată că 
această acțiune decurge într-un ritm 
alert. în multe locuri, pînă la ora ac
tuală, strînsul producției de orz a și fost 
încheiat. Lucrînd din plin, cu toate cele 
16 combine, mecanizatorii din ferma 
Negrești de la I.A.S- Cobadin, județul 
Constanța, de pildă, au expediat într-un 
timp foarte scurt, spre magazii, o re
coltă superioară celei prevăzute : 3 660 
kg pe hectar. Duminică, în sudul Olte
niei, la Poiana Mare, la Cetate și în alte 
comune apropiate s-a lucrat fără răgaz, 
încheindu-se pe mari suprafețe recol
tarea orzului. Din alte locuri — I.A.S. 
Dobrotești, C A.P. Cernetu, Buzescu sau 
Nanov din județul Teleorman, ca și de 
la C.A.P. Bîrca sau Bistreț, județul Dolj, 
aflăm că s-a trecut, pe un front larg. 

In acest număr:

BOB PIERDUT LA RECOLTATUL PĂIOASELOR!
(pag. 4) A ÎNCEPUT SECERIȘUL GRIULUI

© CONDIȚII 
TURILOR

FAVORABILE PENTRU ÎNSĂMÎNȚAREA CUL- 
SUCCESIVE (pag- 6)

La I.A.S. Hîrșova, județul Constanța, fotoreporterul a surprins prima ieșire în lan 
a combinei

și la recoltatul griului. Cu fiecare zi, a- 
ceastă bătălie decisivă crește în intensi
tate, mecanizatorii și cooperatorii fiind 
hotărîți să facă totul pentru ca nici un 
bob din noua recoltă să nu se piardă.

Cu aceeași energie continuă munca la 
întreținerea culturilor. Pînă la 20 iunie, 
prașiia a IIX-a mecanică și manuală la 
porumb fusese deja terminată în I.A.S. 
din județele Timiș, Dîmbovița, Gorj, Sa- 
tu-Mare etc. Această lucrare a fost, de 
asemenea, efectuată pe 90 la sută din su
prafața cultivată cu porumb de către 
cooperativele agricole din județul Ti
miș. Aproape 90 la sută din terenul cul
tivat cu sfeclă a primit prașiia a IlI-a 
în unele județe — Timiș, Dolj — s-a 
aplicat și prașiia a IV-a manuală pe 
mari suprafețe.

Pe temelia sporirii producțiilor pe 
hectar și animal furajat, oamenii mun
cii de pe ogoare se angajează să fur
nizeze, în acest an, cantități sporite de 
produse agroalimentare la fondul de 
stat. în aceste angajamente, care se tra
duc cu consecvență în fapt, deslușim 
patriotismul fierbinte al oamenilor 
muncii de pe ogoare, nestrămutata în
credere în politica internă și externă a 
partidului și statului, hotărârea de a 
munci tot mai bine, mai eficient, pentru 
situarea cît mai rapidă a României în 
rîndul țărilor dezvoltate.

Citiți în pagina a Ilî-a alte relatări 
din avîntata întrecere ce se desfășoară 
pe întreg cuprinsul patriei.

Pe măsură ce se accentuează dezvolta
rea economică, îmbunătățirea calității 
produselor, indiferent de domeniu, ca
pătă o importanță tot mai mare. Este fi
resc. Satisfacerea tot mai deplină a exi
gențelor crescînde ale cumpărătorilor, a- 
sigurarea unei eficiente economice tot 
mai bune — cerințe de însemnătate ma
joră puse de conducerea de partid și de 
stat în fața tuturor întreprinderilor — 
implică un efort continuu pentru ridica
rea ștachetei calității. Sarcini deosebite 
revin, pe această linie, și lucrătorilor din 
ramurile agricole și alimentară, ale că
ror produse se adresează masei mari a 
consumatorilor interni, cît și beneficiari
lor externi.

Pentru îmbunătățirea calității produ
selor agroalimentare au fost luate, în ul
timii ani, numeroase măsuri care au 
creat cadrul necesar perfecționărilor ca
litative. Prin transpunerea în viață a 
prevederilor Legii nr. 2 privind calitatea 
produselor, prin dotarea cu mijloace 
moderne de producție, prin creșterea 
exigenței începînd cu faza de încheiere 
a contractului și continuînd cu alegerea 
procedeului și utilajelor de producție, 
recepționarea materiei prime și mate
rialelor, verificarea nivelului de califi-

De la furnizor pînă la consumator

EXIGENȚĂ SPORITĂ 
față de calitatea produselor!

Florin PAVELESCU
adjunct al ministrului agriculturii, 
industriei alimentare și apelor

care a forței de muncă și a procedeelor 
tehnologice, precum și prin sporirea 
preocupărilor pentru realizarea de pro
duse noi și modernizarea celor existente, 
s-au obținut rezultate pozitive în acțiu
nea de îmbunătățire a calității produ
selor atît pentru export, cît și pentru 
consumul intern.

în toate departamentele și centralele 
ministerului, în unitățile de producție 

subordonate acestora s-a dat o atenție 
sporită organizării producției și contro
lului calității. Astfel au fost revizuite și 
completate schemele din compartimente 
de control al calității produselor, a fost 
elaborat și aprobat Regulamentul pri
vind organizarea și stabilirea răspunde
rilor acestor compartimente. Au fost 
luate de asemenea măsuri pentru orga
nizarea unor cursuri de calificare și per

fecționare a cadrelor din compartimen
tele C.T.C., s-au organizat schimburi de 
experiență în cadrul centralelor și între 
întreprinderi de același profil. Totodată, 
au fost elaborate standarde noi pentru 
unele produse, s-a mărit și modernizat 
dotarea laboratoarelor pentru a fi în 
măsură să verifice operativ calitatea pe 
faze de fabricație.

S-au întreprins în același timp o serie 
de acțiuni specifice diferitelor sectoare 
de producție cum ar fi : lucrări de igie
nizare în unitățile industriei cărnii, de 
laetate și brînzeturi, precum și în unită
țile de creștere și îngrășare a animale-, 
lor ; introducerea de noi tehnologii în 
producția conservelor de legume și fruc
te sau de carne, organizîndu-se și stații 
pilot coordonate de Institutul de cerce
tări pe profil ; organizarea de depozite 
frigorifice în unitățile Centralei de lew 
gume și fructe ; întărirea controlului ca» 
lității semințelor livrate de către Cen
trala valorificării cerealelor și nutrețu
rilor combinate etc.

Măsurile luate și întărirea controlului 
s-au reflectat în reducerea volumului 
produselor respinse la export de către

(Continuare în pag. a 9-a)
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Viața social-politică a țării cunoaște în aceste zile o efer
vescență deosebită, generată de apropierea Conferinței Na
ționale a partidului, eveniment de însemnătate majoră pen
tru poporul român. în această atmosferă de nemărginit en
tuziasm și puternică adeziune a maselor la politica Parti
dului Comunist Român, de angajare fermă a fiecărui om al 
muncii pentru realizarea într-un timp mai scurt a prevede
rilor planului cincinal, au avut loc în ultima săptămînă con
ferințele extraordinare ale organizațiilor județene de partid 
la care, alături de delegați, au participat și au luat cuvîntul 
reprezentanți ai conducerii superioare de partid. Ordinea de 
zi a conferințelor a cuprins analiza modului în care orga
nizațiile județene de partid se ocupă de înfăptuirea sarci
nilor rezultate din hotărîrile Conferinței Naționale din de- 
:emb:ie 1937 și ale Congresului al X-lea al P.C.R. privind 
perfecționarea conducerii și planificării activității economico- 
sociale, dezvoltarea democrației socialiste și sistematizarea 
localităților rurale, precum și alegerea delegaților pentru 
apropiata Conferință Națională a partidului.

întreaga desfășurare a conferințelor extraordinare ale or
ganizat ilor județene de partid a fost dominată de un pro
nunțat caracter de lucru, de spirit de exigență și combati
vitate revoluționară, aprecierea realizărilor fiind însoțită de 
vădite eforturi orientate spre stabilirea celor mai judicioase 
măsuri pentru îmbunătățirea activității economice și sociale. 
Atît în rapoa-te cît și în cadrul discuțiilor au fost supuse 
unei temeinice analize problemele fundamentale ale vieții 
economice, sociale; politice și administrative a fiecărui 
județ, au fost dezbătute multilateral modalitățile de perfec
ționare a conducerii de către partid a economiei, mijloacele 
menite să determine creșterea rolului și a competenței orga
nizațiilor de partid în buna desfășurare a activității în toate 
compartimentele societății noastre. Prin luările de cuvînt, 
prin hotărîrile adoptate, a fost exprimat sprijinul deplin al 
comuniștilor, al tuturor oamenilor muncii — români, ma
ghiari, germani și de alte naționalități — față de politica 
internă și externă a Partidului Comunist Român, consacrată 
înfloririi multilaterale a României socialiste, cauzei socialis
mului și păcii în lume.

Avînd în vedere climatul de emulație crescîndă generat, 
de cele două mari evenimente de însemnătate istorică pe 
care poporul nostru le întîmpină — Conferința Națională a 
partidului și a XXV-a aniversare a Republicii — în cadrul 
conferințelor extraordinare ale organizațiilor județene de 
partid a fost exprimată, totodată, prin mobilizatoare anga
jamente suplimentare, hotărîrea tuturor celor ce muncesc din 
patria noastră de a realiza cincinalul înainte de termen, dez- 
bătîndu-se măsurile ce trebuie luate în acest scop. Telegra
mele adresate C.C. al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu 
personal, pe care delegații la conferințe le-au adoptat și pre
sa cotidiană le-a publicat în ultimele zile, prezintă sinteza 
acestor însuflețitoare angajamente, hotărîrea fermă a oame
nilor muncii din toate județele țării de a munci cu pasiune, 
dăruire și înaltă răspundere pentru traducerea în fapt a 
obiectivelor stabilite de Congresul al X-lea și a măsurilor 
ce vor fi elaborate de Conferința Națională a P.C.R.

în agricultură, noile angajamente se referă la mai buna 
utilizare a pămîntului și a celorlalte mijloace de producție, 
la extinderea lucrărilor de îmbunătățiri funciare, la sporirea 
producțiilor, la livrarea unor cantități suplimentare de pro
duse la fondul de stat. Lucrătorii» de pe ogoarele județului 
Ilfov, bunăoară — așa cum se precizează în telegrama pe

care delegații la conferința extraordinară a organizației ju
dețene de partid au adresat-o conducătorului partidului și 
statului nostru — s-au angajat să livreze la fondul de stat, 
peste prevederile de plan, 6 600 tone de grîu și secară, peste 
16 000 tone de porumb, 7 000 tone de legume și aproape 
1 200 tone de carne. O suplimentare a sarcinilor de livrare, 
pe baza sporirii producțiilor agricole vegetale și animale, cu 
4 100 tone de grîu, 2 800 tone de porumb, 1 200 tone de floa- 
rea-soarelui, 10 000 tone de sfeclă de zahăr, precum și cu alte 
importante cantități de produse, prevede și angajamentul 
formulat în cadrul telegramet adoptate de conferința extra
ordinară a organizației de partid a județului Vaslui.

Sînt fapte care atestă că, alături de toți oamenii muncii 
din cuprinsul României, țăranii cooperatori, mecanizatorii, 
inginerii, tehnicienii și ceilalți lucrători de pe ogoare sînt ho- 
tăriți să aducă o contribuție sporită la dezvoltarea și înflo
rirea patriei, să asigure intrarea cît mai curînd a acesteia 
în rîndul țărilor cu o economie și un nivel de civilizație 
avansate.

în spiritul bunelor relații pe care România le întreține cu 
toate statele iubitoare de pace și înțelegere între popoare, 
care luptă pentru libertate și independență națională, zilele 
acestea are loc vizita oficială de prietenie pe care — la invi
tația președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socia
liste România, președintele Consiliului Național al Frontului 
Unității Socialiste, secretar general al Partidului Comunist 
Român, Nicolae Ceaușescu și a tovarășei Elena Ceaușescu — 
Alteța Sa Regală, prințul Norodom Sianuk, șeful statului 
Cambodgia, președintele Frontului Unit Național din Cam- 
bodgia, împreună cu Alteța Sa Regală, prințesa Monique 
Sianuk, o întreprind în țara noastră. întreaga desfășurare a 
vizitei, convorbirile oficiale purtate relevă evoluția mereu 
ascendentă a raporturilor stabilite între cele două state, do
rința comună ca ele să se dezvolte pe mai departe în folosul 
ambelor popoare, al luptei împotriva imperialismului, cauzei 
progresului, colaborării și păcii în lume.

„Republica Socialistă România — sublinia șeful statului 
nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu — se pronunță în modul 
cel mai hotărît și militează cu fermitate pentru a se pune 
capăt cît mai grabnic războiului din Vietnam și din întreaga 
Indochina, pentru încetarea bombardamentelor și anularea 
măsurilor de escaladare militară reluate în ultimul timp de 
S.U.A., pentru retragerea tuturor trupelor americane și ale 
aliaților lor din peninsulă și asigurarea condițiilor necesare 
pentru ca popoarele cambodgian, vietnamez și laoțian să-și 
poată rezolva singure problemele interne, fără nici un ames
tec din afară".

La rîndul său, apreciind politica externă promovată de 
țara noastră, evocînd unele momente privind sprijinul pe 
care România l-a acordat Cambodgiei în lupta sa dreaptă 
pentru scuturarea jugului străin, șeful statului cambodgian, 
prințul Norodom Sianuk, remarca : „România socialistă, con
dusă de eroul său național, președintele Nicolae Ceaușescu, 
oferă un exemplu desăvîrșit al voinței de cooperare și întra
jutorare internațională, pe baza egalității, respectului reci
proc și avantajului mutual, un exemplu desăvîrșit de soli
daritate militantă cu popoarele care luptă pentru libertate 
și justiție, împotriva agresiunii, asupririi, oprimării și altor 
forme de nedreptate, constituie un exemplu desăvîrșit al ata
șamentului față de idealurile de independență și coexistență 
pașnică între țări cu sisteme sociale diferite".
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MINISTRUL FEDERAL 
AL AGRICULTURII 
ȘI ECONOMIEI FORESTIERE 
AL AUSTRIEI NE VIZITEAZĂ ȚARA

La invitația Ministerului Agriculturii, 
Industriei Alimentare și Apelor, face o 
vizită in țara noastră dr. Oskar Weihs, 
ministrul federal al agriculturii și eco
nomiei forestiere al Republicii Austria.

Luni dimineața, ministrul austriac a 
avut o convorbire cu Angelo Miculescu, 
ministrul agriculturii, industriei alimen
tare și apelor. Cu acest prilej, cei doi 
miniștri s-au informat reciproc asupra 
principalelor preocupări în domeniul 
agriculturii și au discutat probleme pri
vind dezvoltarea colaborării tehnice și 
științifice dintre ministerele de resort din 
România și Austria.

In aceeași zi, ministrul austriac și spe
cialiștii care-1 însoțesc au vizitat Insti
tutul de cercetări pentru cereale și 
plante tehnice de la Fundulea, ferma 
pentru creșterea și îngrășarea taurine
lor de la întreprinderea agricolă de 
stat Copăceni și Complexul pentru creș
terea și îngrășarea industrială a porci
lor Giurgiu.

Marți și miercuri, dr. Oskar Weihs a 
fost oaspete al litoralului românesc, vi
zitând, totodată, întreprinderile agricole 
de stat Neptun și Mangalia și Stațiunea 
experimentală Murfatlar.

VIZITA UNEI DELEGAȚII 
DE SPECIALIȘTI JAPONEZI

Zilele trecute a vizitat țara noastră, 
o delegație de specialiști japonezi în do
meniul ameliorării solului, în frunte cu 
prof. ing. Toyotoshi Yamanouchi de Ia 
Universitatea din Kyushu.

In cursul șederii în țara noastră, spe
cialiștii japonezi au vizitat Institutul de 
studii și cercetări pentru îmbunătățiri 
funciare, Institutul de studii și proiectări 
pentru Îmbunătățiri funciare, Institutul 
de construcții din Capitală. In cursul 
unei călătorii în țară, oaspeții au vizitat 
zona sistemului de irigații Cara-Su.

In timpul șederii în țara noastră, spe
cialiștii japonezi s-au intilnit cu specia
liști români, cu care au făcut un amplu 
ichimb de opinii științifice și tehnice.

Luni la amiază. Ia sediul I.S.C.I.F„ pro
fesorul Toyotoshi Yamanouchi a făcut, în 
fața unei asistențe formate din specia
liști din diverse unități de profil, o ex
punere cu privire la preocupările actuale 
ale geotehnicienilor japonezi.

ÎN VIZITA LA A.S.A.S.

La sfîrșitul săptăminii trecute, Acade
mia de științe agricole și silvice a primit 
vizita prof. Telesforo Bonadonna, directo
rul Institutului de insămînțări artificiale 
„Lazaro Spallanzani" din Milano, pre
ședintele Societății italiene pentru pro
gresul zootehniei.

Cu această ocazie, în cadrul unei întâl
niri cu specialiști români, organizată în 
cadrul academiei, distinsul oaspete ita
lian a prezentat o interesantă expunere 
cu privire Ia unele probleme actuale ale 
zootehniei mondiale. Totodată, profesorul 
Bonadonna a inminat prof. dr. doc. 
C. Băicoianu, prof. dr. doc. V. Gligor, 
conf. dr. I. Dumitrescu și dr. V. Oțel, di
plome de onoare ale Societății italiene 
pentru progresul zootehniei, ca o apre
ciere a aportului adus pe linia strîngerii 
legăturilor științifice dintre țara noastră 
și Italia.

Vizitând o serie de institute de cercetări 
și stațiuni experimentale din rețeaua aca
demiei. oaspetele s-a interesat de activi
tatea oamenilor de știință români, a fă
cut aprecieri elogioase asupra obiective
lor din planurile tematice, asupra rezul
tatelor obținute in cercetarea științifică.

SESIUNE DE REFERATE

în zilele de 15 și 16 iunie a.c., la In
stitutul de cercetări veterinare și biopre- 
parate „Pasteur", a avut loc sesiunea a- 
nuală de referate și comunicări științifice. 
Cu această ocazie, un înseninat număr de 
participant, medici veterinari din rețeaua 
sanitar-veterinară, cadre de conducere 
din M.A.I.A.A. și de la direcțiile generale 
județene, cadre didactice și de cercetare, 
specialiști din fermele întreprinderilor 
agricole de stat și cooperativelor agri
cole au urmărit cu viu interes conclu
ziile celor peste 40 de lucrări științifice 
prezentate, au făcut, în cadrul dezbateri
lor, propuneri interesante în vederea sla- 
bilirii unei legături și mai eficiente între 
munca de cercetare și activitatea de pro
ducție.

PEȘTELE OCEANIC 
IN NOI IPOSTAZE CULINARE

Din inițiativa întreprinderii de prezen
tare a produselor realizate în unitățile 
din cadrul Departamentului industriei 
alimentare, la magazinul .Delta Dunării” 
s-a deschis recent o expoziție cu prepa
rate din pește oceanic. Adus din largul 
apelor de traulere românești, peștele o- 
ceanic — macrouri, cod, heringi, stavrizi 
etc. — bogat in substanțe Proteice si fos
for — a fost pregătit în diferite feluri de 
specialiști în arta culinară. Expoziția și-a 
propus să testeze, pe o asemenea cale, 
gusturile și preferințele consumatorilor 
față de aceste noi preparate oferite de 
unități din Centrala peștelui.

Reînnoiți-vă abonamentele 
la revista

„AGRICULTURA"
Abonamentele se pot lace la toate oficiile și agențiile poștale, la factorii 

poștali și diluzorii procentuali.
Costul unui abonament pe un semestru este de 26 lei. El vă asigură pri

mirea revistei cu regularitate pinâ la sfirțitul anului.
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Chemarea mecanizatorilor din Andrășești

ÎNTREAGA RECOLTĂ-
strinsă la timp, fără pierderi

Acum, în preajma declanșării campa
niei de recoltare a păioaselor, pe ogoa
rele ialomițene, mecanizatorii din cele 
4 secții ale S.M.A. Andrășești — Gh. 
Doja, Reviga, Andrășești și Rovine — 
au lansat colegilor din județ chemarea 
de a efectua secerișul într-un timp cît 
mai scurt, fără pierderi.

Inițiatorul chemării, comunistul 
Gheorghe Brînză de la secția de meca
nizare Gh. Doja, arăta că „vom întîmpi- 
na marile evenimente — Conferința 
Națională a partidului și cea de-a 25-a 
aniversare a Republicii — cu realizări 
deosebite în întrecerea socialistă".

Pentru ca cele peste 3 700 de hectare 
K' ocupate cu cereale păioase să fie recol

tate în termen și fără pierderi, mecani
zatorii acestei stațiuni din inima Bără
ganului s-au pregătit intens. Cele 52 de 
combine, din care 4 Gloria, cele 22 prese 
de balotat și celelalte utilaje au fost 
puse în stare de funcționare și minuțios 
verificate. Toate combinele au fost 
etanșate perfect, cu buret. Probele cu 
boabe, făcute în prezența beneficiarilor 
— ingineri șefi și șefi de fermă din coo
perativele deservite — au fost trecute cu 
succes. La fel s-a procedat și cu presele 
de balotat care, la probele cu paie, au 
corespuns cerințelor.

Pentru ca eliberarea terenului să se 
facă operativ s-au confecționat sănii din 
tablă care, în urma preselor-, vor strîn- 
ge și depozita baloții la capătul parce
lelor. De asemenea, la fiecare secție 
s-au înființat ateliere mobile dotate cu 
piese de rezervă, truse de sudură etc. 
și încadrate cu mecanici calificați.

Concomitent cu pregătirea campaniei 
T"

mai cran an m*  aram bezbr ts

• Zilele acestea am primit de la 
Ion Aslam directorul I.A.S. Drăgășani, 
județul Vîlcea, următoarea corespon
dență :

..Animate de dorința fermă de a întîm- 
pina Conferința Națională a partidului 
și a 25-a aniversare a proclamării Re
publicii cu noi și importante succese în 
muncă, comitetul oamenilor muncii și 
comitetul sindicatului de la I.A.S. Dră
gășani județul Vîlcea, din inițiativa 
comitetului de partid, au reanalizat con
dițiile și posibilitățile existente în fer
mele de producție și în sectoarele de 
deservire, hotărînd ca angajamentele 
noastre să fie sporite după cum ur
mează :

Producția globală va crește cu 
1.635.000 lei (față de angajamentul asu
mat inițial de 1 430 000 lei). De aseme
nea, valoarea producției-marfă se su

FRUNTAȘUL DE LA STUPINI

de recoltări s-a lucrat intens și la în
treținerea prășitoarelor. Atît floarea- 
soarelui, porumbul cît și sfecla de 
zahăr primiseră deja, pînă la 10 iunie, 
cea de-a treia prașilă-

Folosirea cît mai intensă a parcului 
de mașini și tractoare stă în permanen
ță în atenția mecanizatorilor de la An
drășești. Dacă acum 4 ani producția rea
lizată pe tractor era de circa 70 000 de 
lei, în prezent a ajuns la peste 100 000 
de lei. Totodată, prin organizarea repa
rațiilor în flux continuu, recondiționa- 
rea pieselor, reducerea timpului de re
parații și revizii pe fiecare fază tehno
logică s-au creat condiții pentru redu
cerea substanțială a cheltuielilor mate
riale. Astfel, pe primele cinci luni ale 
anului s-au obținut economii suplimen
tare de peste 340 000 de lei. în această 
acțiune pot fi citați mecanizatorii Nico- 
lae Iordache și Ion Cristudor de la sec
ția Gh. Doja sau Ion Aliman și Iancu 
Stanciu de la Andrășești, care în cam
pania de pregătire a utilajelor pentru 
recoltat, pe lîngă faptul că au executat 
reparații de bună calitate, au reușit să 
obțină importante economii prin extin
derea recondiționărilor la piesele defi
citare și reducerea timpului de repara
ții planificat pe combină de la 120 de 
ore la 80 de ore.

„Total angajați în marea întrecere 
pentru realizarea cincinalului înainte de 
termen — ne spunea ing. Dumitru Ene, 
directorul S.M.A. Andrășești — vom de
pune eforturi înzecite pentru ca nici un 
bob din recolta acestui an să nu se 
piardă.

E. GORCEA
• 1TT3E® «03?» KT? 731 I

Are numai 20 de ani și-l caracterizea
ză deopotrivă priceperea, hărnicia, dis
ciplina, rivna spre rezultate din ce in 
ce mai bune. Deși a absolvit Școala de 
mecanici agricoli la Nușfalău, in jude
țul Sălaj, fiind originar tot de prin a- 
cele locuri, a cerut totuși să vină să 
muncească aici, la S. M. A. Codlea, în 
vecinătatea piscurilor. A fost reparti
zat la secția de mecanizare de la Stupini 
și încă din primul an s-a dovedit a 
fi un tractorist de nădejde. Acum, Lu
dovic Coloș este fruntaș nu numai in 
cadrul secției unde iși desfășoară acti
vitatea, ci face parte din „plutonul de 
elită" al stațiunii. Anul acesta, de la în
ceputul campaniei de primăvară și pînă 
in prezent, el a efectuat lucrări de arat, 
semănat, prășit etc. pe o suprafață to
tală de peste 1 600 de hectare. Și nu 
oricum. La recepție, calitatea acestora 
a fost întotdeauna notată cu calificative 
maxime.

In cinstea Conferinței Naționale a 
partidului, Ludovic Coloș s-a angajat, 
printre altele, ca, printr-o alimentare 
corectă și o îngrijire bună a tractorului, 
prin evitarea deplasărilor în gol, să rea
lizeze o economie de carburanți în va
loare de 2 000 de lei.

La cooperativa agricolă din Segarcea - Vale, județul Teleorman, aspersoarele 
funcționează din plin

MIȘCAREA 4000
• O inițiativă valoroasă a zo- 
otehniștilor botoșăneni • Pe 
Valea Șiretului, ca și pe Va
lea Prutului — producția de 
lapte la cote înalte • Stimu
lente materiale și morale 
pentru recordmeni.

Sava Urzică de la I.A.S. Dorohoi, Gri- 
gore Moraru de la C.A.P. Bueec-a si 
alți mulgători fruntași din unitățile 
agricole ale județului Botoșani sînt ini
țiatorii unei mișcări extrem de eficiente 
în fermele crescătoare de taurine : rea
lizarea, în medie pe lotul îngrijit, a 
unei producții anuale de lapte de 4 000 
de litri pe vacă furajată. Acțiunea se 
manifestă și mai distinct în zilele a- 
cestea premergătoare Conferinței Na
ționale a partidului, ca o parte inte
grantă a întrecerii socialiste ce se des
fășoară între lucrătorii fermelor de 
taurine din județ.

Producția de 3 342 litri de lapte, rea
lizată anul trecut pe vacă furajată, la 
un efectiv mediu de 460 de vaci, de 
cooperativa agricolă din Bucecea — 
unitate care a ocupat locul I pe țară, 
fiind distinsă cu Ordinul Muncii cla
sa I și căreia i s-a înmînat steagul de 
cooperativă agricolă fruntașă pe țară în 
creșterea taurinelor, decernat de Uniu
nea Națională a Cooperativelor Agri
cole de Producție — demonstrează că 
posibilități în această privință există.

Popularizînd „mișcarea 4 000“ ca
drele tehnice și de conducere de la 
C.A.P. Bucecea, sub îndrumarea orga
nizației de partid, au reușit ca la ferma 
de vaci să antreneze numeroși alți mul
gători în întrecerea pentru a depăși 
4 000 de litri pe vacă furajată în me
die pe lot. Printre noii adepți ai aces

tei acțiuni, în cooperativa respectivă, 
se numără Floarea Florescu, Carol 
Suchi, Ion Barbălată, Gheorghe Nea- 
gu și alții.

— Aceasta ne va permite — ne spu
nea doctorul Mihai Paveliuc, șeful fer
mei — să sporim producția medie a- 
nuală pe întregul efectiv al fermei pînă 
la 3 600 litri pe vacă furajată.

„Mișcarea 4 000“ a fost îmbrățișată cu 
căldură și la Românești, o cooperativă 
agricolă deocamdată cu mai puțin re
nume în producția de lapte. Inginera 
Viorica Dăneț, șefa fermei și ing. Mihai 
Mușilă, secretarul comitetului comunal 
de partid, ne-au declarat că „Valea 
Prutului" — unde este situată coopera
tiva aceasta — va răspunde „Văii Și
retului". adică celor de la Bucecea și 
Vîrful Cîmpului (care s-au încadrat 
printre cei dintîi în această mișcare) cu 
aceleași „arme". Cooperatorii Elena 
Alexa și Mihai Gh. Burlacu din aceas
tă fermă s-au angajat să depășească 
4 000 litri de lapte în medie pe lot-

Au răspuns, de asemenea, cei de la 
Cucorăni, de la Ionășeni și din alte 
ferme de taurine din județ. în cadrul 
luptei pentru ridicarea producției de 
lapte în fiecare cooperativă agricolă, 
„mișcarea 4 000“ se dovedește a fi un 
excelent mijloc de stimulare a intere
sului fiecărui mulgător pentru rezul
tate mai bune, superioare anilor pre- 
cedenți.

Casa agronomului Botoșani și Trus
tul județean al întreprinderilor agri
cole de stat au hotărît să-i stimuleze pe 
participanții la „mișcarea 4 000“, ofe
rind premii. De asemenea, 8 mulgă
tori care vor obține 4 000 de litri de 
lapte pe vacă furajată sau mai mult, 
vor primi mențiuni ; se vor acorda, 
totodată, diplome tuturor mulgătorilor 
ce vor realiza și depăși acest plafon.

Ing. Mihai FOCȘA
directorul
Casei agronomului 
Botoșani
Ing. I. MAXIMIUC

G ANGAJAMENTE, REALIZĂRI Q ANGAJAMENTE, REALIZĂRI ® ANGAJăMENTE,

plimentează cu 1 354 000 față de an
gajamentul de 1 033 000 lei luat inițial.

Totodată, beneficiul întreprinderii va 
crește cu 921.000 lei față de angaja
mentul asumat la începutul anului de 
600 000 lei.

Peste angajamentul inițial vom mai 
produce și livra la fondul de stat ur
mătoarele produse-: 20 tone de grîu, 
30 tone de orz, 10 tone de ovăz de 
sămînță, 20 tone de struguri. 50 tone de 
legume, 6 tone de carne de taurine și 
5 tone de carne porcine".

• Angajate în marea întrecere so
cialistă, colectivele uzinelor de fabri
cații, reparații și montaj în agricultură 
din cadrul C.I.F.R.M.A. își mobilizează 
forțele pentru a îndeplini și depăși an
gajamentele asumate, contribuind ast

fel la extinderea și diversificarea me
canizării în agricultură.

Angajamentul luat de Centrala in
dustrială de fabricații, reparații și mon
taj în agricultură este de a realiza vo
lumul producției globale prevăzut pen
tru cincinalul 1971—1975 în numai 
patru ani și jumătate. Rezultatele ? 
Planul producției globală, pe centrală, 
prevăzut pentru primul semestru al a- 
nului în curs a fost îndeplinit încă 
de la data de 20 iunie a.c. 
Uzinele de la Oradea, Arad și Codlea 
au depășit în primele cinci luni ale a- 
nului curent producția globală plani
ficată cu 14,7, 11,4 și, respectiv, 9,7 la 
sută La producția de piese de schimb 
pentru tractoare sînt fruntașe (în a- 
ceeași perioadă) uzinele de la Tecuci 
(145»/o),. Codlea (127»/») șl Botoșani 
(126%), iar la piese de schimb pentru 

mașini agricole, U.F.R.M.A. Oradea 
(151%), Codlea (136,9%), Arad (129,9»/») 
și altele.

• Ing. Ion Coroamă, director gene
ral adjunct al Centralei pentru orga
nizarea producției și industrializării 
sfeclei de zahăr, ne anunță : „Unitățile 
de producție din cadrul centralei noas
tre industriale și-au realizat sarcinile 
ce le reveneau pe primul semestru al 
acestui an încă de la 6 iunie; de la a- 
ceastă dată și pînă la 30 iunie fabricii» 
de zahăr și cele de produse zaharoasa 
din țara noastră vor obține o producția 
suplimentară în valoare de 136 milioa
ne de lei. Cele mai bune realizări la 
indicatorii tehnico-economici ai pro
ducției au fost obținute de fabricile de 
zahăr Bucecea și Luduș și de fabricile 
de produse zaharoase din Brașov și 
București",



A început recoltatul pă- 
ioaselor. In această acțiune 

o mare atenție este ne
cesar să se acorde reglării 
corespunzătoare și etanșării 
:ît mai perfecte a tuturor 
locurilor pe unde se pot 
scurge boabe la combinele 
Ci și Ca — al căror număr 
este cel mai mare în agri
cultură. Intrucît aceste 
combine sînt în dotarea u- 
nităților de mai mulți ani, 
ele fiind cunoscute de me
canizatori, ne vom opri în 
cele ce urmează la moda
litățile de evitare totală a 
pierderilor la combinele 
C12-„Gloria“ introduse mai 
de curînd în unități (schița 
alăturată).

1. îmbinarea platformei 
de tăiere. Micșorarea dis
tanțelor dintre platforma 
de tăiere și carcasa eleva
torului se face prin strîn- 
gerea șuruburilor pînă se 
asigură un spațiu prin 
care nu se pot scurge boa
bele scuturate de rabator.

2. îmbinarea carcasei e- 
levatoruiui cu batoza. La 
colțuri, carcasa elevatoru
lui, în zona de îmbinare 
cu batoza, trebuie să cree
ze un unghi drept iar mu
chia inferioară să nu fie 
curbată. Colțurile știrbite 
trebuie completate cu su
dură, iar muchiile curbate 
îndreptate prin lovire.

3. îmbinarea carcasei e- 
levatorului cu gura tobei. 
Intre pereții carcasei ele
vatorului și pereții tobei 
nu trebuie să fie un spațiu 
mai mare de 1,7 mm. In 
caz contrar este necesar să 
se îndrepte pereții și la ne
voie să se sudeze, pe unul 
din pereții laterali ai car
casei platformei, în zona 
gurii, o platformă cu lă
țimea de 15 cm și grosimea 
jn funcție de jocul existent.

4. Asigurarea etanșării 
prin placa de ghidare a 
elevatorului. Placa de ghi
dare care face legătura 
dintre elevatorul platfor
mei și contrabătător tre
buie să fie suficient de 
lată ca să asigure etanșei
tatea la pereții laterali ai 
batozei, avînd joc numai 
atît cît este necesar să bas
culeze fără înțepeniri. Re
medierea se face prin în
cărcarea capetelor plăcii 
cu sudură și polizarea la 
cota din pereții batozei.

5- Asigurarea etanșeită
ții între plăcuțele contra- 
bătătorului. Plăcuțele con- 
trabătătorului trebuie să

Nici un bob pierdut 
la recoltatul păioaselor!

Ing. Gheorghe MANCIU
director general
în Ministerul Agriculturii, 
Industriei Alimentare si Apelor

etanșeze găurile ovale din 
peretele carcasei bătătoru
lui. Remedierea în cazul 
lipsei de etanșeitate se face 
prin îndreptarea plăcuțe
lor astfel ca să etanșeze 
găurile ovale.

6. Etanșeitatea capacului 
lateral și capacului supe
rior de vizitare a tobei. 
Capacul lateral de vizitare 
trebuie să etanșeze orifi
ciul din peretele stîng al 
tobei, iar capacul superior 
gura de vizitare din carca
sa tobei. Remedierea se 
face prin îndreptarea ca
pacului sau a peretelui to
bei.

7. Etanșeitatea dintre 
melcul elevator retur spi
ce și peretele din dreapta 
al tobei. în cazul în care 
carcasa melcului nu este 
rotundă și spațiul este mai 
mare de 2 mm, trebuie ob
turat prin ciocănire la gu
lerul gurii de pe peretele 
tobei, la. nevoie lipindiț-se 
în exterior o garnitură din 
cauciuc, de jur împrejurul 
carcasei melcului.

Cînd spațiul liber se află 
într-o parte a carcasei, se 
modifică fixarea elevatoru
lui retur spice și se aduce 
elevatorul într-o poziție 
care să permită ca carcasa 
melcului să cadă în mijlo

cul orificiului de pe pere
tele tobei.

8. Etanșeitatea planului 
transportor in trepte și a 
părții din față a combinei, 
în unele cazuri placa de 
cauciuc face bucle la cape
te deoarece platbanda de 
fixare nu strînge cauciucul 
pe toată lungimea, fiind 
mai scurtă cu circa 40 mm 
la capete. Remedierea se 
face prin sudare la capete 
a unor adausuri de tablă- 
în cazul în care placa de 
scurgere este mai scurtă în 
sona curbată și permite 
curgerea boabelor, se re
comandă completarea prin 
sudură a lungimii necesa
re.

9. Etanșeitatea planuri
lor de la curățirea a 2-a și 
a îmbinării cu sitele. în 
cazul în care după fixarea 
corectă a sitelor se mențin 
spații de curgere se reco
mandă umplerea lor cu 
moltopren.

10. îmbinările capacelor 
elevatorului. Capacele e- 
levatorului și în special 
îmbinarea dintre carcasa 
melcului și capacul eleva
torului al doilea de boabe 
pot oferi spații de curgere 
a boabelor. Remedierea se 
face prin îndreptarea car
caselor în zona de îmbina

re sau prin lipirea unei 
șuvițe de moltopren.

11. în timpul lucrului 
trebuie reglată înălțimea 
de tăiere a hederului către 
limita minimă (40 mm).

12. Reglarea rabatorului 
va trebui făcută ținîndu-se 
seama că turația imprima
tă (care este variabilă) să 
asigure o viteză periferică, 
la rabator, superioară vi
tezei de deplasare a com
binei, pentru a impune a- 
plecarea plantelor către a- 
paratul de tăiere. Poziția 
lui în7 plan orizontal sau 
vertical va trebui să răs
pundă condițiilor impuse 
de cultura respectivă, ca 
și la combinele Ci — Ca-

13. La transportorul cu 
melc al hederului se va 
asigura o distanță, între de
gete și carcasă, de 3—5 
mm, răzuitorul fiind dis
tanțat de spiră cu 3—4 mm, 
pentru a nu apărea înfun- 
dări sau spargeri de boabe 
din spic.

14. La aparatul de treier 
se va asigura turația și dis
tanța dintre bătător și con
trabătător.

15. Pentru efectuarea co
respunzătoare a curățirii 
se va regla, Ia sita superi
oară, deschiderea în func
ție de cultură. De aseme
nea, se aleg astfel turația 
și direcția curentului de aer 
la ventilatorul curățirii I). 
ca să nu se provoace a- 
runcarea boabelor în plea
vă.

16. La curățirea a Il-a 
pe lîngă alegerea sitelor 
corespunzătoare se reglea
ză intensitatea și direcția 
curentului de aer, astfel 
îneît acesta să fie reparti
zat uniform pe site și să 
nu arunce boabele în afară.
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In cursul săp.ămînii ce urmează- 
principalele ac,iuni de protecția plan
telor ce se prevăd pentru cultura ma
re sînt cele pentru combaterea ginda- 
cului din Colorado, uăunătorilor lucer- 
nei, molia cinepei și a cuscutei. In 
unele județe sînt necesare tratamente 
pentru combaterea apliidaclor și a 
larvelor de buliă.

Pentru fiecare din dăunătorii amin
tiți s-au mai aplicat tratamente, insă 
în funcție de eșalonarea in timp a 
apariției diferitelor stadii de dezvol
tare, urmează să fie stabilită de către 
fiecare stație de avertizare, în funcție 
de condițiile specifice zonei.

Ca boli, mana cartofului și mana 
cepei urmează să fie combătute numai 
acolo unde au fost condiții favorabile 
infecțiilor (umiditate). Se va ține cont 
de temperaturile foarte ridicate ce au 
fost înregistrate in ultima perioadă in 
cea mai mare parte a țării, care in ge
neral stînjenesc producerea infecțiilor. 
Substanțele și dozele au fost indicate 
în bultetinul precedent.

Se va da atenția cuvenită stabilirii 
rezervei biologice a ploșniței cereale
lor (adulții) rămasă după aplicarea 
tratamentelor, pentru a se putea face 
o prognoză cît mai bună referitoare la 
posibi.itățile de atac ale dăunătorului 
pentru anul ce urmează.

In legumicultură se vor ține sub 
supraveghere toate culturile, atenție 
mai mare fiind necesară pentru cea
pă, tomate și varză, culturi afectate 
mai mult decit altele de boli și dău
nători. Este posibil să lie necesare 
tratamente pentru combaterea septo- 
riozei tomatelor, mana cepei etc.

In plantațiile de măr din zonele po
micole, la indicațiile stațiilor de prog
noză și avertizare se vor combate ; 
păduchele din San Jose, viermele me
relor, omida păroasă a dudului, păian
jeni, păduchi de frunze, făinare, rnoni- 
liozele, în funcție de existenta dău
nătorilor și agenților patogeni in zonă 
și de eventualele infecții ce s-au pro
dus în ultima perioadă.

Dăunătorii și bolile amintite se pot 
combate, în același timp, folosind ur
mătoarele amestecuri de substanțe : 
Orthocid 50—0,25’/» plus Karatan 0,1% 
plus Carbetox 37—0,5% ; Orthocid 
50—0,25% plus Cosan 0,3% plus Carbe
tox 37—0.5% ; Ortophaltan 50—0,3*/»  
plus Cosan 0,3% plus Carbetox 37— 
0,5%; Dithane M 45—0,2*/»,  Karatan 
0,1% plus Wofatox 30—0,3*/»  ; Zineb 
(Perosine) 0,4% plus Caratan 0,1% pi ts 
Carbetox 37—0,5% : Zin b (Per-v- 
sine 0,4o/o plus Cosan 0,3% plus 
Carbetox 3.—0,5% ; Polibar 1% plus 
Parathion 50—0,08%.

In livezile de prun se vor combat 
păduchele din San Jose, viermele pru
nelor, omida păroasă a dudului, păta- 
rea roșie a frunzelor și păianjenii.

în plantațiile de vii se vor aplica 
tratamente pentru mană în zonele 
pentru care s-au emis avertizări. Sta
țiile trebuie să fie foarte atente la sta
bilirea avertizărilor, să se țină cont că 
în ultimul timp temperat uri ic sau ri
dicat în uni le zone 11 peste 30*C,  tem
peraturi ce nu permit dezvoltarea ciu
percii.

Considerată, pe drept cuvînt, una din culturile tehnice de cea mai mare 
importanță pentru economia țării noastre, sfecla de zahăr se află în prezent în 
centrul atenției producătorilor — unitățile agricole și beneficiarilor — fabricile 

de zahăr. Necesitatea de a spori continuu producțiile medii la hectar a determinat 
o serie de importante cercetări, atît în direcția creării unor soiuri cu potențial 
biologic ridicat, cît și în direcția perfecționării tehnologiei de cultură. Paralel 
cu introducerea și generalizarea, aproape pe întreaga suprafață, a soiurilor poli- 
ploide românești, s-au depus eforturi susținute și pentru elaborarea unor tehnologii 
bazate pe elementele agriculturii moderne — mecanizare, chimizare, irigare — 
elemente determinante ale unei înalte eficiențe economice.

O bună parte din rezultatele cercetărilor și-au găsit o la gă aplicare în 
practică. Astăzi, cultivatorii de sfeclă de zahăr au la îndemînă nu numai metode 

ci și mașini, cu ajutorul cărora consumul de forță de muncă manuală — conside
rabil în cultura tradițională a sfeclei de zahăr — va fi din ce în ce mai mic.

, Despre rezultatele obținute în această direcție, ne-a informat, recent, 
dr. docent I. POPOVICI, directorul Institutului de cercetări pentru cultura carto
fului și sfeclei de zahăr Brașov.

ELEMENTE NOI
ÎN MECANIZAREA CULTURII 
SFECLEI DE ZAHĂR

— Suprafața ocupată cu sfeclă de za
hăr în țara noastră este, în ultimii ani, 
în continuă creștere : dacă anul trecut 
s-au cultivat circa 175 000 ha, anul a- 
cesta s-au însămînțat peste 200 000 ha.

Una din preocupările importante ale 
cercetătorilor a fost aceea de a stabili 
sistema de mașini cea mai corespunză
toare pentru efectuarea diferitelor lu
crări impuse de tehnologie, astfel încit 
să se asigure atît creșterea randamen
tului pe fiecare hectar cît și reducerea, 
în cel mai înalt grad, a consumului de 
muncă manuală.

în acest sens, o atenție considerabilă 
a fost acordată, în primul rînd, pregă

tirii patului germinativ, lucrare care are 
o influență hotărîtoare în realizarea 
unei culturi încheiate, cu o producție 
mare de rădăcini. încă din 1969 s-a 
trecut la utilizarea, în acest scop, a 
uneltelor de tipul combinatorului și tă
vălugului inelar, care au înlocuit grapa 
cu discuri. Cu un asemeena agregat for
mat din vibrocultor + grapă helicoida- 
lă + tăvălug inelar (în cazul terenuri
lor tasate) sau din grapa cu colți ri
gizi + grapa helicoidală + tăvălug ine
lar (cînd terenul este afînat) patul ger
minativ se pregătește printr-o singură 
trecere.

Un progres îl constituie și faptul că, 

în prezent, a început să se practice ni
velarea terenurilor din toamnă sau, în 
unele cazuri, primăvara, cu nivelatorul.

— Ce a intervenit nou în executarea 
semănatului ?

— Noua tehnologie a sfeclei de zahăr, 
care se aplică din 1970, prevede semă
natul bob cu bob cu semănătoarea de 
precizie S.P.C.-6, lucrare de mare ran
dament și care asigură o cultură uni
formă. Pentru aplicarea acestui sistem, 
se utilizează sămînță prelucrată. Este 
semnificativ astfel faptul că se folosește 
din ce în ce mai puțin sămînța normală 
multigermă (de la 22,2 la sută în 1970 
și 25 la sută în 1971 s-a ajuns doar la 
8,5 la sută anul acesta, cînd s-a realizat 
o germinație de 85 la sută). S-a extins 
însă utilizarea seminței fasonate (de la 
77,8 la sută în 1970 la 91.5 la sută anul 
acesta, cu o germinație de 80 la sută). 
Este vorba de sămînța tehnic mono- 
germă diploidă (folosită in proporție 
de 29,5 la sută în 1970 și 0,6 la sută în 
1971) și poliploidă. Aceasta din urmă 
s-a utilizat doar în proporție de 48,3 la 
sută în 1970, pentru a se extinde la 74,4 
la Sută anul trecut și 91,5 la sută anul 
acesta, cînd s-a asigurat o germinație 
de 80 la sută și o monogermie de 57 la 
sută. Sămînța diploidă a ieșit din cul
tură.

Ca urmare a modului în care s-a o- 
rientat producerea de sămînță, în anii 
viitori se va utiliza numai sămînța poli
ploidă, monogermă tehnic, cu un cali
bru de 3—4,25 mm. înlocuirea ei trep
tată, cu sămînța monogermă genetic va 
înlesni mult executarea răritului.

Toate aceste rezultate obținute pe 
linia producerii de sămînță au permis 
extinderea semănatului de precizie. 
Anul acesta, el s-a aplicat pe 91 la sută 
din suprafața de sfeclă. Distanțele în
tre rînduri, de 45 cm la neirigat și 
50 cm la irigat, permit o bună execu
tare a lucrărilor de întreținere. Prin 
utilizarea semănătorilor pneumatice nu 
a mai fost necesară calibrarea seminței 

și a crescut considerabil productivita
tea, deoarece se pot folosi • viteze mai 
mari de deplasare.

— Posibilitatea mecanizării integrale 
a lucrărilor de întreținere, renunțarea 
la munca manuală sau diminuarea a< »s- 
teia într-o proporție cît mai mare, de
pind însă nu numai de mecanizarea se
mănatului ci și de utilizarea erbicîdelor. 
Ce demonstrează rezultatele obținute in 
această direcție ?

—Combaterea chimică a buruienilor 
este, fără îndoială, eficientă. Cele mai 
bune rezultate s-'au obținut atunci cînd 
ele s-au aplicat concomitent, cu semă
natul în benzi, cu pulverizatoare mon
tate pe semănătoare, procedeu utilizat 
pe 2,6 la sută din suprafață în 1969 și 
de 1,4 la sută în 1970. Anul trecut erbi- 
cidele s-au aplicat primăvara, la pre
gătirea terenului (pe 0,9% din terenurile 
ocupate de această cultură), pe toată 
suprafața, rezultatele fiind satisfăcătoa
re. Extinderea erbicidării impune însă 
și o preocupare mai mare pentru îm
bunătățirea calității pulverizatoarelor, 
în prezent, se realizează diferențe sen
sibile de debit între duze ; în cazuri 
frecvente, suprafețele erbicidate se su
prapun sau, dimpotrivă, rămîn porți
uni netratate ; de asemenea, au loc 
pierderi de lichid- pe conducte după o- 
prirea pompei.

Aceste lucruri ar trebui să stea atît 
în atenția cercetării, cît și a uzinelor 
producătoare de pulverizatoare.

— In ce măsură se realizează un alt 
deziderat — mecanizarea recoltării — 
și ce măsuri impune generalizarea ei ?

— în prezent, mecanizarea recoltării 
sfeclei de zahăr este într-un stadiu in
cipient, datorită numărului mic de 
combine (circa 200). Precizăm însă că în 
anul 1972 s-a început fabricarea unui 
prototip al combinei CRS-2, care recol
tează pe 2 rînduri. Primele 5 exem
plare se vor încerca încă din această 
toamnă, în paralel cu combinele RV-2 
(Austria) și SKD 2 (U.R.S.S.).



in sere

Cunoașteți toate efectele 
a solului?tratării termice

în sere, solul reprezintă mediul de a- 
cumulare și conservare pentru majori
tatea agenților patogeni și dăunătorilor 
plantelor legumicole. Pentru distruge
rea lor se practică dezinfecția solului 
cu vapori de apă supraîncălziți. în ge
neral însă, la temperatura de 95° C, la 
adîncimea de 20 cm — care se practică 
conform recomandărilor făcute — toți 
dăunătorii animali și vegetali sînt dis
truși. Se scapă din vedere însă eă la 
această temperatură are Ioc nu o de
zinfectare, ci o sterilizare totală a so
lului, deci și distrugerea florei concu
rente.

Cercetările din ultimii ani au fost 
dirijate pentru găsirea de formule care 
să asigure distrugerea agenților fitopa- 
togeni și dăunătorilor din sol, dar și 
protejarea microflorei folositoare. A- 
cest deziderat se realizează în esență 
pe baza diferenței de rezistență la tem
peratură a organismelor vii. în gene
ral, organismele saprofite. cu rol con
curent în sol, rezistă la acțiunea unor 
temperaturi mai ridicate decît organis
mele patogene.

Pe măsura acumulării de date expe
rimentale și a găsirii de soluții tehnice 
pentru producerea de temperaturi co
respunzătoare va fi posibilă trecerea la 
o cîezinfecție a solului la temperaturi 
mai scăzute decît cele ce se practică 
în prezent — circa 70° C.

Tratarea termică a solului implică o 
serie de modificări ale acestuia și din 
punct de vedere agrochimie. în gene
ral, se constată o influență pozitivă a- 
supra formării unor cantități impor
tante de amoniac. Cantitatea de azotat 
amoniacal crește datorită faptului că 
activitatea bacteriilor amonificatoare 
nu este afectată de temperaturi ridica
te (60—70° C) ; în schimb scade conți
nutul în nitrați, deoarece bacteriile ni- 
trificatoare au un maxim al intensită
ții activității lor la temperatura de 
25—28° C. La 45° C. în sol, activitatea 
acestor bacterii nu este pusă în evi
dență.

Conținutul excedentar de azot amo
niacal înregistrat in unele cazuri în 
solurile dezinfectate cu aburi poate in
fluența negativ creșterea și dezvolta 
rea plantelor în special în prima parte 
a perioadei de vegetație. Dezechilibrele 
ce apar în nutriție determină o creștere 
luxuriantă a plantelor sau apariția u- 
nor simptome de carență în potasiu in
dusă de excesul de azot, în ambele ca
zuri cu repercusiuni asuura potenția
lului de fructificare a plantelor.

Temperatura și umiditatea ce se rea
lizează în sol prin tratarea cu aburi 
duc la intensificarea reacțiilor de oxi- 
do-reducere. Pe această cale crește 
considerabil cantitatea de mangan u-

Duminică, într-o atmos
feră sărbătorească, cultiva
torii de căpșuni din zona 
necooperativizată — Curtea 
de Argeș și Cîmpulung și-au 
dat întîldire în comuna Al- 
beștii de Argeș la tradițio
nala serbare „Culesul căp
șunilor". Alături de albeș- 
teni au participat producă
tori din comunele învecina
te precum și din 7 județe 
cultivatoare de căpșun.

Pe aceste meleaguri căp
șunul a fost cult vat pentru 
prima dată în 1933, pentru 
ca doi ani mai tîrziu, supra
fața ocupată de această 
cultură să ajungă la 5 ha. 
Spre deosebire de trecut, 
cînd lipsa condițiilor mate
riale — material săditor, 
mijloace de combatere, am
balaje — precum și inexis
tența as:stenței tehnice se 
repercutau negativ asupra 
producției și calității ei azi 
în această comună se culti
vă anual cu căpșuni 40 de 
hectare, realizîndu-se circa 
10 000 kg/ha și venituri de 
aproape 40 000 lei/ha.

Tradiționala sărbătoare a 
însemnat pentru căpșunarii 
d n bazinele producătoare 
nu numai un bilanț al rea
lizărilor, ci și o analiză a 
posibilităților ce pot fi va
lorificate pentru ca, paralel 
cu extinderea acestei cul
turi, să se îmbunătățească 
tehnologiile de cultură și să 

șor asimilabil — Mn+2 — atingînd une
ori, după 3—4 sterilizări succesive, va
lori de 20—30 ori mai mari comparativ 
cu solul netratat cu aburi.

Cantitățile mari de Mn+2 pot provoca 
apariția unor fenomene de toxieftate 
a plantelor.

Pe lîngă cele menționate, pe solurile 
tratate cu aburi mai mulți ani conse
cutiv se poate constata o înrăutățire a 
condițiilor de nutriție a plantelor și 
ca urmare a influenței negative a abu
rilor asupra rezistenței hidrice a glo- 
merulelor și deci asupra stabilității 
structurii solului.

Necunoașterea acestor modificări chi
mice și fizice care se petrec în sol 
datorită tratamentului cu aburi poate 
crea dificultăți în elaborarea planului 
de fertilizare a culturilor de legume 
în sere, în special în prima perioadă 
de vegetație.

De regulă, în cazul dezinfocției ter
mice, administrarea îngrășămintelor cu 
azot la fertilizarea de bază nu este in
dicată. Totuși, pe solurile cu un conți
nut foarte scăzut in materie organică 
<3—4 la sută) dezinfectate cu aburi, se 
recomandă fertilizarea de bază a so
lului cu 200—300 kg azotat de amo- 
niu/ha, necesar atît activării proceselor 
biologice din sol, cît și prevenirii apa

Cultivate în solarii, roșiile aduc venituri însemnate cooperativei agricole din
Gorgota. județul Prahova. Pînă acum cooperatorii au livrat peste 15 tone de 
„trufandale"

Foto : N. BUICA

SĂRBĂTOAREA
CĂPȘUNULUI
fie tot ma: mult promovate 
soiuri de înaltă producti
vitate.

în general, în această zo
nă este cultivat același soi 
— Madame Moutot — cu
noscut sub denumirea de 
„creasta cocoșului". în vizi
tele făcute cu acest prilej 
prin cîteva din loturile cul
tivate, atît producătorii cît 
și invitații și-au dat seama 
că acest soi este din ce în 
ce mai puțin rezistent la vi
roze, fructele nu au aspect 
comercial și, în consecință, 
pe piață nu mai este căutat. 
Cu această ocazie, dr. ing. 
Mircea Botez, director 
științific la Institutul de 
cercetări pomicole Mărăci- 
neni Pitești, releva necesi
tatea înlocuirii treptate a 
acestui soi cu altele valo
roase, de mai mare produc
tivitate, rezistente la atacul 
bolilor și dăunătorilor, cum 
ar fi Senga-Sengana. Go- 
rella, Red Gauntlet, Talis
man etc.

O altă concluzie care a re
ieșit din vizitele făcute și 
din discuțiile purtate a fost 
aceea a înlocuirii sistemului 
de cultură pe brazde cu 
cel pe rînduri. „Pentru a 
spori producția — sublinia 
ing. Emil Teodorescu direc
tor general al Direcției ge
nerale județene — se impu
ne să cultivăm căpșunul pe 
rînduri, la distanțe de 60— 
70 cm între rînduri și 20—30 
cm pe rînd, în funcție de 
soi. Menținînd sistemul 
tradițional se muncește de 
trei ori mai mult iar pro
ducția rămîne aceeași sau 
chiar va scădea".

Țăranul individual Alex
andru M. Ciucu, vechi și 
recunoscut producător, a 
cărui căpșunărie a fost a- 
preciată de vizitatori, re
marca cîștigurile mari ce se 
pot obține de la această cul
tură. „De pe cei 12 ari — 
sublinia el — am strîns o 
producție echivalentă cu 
12 000 kg la hectar. Cheltu
ielile făcute cu întreținerea

riției unor carențe în nutriția plante
lor cu azot, datorită fixării Iui de către 
microorganismele din sol. în cazul în 
care nu se administrează îngrășăminte 
cu azot la fertilizarea de bază, pe a- 
ceste soluri este necesar ca fertilizarea 
cu azot în timpul vegetației să se efec
tueze mult mai timpuriu și anume la 
2—3 săptămîni de la plantare.

Pe solurile cu conținut mare în ma
terie organică (peste 8—10 la sută) este 
necesară echilibrarea raportului K : N, 
în scopul micșorării absorbției azo
tului de către plante, administrîndu-se 
o cantitate de potasiu mai mare decît 
în mod normal la fertilizarea de bază. 
în cazul în care analizele agrochimice 
ne furnizează indicația că după trata
rea solului cu aburi este posibil să a- 
pară un exces foarte pronunțat de azot 
amoniacal, este indicat să se încorpo
reze în sol 3—4 tone/ha de paie.

în scopul prevenirii unor efecte toxi
ce ale manganului, cît și apariției de
reglării în nutriție cu magneziu, se 
recomandă ca solurile tratate cu aburi 
mai mulți ani să se fertilizeze cu o 
cantitate de 400—500 kg/ha Mg SO/.

Așadar, efectele pozitive, atît din 
punct de vedere al protecției plantelor 
cît și agrochimie, ce se realizează prin 
tratarea cu aburi a solului pledează în 
favoarea acesteia. în ceea ce privește 
efectele negative, ce pot .avea loc, ele 
vor fi corectate pe baza cercetărilor ce 
se efectuează, în sensul scăderii tem
peraturii și prin dirijarea științifică a 
fertilizării.

Dr. ing. Cristina RAICU 
Ing. Aurelia GHIDIA 
Chimist Victor TAC'A TUȘ 
de la Institutul de cercetări 
pentru legumicultura 
și floricultură — Vidra, 
județul Ilfov

ei au fost de circa 30 000 de 
lei, însă venitul total obți
nut, calculat la hectar se 
ridică la aproape 50 000 de 
lei. Cu toate acestea, am vă
zut la alți producători și 
chiar la expoziția organiza
tă azi aici ce fructe frumoa
se dau soiurile Talisman, 
Gorella și altele. Aș vrea să 
încerc, pe cîteva rînduri, 
să pun soiul Senga-Sengana 
și treptat să înlocuiesc pe 
„creasta cocoșului". Aș dori, 
de asemenea, să irig cultura 
deoarece Argeșul trece pe 
lîngă casă".

Acesț vechi pomicultor a 
fost cinstit la această sărbă
toare așa cum se cuvine : a 
primit diploma pentru cea 
mai vesttă căpșunărie din 
județ și un premiu în bani.

De asemenea, au mai fost 
înmînate diplome și premii 
și altor producători — Flo- 
rea C. Gheorghe, Florin 
Pîrlici, Gh. Duță — toți din 
Albești, Gh. Gh. Diaconii 
din comuna Valea lașului, 
Ion N. Sim'on din Corbeni 
și mulți alții.

Aceștia, împreună cu toți 
participanții din județ sînt 
hotărîți să-și amplifice efor
turile pentru ca tradiția de 
cultivator de căpșuni „din 
tată-n fiu" să capete noi 
valențe.

G. CORNELIU

! IN ATENȚIA

I LEGUMICULTORILOR

I Recomandări ale Centralei
■ de producție, valorificare 

și industrializare
| a legumelor și fructelor

Principalele acțiuni specifice legumi- 
culturij iu această perioadă sînt : lu
crările de întreținere, insămințarca cul
turilor succesive, recoltarea si valorifi
carea legumelor de sezon.
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ÎNTREȚINEREA CULTURILOR. In 
săptămina care s-a încheiat. în cea 
mai mare parte a județelor s-a termi
nat prașila a doua si continuă, cu in
tensitate spo.'ită, efectuarea prasilei a 
treia. Sînt avansate lucrările în jude
țele Vîlcea, Arad, Brașov, Cluj, Dîmbo
vița, Ialomița, Teleorman, Sibiu. Timiș. 
Este însă necesară impulsionarea ac
țiunii în cooperativele agricole din ju
dețele Ilfov, Olt. Buzău, Brăila. Con
stanta. Iași.

O atenție deosebită trebuie acorda
tă acum culturilor de legume solano- 
fructuoa.se. bostănoasclor si fasolei pen
tru păstăi, a căror producție este de
terminată de starea de întreținere a so
lului, precum și de sănătatea plantelor. 
In mod deosebit se va stărui pentru e- 
fectuarea la timp a stropitului 3 și 4 
contra manei si altor boli, la ceapă, to
mate, cartofi.

Obținerea unor producții ridicate și 
sigure de tomate din culturile de vară- 
toamnă este condiționată, în cea mai 
marc măsură, de montarea clemente
lor de susținere a plantelor (araci, spo
lieri etc.). In județele Bihor. Dîmbo
vița, Iași, Ilfov, Teleorman. Vaslui, 
Vîlcea, Buzău, Sălaj, Caraș-Severin și 
Argeș acțiunea a fost încheiată. Exis
tă însă mari rămîneri în urmă în ju
dețele Dolj. Mehedinți, Olt. Satu-Mare, 
Timiș. Bazați pe experiența ultimilor 
ani. specialiștii centralei atrag atenția 
că neexeeutarea acestei lucrări are ca 
urmare o diminuare importantă de re
coltă, care. în unele cazuri, ajunge la 
40—60 Ia sută, și o calitate foarte sla
bă a fructelor. Pentru a preîntâmpi
na asemenea situații se recomandă 
terminarea lucrării pînă cel tîrziu la 
sfîrșîtul acestei luni si efectuarea con
comitentă a lucrărilor de copilit.

In culturile de cartofi de toamnă, 
în toate județele, este necesară urgen
tarea prașilei a treia. In mod deose
bit, in județele Botoșani si Suceava, 
unde a rămas mult în urmă executa
rea prasilei a doua, specialiștii între
prinderilor de producție, valorificare si 
industrializare a legumelor si fructe
lor. ca și celelalte organe agricole, 
trebuie să ia măsuri energice pentru a 
evita pericolul îmburuienării culturilor 
care, în condițiile ploilor abundente din 
ultima perioadă, poate periclita soar
ta recoltei.

INSAMINȚAREA culturilor
■ SUCCESIVE a început și se desfășoa- 
a ră conform programelor stabilite. Ac- 
Ițiunea este mai avansată în județele 

Brașov, Galați, Vaslui. Bihor. în zi
lele următoare este necesară intensifi- 

! curea si terminarea plantării culturilor 
succesive de tomate, praz, telină, co
nopidă, precum și însămîntarea mor- 

icovilor, a fasolei și mazării pentru 
păstăi, respectîndu-se graficele. Este 
foarte important ca legumelor in cul- 

Itură succesivă să li se acorde priori
tate atunci cînd este vorba de alege
rea terenurilor : se vor destina aces
tui scop primele suprafețe eliberate de 

I culturile de legume sau păioase. cele 
mai fertile, amenajate pentru irigații. 
Un rol de seamă în această acțiune îl 

Iau șefii de fermă, chemați să respec
te întocmai aplicarea tehnologiilor re
comandate.
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RECOLTAREA SI VALORIFICAREA 
produselor legumicole s-au intensificat 
în ultima săptămină la mazăre, varză, 
tomate, fasole etc. Față de anul tre
cut, la aceeași dată, a intrat în fon
dul de stat o cantitate mai mare cu 
5 000 tone de legume si peste 15 000 
tone de cartofi timpurii.

în prezent, atenția organelor de spe
cialitate trebuie să se concentreze pe 
recoltarea zilnică si în totalitate a pro
duselor ajunse la maturitatea comer
cială. Sînt in vîrf de producție în spe
cial culturile de tomate din solarii, ma
zărea, varza si au început recoltările 
și la culturile de tomate timpurii din 
cîmp, fasole, castraveți etc.

Dacă în județele Bihor. Dîmbovița, 
Galați. Ialomița. Ilfov. Teleorman, Ti
miș. Tulcea, graficele de recoltare si 
valorificare pe ultima săptămină au 
fost cu mult depășite, în altele insă 
ritmul continuă să fie nesatisfăcător. 
Este vorba de activitatea întreprinde
rilor din județele Arad. Argeș. Brăila» 
Buzău. Constanța. Dolj. Olt, Prahova 
și altele.

O preocupare deosebită o constitui» 
în toată această perioadă conditionarea 
Si pregătirea produselor, ambalarea si 
livrarea lor in mod operativ pentru 
obținerea unor prețuri corespunzătoare 
și o valorificare superioară a produse
lor. atât la export ca si pe piața in
ternă.

fructuoa.se


Condiții favorabile 
pentru însămînțarea 
culturilor succesive

Județul Mehedinți, prin natura solului 
său, are toate condițiile pentru a reali
za, cu ef’ciență economică mare, culturi 
succesive. Se creează astfel premise 
favorabile obținerii, de pe aceeași su
prafață de teren, a unor recolte de fu
raje sporite cantitativ și calitativ.

în primăvara acestui an, în județul 
Mehedinți au fost semănate cu plante 
furajere, porumb pentru siloz, porumb 
pentru masă verde, lucerna, trifoi, bor- 
ceag, iarbă de Sudan, sfeclă furajeră, 
mazăre, soia, circa 15 000 de hectare. 
După eliberarea terenur.'lor, vom însă- 
mînța în culturi succesive alte 30 000 de 
hectare. De astfel, pînă la data de 15 
iunie, mai mult de 2 000 de hectare au 
și fost însămînțate cu plante furajere. 
Un calcul aproximativ ne arată că dacă 
de pe fiecare hectar însămînțat cu plan
te furajere se obțin, în medie, circa 
2 000 de unități nutritive la hectar, re
zultă că vom dispune în toamnă de o 
cantitate suplimentară de cel puțin 
60 000 000 de unități nutr’tive, ceea ce 
reprezintă aproximativ a patra parte 
din necesarul de furaje. Am luat ca e- 
talon media altor ani, dar acum sînt 
condiții pentru depășirea acestui indica
tor, cu atît mai mult, cu cît în unele 
cooperative ca cele de la Gemeni, Sal
cia, Vînători, Braniște, Almăjel, care au 
avut însămînțate cu culturi succes've 
suprafețe cuprinse între 200 și 500 ha, 
s-au obținut producții de 16 000 — 
20 000 de kg masă verde la hectar.

Condițiile meteorologice din acest an 
sînt favorabile dezvoltării optime a 
plantelor, dar ele singure nu pot asigura 
o producție ridicată. în acest sens, di
recția agricolă, împreună cu toții fac
torii răspunzători de as'gurarea bazei 
furajere, a stabilit și dus la îndeplinire 
măsuri care, în final, ne vor permite 
să obținem indicatorii propuși. Pe 
această linie, aș remarca grija deosebi
tă, manifestată la toate nivelele, pentru 
asigurarea cu semințe de plante furaje
re semănate în culturi succesive. în 
zona de deal, necooperativizată, a ju
dețului, direcția agricolă a recomandat 
însămînțarea cu trifoi, asigurînd toto
dată și cantitățile necesare de semințe. 
Pași importanți către o mai bună utili
zare a pămîntului s-au făcut și în direc
ția creării de pășuni model. Anul aces
ta, pentru prima oară, au fost amenajate 
1 000 ha de pășuni și s-au luat măsuri 
pentru ca în anul viitor suprafața lor 
să ajungă la 10 000 de hectare, urmînd 
ca pînă în 1975 acțiunea să se încheie în 
tot județul.

însămînțarea culturilor succesive, și 
dec: reușita viitoarei recolte, depind în 
bună parte de măsurile tehnico-organi- 
zatorice luate pentru efectuarea la timp 
a lucrărilor. în cooperativele agricole 
din județ au fost stabilite măsuri pri
vind recoltarea plantelor din prima cul
tură în t’mpul cel mai scurt. Acolo unde 
condițiile permit, se face recoltarea 
manuală a orzului în faza de pîrgă. în 
alte locuri unde culturile sînt concen
trate în sole mari au fost trimise mij
loace mecanice (combine, prese de ba
lotat, unele echipate cu ridicători de 
baloți, remorci) într-un număr cores
punzător pentru ca pregătire® terenului 
și semnănatul culturilor succesive să 
aibă loc în 4—5 zile de la recoltarea 
plantelor premergătoare.

Unitățile agricole din județ au fost în
drumate din timp să ia toate măsurile 
în vederea asigurării pregătirii terenului 
destinat culturilor succesive și, în pri

mul rînd, pentru administrarea azotatu
lui de amoniu. în mod special am luat 
măsura ca începînd din acest an, în fie
care fermă de vac’ să se cultive sfeclă 
furajeră și să se asigure loturi semince- 
re pentru cantitățile necesare culturii 
acestei plante. De asemenea, s-a indicat 
ca în toate fermele de creșterea vacilor, 
întreaga cantitate de secară — masă 
verde, lucernă și porumb furajer să fie 
tnsilozată la suprafață.

în vedere" stimulării producție’ de 
furaje s-a stabilit ca o parte din canti
tățile obținute din culturile succesive, 
între 10—20«/o, să fie atribuite coopera
torilor care obțin rezultate bune.

Ducînd la îndeplinire obiectivele pro
puse, și respectîndu-ne angajamentul 
luat în cinstea Conferinței Naționale a 
P.C.R. și a celei de a XXV-a aniversări 
a Republicii, vom termina însămînțatul 
culturilor succesive pînă la sfîrșitul 
lunii iunie. Aceasta ne va permite să 
obținem cantități mai mari de furaje, 
să asigurăm integral necesarul sectoru
lui zootehnic care, în acest an, a sporit 
cu peste 2 000 de vaci și juninci. Există 
astfel toate premisele ca și în anul a- 
cesta să sporim efectivele de animale 
cu cel puțin 10 la sută.

Dr. Grigore IORGOVAN 
director general adjunct 
al Direcției generale 
județene Mehedinți 
pentru agricultură, 
industrie alimentară și ape

La I.A.S. Corbii, 
județul Olt, se lu
crează fără între
rupere la recolta
tul furajelor.

’ MEDICI VETERINARI
I Șl TEHNICIENI

■ DIN ÎNTREPRINDERILE
B AGRICOLE DE STAT,
I CIRCUMSCRIPȚII

| SANITAR-VETERINARE, 
COMPLEXE

I Șl ASOCIAȚII 

| 1NTERCOOPERATISTE
DE CREȘTEREA

I ȘIÎNGRAȘAREA 

| TAURINELOR,
’ PORCINELOR,
I OVINELOR

| Șl PĂSĂRILOR !

Puteți solicita de la filialele 
interj udețene ale întreprinderii 

Ide aprovizionare cu produse de 
uz zoo-veterinar-DGATM, urmă*  

. toarele produse care se vor in- 
| troduce în terapeutica veteri

nară:I
. ELECTROSERI

Electroserul este o soluție in
jectabilă, care prin conținutul 

’ său în electroliți și substanțe 
icardiotonice, acționează asupra 

rehidratării mecanice a tensiunii 
vasculare.

| Indicații tehnice

Electroserul este indicat în 
enterite, în anorexie, intoxica
ții, hemoragii, bronchopneumo- 

inii, în stările de insuficiență cir
culatorie însoțite de colaps vas*  

_ cular central sau periferic etc. 
I
| Mod de administrare

ISe administrează subcutan 
sau intravenos o dată sau de mai 
multe ori pe zi, conform reco

il mandărilor din instrucțiunile de 
■ folosire, care însoțesc produsul.

a
Doze

UN TINÂR CA MULTI ALȚII 
Șl, TOTUȘI...

Omul sfințește locul, spune o cu
minte vorbă românească. De ea și-au 
adus aminte cooperatorii din Dobro- 
sloveni, județul Olt, cînd și-au pus pro
blema încredințării sectorului zootehnic 
unui om priceput, harnic, gospodar, cu 
tragere de inimă și dragoste de muncă. 
Și s-au gîndit la un medic veterinar, 
fiu al satului, care lucra la Vădastra. 
S-au dus după el și l-au adus în sat. 
în scurgerea timpului, și mai ales, 
într-un domeniu în care acumulările 
necesită o perioadă mai îndelungată, doi 
ani înseamnă puțin, înseamnă un în
ceput de drum pe care se vor îndrepta 
pașii viitorului. Și, totuși... Pus la con
ducerea fermei, tînărul medic veterinar 
Ștefan Dinu a avut de înfruntat greută
țile inerente începutului, lipsei de expe
riență — atît a lui cît și a altora.

— Mi-a fost foarte greu la început — 
spune azi șeful de fermă din Dobroslo- 
veni. Oameni puțini, pregătire și mai 
puțină la ei. E greu să reții pe cineva 
în zootehnie cînd orașul este la doi pași. 
Cu toate acestea am reușit să string în 
jurul meu cîțiva oameni de nădejde și 
să pornim la drum.

Așa a fost începutul. După numai doi 
ani, rezultatele bune obținute de medi
cul veterinar s-au făcut cunoscute în tot 
județul. Prin ce se remarcă ele ? în 
primul rînd, prin măsurile hotărîte pe 
care le-a luat, nefăcînd rabat nici unei 
încercări de abatere de la țelul propus 

— alcătuirea unui lot de animale matcă 
de mare productivitate. în acest timp 
scurt a reformat și înlocuit jumătate din 
efectivul de animale. în locul acestora 
a cumpărat de peste tot, de prin împre
jurimi, chiar și de la Stațiunea experi
mentală Caracal, juninci care urmau să 
devină animalele de prăsilă pe care el 
le căuta. Acestora, după spusele sale, 
le-a acordat o atenție deosebită, urmă- 
rindu-le în permanență creșterea și evo
luția. Cum era firesc, s-a îngrijit și de 
îmbunătățirea condițiilor din grajduri, 
începînd cu aspectele sanitare și termi-

PROFILURI

nînd cu cele de zooigienă. Treptat, au 
început să apară și rezultate bune. Așa 
de exemplu, față de procentul mediu al 
natalității pe județ, de 66—75 la sută 
în ferma din Dobrosloveni acest indi
cator depășește 90 la sută. La producția 
medie de lapte obținută de la fiecare 
vacă furajată cifrele sînt în alertă con
tinuă : 1 600 litri în 1970, 1700 litri în 
1971, iar anul acesta sînt toate premi
sele pentru depășirea producției medii 
de 2 000 de litri.

S-ar părea, că prins de așa-zisele tre
buri de toată ziua, medicului veterinar 
nu-i mai rămîne timp și pentru alte 
probleme de informare, concepție pro
prie, cercetare. Poate, dar nu în cazul 
dr. Ștefan Dinu, din ale cărui idei și 
inițiative, cîteva s-au și materializat. 
Este ' vorba de un dispozitiv practic, 
economic, și igienic de alăptare a vi
țeilor. Oportunitatea acestei instalații a 
fost semnalată și de revista de specia
litate. Setea de a cunoaște, de a fi în pas 
cu ultimele cerințe i-au îndreptat privi
rea nu numai către publicații, ci și spre 
cercetare. Un flux de informare din 
fermă spre institutele de cercetări și 
invers a prins contur în filele unei co
municări științifice, în rîndul autorilor 
figurînd și medicul veterinar din Do
brosloveni.

întreaga lui muncă practică, de in
formare, de studiu se desfășoară într-o 
încăpere mai mult decît modestă, o ca
meră la capătul grajdului, destinată în
grijitorilor. Aici au încolțit ideile lui 
Ștefan Dinu și tot aici vin, mai mereu, 
fermieri din județe și de prin alte locuri 
să învețe din experiența sa.

— Am multe dureri de cap cu ferma, 
spunea el, dar și bucurie. îmi place 
cercetarea, dar aș vrea, cumva, să vină 
mai mulți cercetători aici, căci nu putem 
concepe cercetarea ruptă de practică. 
Pînă atunci aș vrea, ca aici. în fața 
grajdului să avem o căsuță a noastră a 
zootehniștilor, cu un laborator, cu un 
microscop, o bibliotecă în care o oră, 
două pe zi, să le dedicăm studiului. 
Cred că vom reuși și în direcția asta. 
Să veniți aici peste trei, patru ani.

O vom face, avînd certitudinea că am 
întîlnit un tînăr ca mulți alții, și totuși 
deosebit.

M. PANDURU
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— Animale mici 20 — 40 ml.

— Animale mijlocii 100 — 500 ml.

— Animale mari 750 — 2 000 ml.

Se prezintă în flacoane a 250

S mL
ERITROMICINA
LACTOBIONAT

Eritromicina lactobionat are 
acțiune bactericidă asupra ger
menilor gram-pozitivi, ca : sta- 
filococi, streptococi, diplococi, 
apoi clostridii, corynebacterium 
pyogenes și germeni din grupa 
PPLO.

Indicații tehnice

Se poate utiliza in bronșită, 
pneumonie, bronchopneumonie, 
pleurezie, nefrită, cistită, endo- 
metrite, abcese, flegmoane, an
trax, rujet, gurmă, tetanos etc.

Dozele de administrare sînt 
cele indicate in instrucțiunile 
care însoțesc produsul la livrare.

Eritromicina lactobionat se 
prezintă in flacoane a 300 mg. 
antibiotic echivalent cu 300 000

I UI.



CANTITĂȚI SPORITE DE CARNE DE PASĂRE
Ramură a zootehniei care se pretează cu multă eficiență la sistemele indu

striale de exploatare, avicultura noastră, în general, și în special avicultura din 
cadrul întreprinderilor agricole de stat, a făcut in ultimii ani pași importanți pe 
linia modernizării și rentabilizării, asigurind pentru consumul populației canti
tăți de ouă și carne sporite de la un an la altul. în anul 1971, de pildă, întreprin
derile din cadrul Trustului pentru producția avicolă au livrat 169 milioane de 
ouă și peste o mie de tone de carne peste prevederile de plan, depășindu-și astfel 

beneficiile realizate cu 38%. Și în primul semestru al acestui an este preliminată 
o producție suplimentară de peste 30 milioane de ouă față de prevederile pla
nului.

Exemplul unităților avicole de stat este urmat îndeaproape de cooperative 
care, prin forțe proprii, prin asociere sau cooperare, se alirmă prin rezultate tot 
mai concludente, aducindu-și o contribuție însemnată la o mai bună aprovizio
nare a populației cu ouă . și carne de pasăre.

Cînd am pășit pragul întreprinderii 
avicole de stat din Galați, astăzi o mîn- 
drie a zootehniei românești, mai păs
tram încă vie imaginea acelui sfîrș t 
de toamnă ’70 cînd, cu ocazia inaugu
rării marelui combinat avicol se dădea 
în folosință prima fermă de „părinți", 
se popula prima hală cu 6 000 de pui. 
Ne amintim și acum că, de la bun în
ceput, proiectanții, constructorii, bene
ficiarii, toate forțele care conlucrau la 
realizarea acestui important obiectiv 
se străduiau, fără să neglijeze calitatea 
lucrărilor, să impulsioneze cit mai mult 
posibil ritmul de execuție. încercam 
un sentiment deosebit cînd, trecînd de 
la o hală la alta, de la o fermă la alta, 
vedeam cum reperele din macheta de 
odinioară căpătaseră contururi vii, își 
profilau siluetele multicolore în orizon
tul dominat de orașul — port la Dună
re.

— Sînt aproape doi ani de atunci, 
tovarășe director, ne adresăm noi ing. 
Niță Stănescu, de cînd ne vorbeați des
pre perspectivele devenite astăzi reali
tate. Ce noutăți ne puteți spune ?

— Fără a nota în vreo agendă mo
mentele mari cu care ne-am confrun
tat în această perioadă, ele s-au întipă
rit în memoria întregului nostru colec
tiv. Octombrie ’70 : inaugurarea combi
natului și darea în folosință a fermei 
P—1 ; martie ’71 : deschiderea stației 
de incubație cu capacitatea de 900 000 
de ouă pe serie ; 1 mai ’71 : livrarea 
primilor 60 '■ 00 de pui consumațbriloi 
din Galați și din București ; aprilie ’72 : 
premiera prelucrării industriale a pui
lor prin intrarea în funcțiune a abato
rului mic.

— Și despre perspective ne puteți 
vorbi ?

,,Șarje“ zilnice
de 40000 de

— Cum să nu. Acestea ne mobilizea
ză, ne dau sensul muncii mai ales acum 
cînd întreaga noastră activitate este în
chinată îndeplinirii și depășirii sarci
nilor de plan în cinstea Conferinței 
Naționale a P.C.R. și a celei de a XXV- 
a aniversări a Republicii, evenimente 
în cinstea cărora ne-am angajat să rea
lizăm peste prevederile planului 215 
tone carne de pasăre și un milion de 
lei beneficii- O etapă nouă o va marca 
intrarea în funcțiune a abatorului mare, 
cu o capacitate de prelucrare de 6 000 
de pui pe oră. Prin el va trece întrea
ga producție de pui a combinatului, 
sistmdu-se livrarea ,,în viu". Un 
alt obiectiv de perspectivă imediată îl 
constituie atingerea și depășirea para
metrilor proiectați ; nu exagerăm cînd 
afirmăm că mulți dintre aceștia au și 
fost atinși,

în cîteva din intimitățile procesului 
de producție ne-a introdus tehnologul 
șef, ing. Ovidiu Folea pe care, la inau
gurare, l-am cunoscut ca șef al primei 
ferme intrate în exploatare. Operativ, 
el ne-a făcut rezumatul unei zile de 
activitate în combinat. Era, de fapt, ac
tivitatea zilei în care eram oaspeți și,

în fiecare din cele 18 hale ale fermei B-l — condusă de ing. Gheorghe Panaitescu — la ici ca și in celelalte lenue cu 
profil asemănător din cadrul întreprinderii avicole de stat Galați, se cresc cîte 25 000 de pui pe serie. Și cum, anual, se 
realizează 4,3 serii, rezultă că ferma asigură consumatorilor aproape 2 milioane de pui la greutatea minimă de 1,5 kg fie
care ; pe întreaga întreprindere se vor produce anual 20 000 de tone de carne de pasăre.

pui de frigare
poate cu mici oscilații, activitatea fie
căreia din cele 365 de zile ale anului. 
La stația de incubație s-au introdus 
72 000 de ouă și, paralel, s-au scos 
59 000 de pui eclozionați ; pe poarta 
abatorului au ieșit 48 000 de pui cu o 
greutate totală de 69'tone de carne ; în 
ferme au intrat circa o sută de tone de 
furaje și s-au pompat peste 800 m.c. 
de apă. v

Este lesne de înțeles că această acti
vitate efervescentă și perpetuă — în 
care volumele și valorile se estimează 
în zeci și sute de tone și milioane de lei 
— presupune o exactitate de ceasornic 
în orice compartiment. o severă discipli
nă a muncii. Le-am întîlnit peste tot, 
în fermele de părinți, în fermele de pui 
pentru carne, la stația de incubație, la 
abator.

în fiecare din cele 18 hale ale unei 
ferme de „broileri" se cresc cîte 25 000 
de pui care, la 9 săptămîni, trebuie să 
a'mgă greutatea medie minimă de 1.5 
kg cu un consum specific de 2,5 — 3 kg 
de furaje combinate pentru kilogra
mul de spor. O fermă livrează deci 
450 000 de pui pe serie și realizează 
anual 4,3 serii.

. De la stația de incubație am aflat 
că anul trecut au fost incubate peste 
7,5 milioane de ouă, iar în acest an, 
spre sfîrșitul lunii mai, numărul aces
tora re ridica la aproape 5 milioane.

In abator, unde se prelucrează 800 — 
1 200 de pui pe oră, se pune un mare 
accent pe calitate, pe diversitatea for
melor de pregătire a puilor potrivit 
performanțelor consumatorilor aprecia
te în urma unor tatonări sistematice.

Și, poate că mulți dintre consumato
rii din Galați și Brăila, din București 
și Constanța, din Cluj și Suceava, din 
alte orașe ale țării, știu prea puțin, sau 
poate nu știu nimic despre efortul pe 
care îl depun lucrătorii combinatului 
avicol pentru a le satisface exigențele. 
Pe etichetele care însoțesc puii livrați 
„marca fabricii", nu a ar nume ca 
cele ale Tudoriței Aștefanei, îngrijitoa
re la ferma B—6, Ionică Ioniță. îngri
jitor la ferma P—1, Gheorghe Hîncu, 
mecanic la ferma B—3, Ștefan Paras- 
chiv, mecanic la ferma B—4, Dumitru 
Popa, lucrător la stația de incubație, 
ing. Gheorghe Panaitescu, șeful fermei 
B—1, ing. Constantin Căldăraru, șeful 
fermei B—6, ing. Nicu Sandu, șeful sta
ției de incubație și ale altor mulți lu
crători.

în colectivul din care fac parte, ei se 
află însă pe primele locuri ale întrece
rii, se bucură de stima și aprecierea 
unanimă a tovarășilor de muncă.

Ing. Lucian ROȘCA
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EFICIENȚA COOPERĂRII
Drumul străbătut de întreprinderea 

avicolă de stat Arad în u timii ani re
flectă, cu putere de exemplu, caracterul 
profund științific al măsurilor întreprin
se de către conducerea partidului și sta
tului în vederea modernizării producției 
agricole. Dintre aceste măsuri, a căror 
eficiență este deplin confirmată și în 
alte unități agricole de stat, mai impor
tante sînt concentrarea, specializarea și 
cooperarea în producție, etape parcurse 
succesiv de întreprinderea noastră pînă 
la atingerea parametrilor de producție și 
economici de astăzi.

Pe lîngă concentrarea producției avi
cole într-o întreprindere specializată, de 
mare capacitate, la creșterea eficienței 
au contribuit din plin și noile forme de 
planificare, finanțare și cointeresare, 
forme îmbunătățite și adaptate la con
dițiile noastre de producție. Măsurile 
luate au trezit, totodată, un interes de
osebit în rîndul unor cooperative agri
cole din județ pentru dezvoltarea unui 
sector avicol propriu. Dînd curs unor 
solicitări din partea consiliilor de con
ducere ale cooperativelor agricole în
vecinate am pus de fapt, bazele coope
rării în producție care, pornind de la 
forme simple, s-a dezvoltat în perma
nență.

Roadele cooperării n-au întîrziat să 
se arate. Față de planul de producție al 
cooperativelor agricole asociate — de 
770 tone de carne și 8,6 milioane de ouă

— anul trecut s-au livrat aproape 1 200 
tone de carne și peste 11 milioane de 
ouă. Totodată, nivelul unor indicatori e- 
conomici — ca producția medie de ouă, 
consumul de furaje pentru o mie de 
ouă, cheltuielile la o mie de lei produc- 
ție-marfă — s-a îmbunătățit simțitor, 
sau chiar i-a egalat pe cei realizați în

La întreprinderea avicolă de stat din Arad, transportul ouălor se efectuează ope
rativ. cu ajutorul electrocarelor.

fermele întreprinderii noastre, ceea ce 
confirmă rolul economic, deosebit de 
important, al cooperării ca formă su-
perioară de organizare a producției.

Referindu-mă la activitatea întreprin
derii noastre, aș vrea să arăt că aceasta 
se desfășoară sub semnul întrecerii or
ganizate în cinstea celor două mari e- 
venimente pe care le vom cinsti cum se 
cuvine: Conferința Națională a P.C.R. și 
cea de-a XXV-a aniversare a Repu
blicii.

Specializarea fermelor, creșterea con
tinuă a responsabilității personale la lo
cul de muncă, perfecționarea tehnolo
giilor de exploatare, precum și îmbună
tățirea permanentă a calității materia
lului biologic au făcut ca, in perioada 
care s-a scurs de la începutul anului, să 
înregistrăm importante depășiri la toți 
indicatorii stabiliți prin plan. Astfel, 
față de producția-marfă planificată, 
s-au livrat, în plus, mai bine de 1,8 mi
lioane de ouă și pește 220 de tone de 
carne. Ca urmare, valoarea producției 
globale a fost depășită cu peste 8 mili
oane de lei, a producției-mai-fă cu peste 
5,7 milioane, iar beneficiul planificat a 
fost depășit, de asemenea, cu 2 mili
oane de lei.

Toate aceste realizări ilustrează con
vingător voința și hotărîrea întregului 
nostru colectiv de muncă de a-și depăși 
angajamentele luate la începutul anului, 
de a răspunde prin rezultate cît mai 
bune grijii și sprijinului de care ne bu
curăm din partea conducerii partidului și 
statului nostru, de a raporta personal 
tovarășului Nicolae Ceaușescu traduce
rea în viață a prețioaselor sale indicații 
pe care ni le-a dat atunci cînd ne-a vi
zitat întreprinderea, că aceste indicații 
s-au materializat în cantități sporite de 
cerne și ouă, care să contribuie la o a- 
provizionare cît mai bună a populației

Dr. Mihai STĂNESCU 
Erou al Muncii Socialiste, 
directorul Întreprinderii 
avicole de stat — Arad
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In fiecare U.F.R.M.A. existâ resurse pentru

PERFECTIONAREA ORGANIZĂRII
Șl CONDUCERII PRODUCȚIEI

Miercuri 14 iunie ac., a avut loc Ia Cluj simpozionul ,,PROBLEME ALE PER
FECȚIONĂRII ORGANIZĂRII ȘI CONDUCERII PRODUCȚIEI" organizat de 
Ministerul Agriculturii, Industriei Alimentare și Apelor, Uniunea sindicatelor pe 
ramură, și Centrala industrială pentru fabricații, reparații și montaj în agricul
tură, închinat celor două importante evenimente din viața partidului și poporului 
nostru — Conferința Națională a P.C.R. și cea de-a 25-a aniversare a Republicii.

Vă prezentăm, în rîndurile de fată, principalele probleme dezbătute la actualul 
simpozion, accentuind pe experiența dobîndită în utilizarea mai deplină a forțelor 
umane și materiale.

încadrîndu-se cu fermitate în efortul 
colectiv al întregului popor pentru 
realizarea și depășirea obiectivelor de 
plan, colectivele uzinelor din subordinea 
C.I.F.R.M.A. au obținut, la rîndul lor, de 
la începutul anului și pînă în prezer' 
rezultate demne de consemnat. Pe pri
mele cinci luni ale lui 1972, planul pro
ducției globale a fost depășit cu 41,2 
milioane de lei ; de asemenea, indicele 
producției-marfă a fost depășit, în 
aceeași perioadă, în proporție de 
6,7 la sută.

La îndeplinirea și depășirea sarcinilor 
de plan o importanță deosebită o are, 
așa cum au arătat-o și lucrările recen
tului simpozion, perfecționarea organi
zării și conducerii producției și a mun
cii. Această acțiune, aflată în plină 
desfășurare atît în centrală cît și 
în uzinele din subordine, s-a dovedit 
hotărîtoare pentru mai buna folo
sire a tuturor mijloacelor de pro
ducție. Studiile elaborate în acest scop 
în unele uzine, din care cele prin
cipale au fost înfățișate la actualul 
simpozion — au ajutat și contribuie 
mereu, prin introducerea lor în practică,

la utilizarea mai completă a forței de 
muncă, la ridicarea indicelui de exploa
tare a utilajelor, în final la produse mai 
multe, mai bune, mai ieftine. Dintre 
aceste studii merită relevat cel privind 
perfecționarea sistemului informațional, 
pe baza activității desfășurate la nivelul 
C.I.F.R.M.A., utilizîndu-se așa-numitul 
„tablou de bord al directorului general 
al centralei". Este vorba, succint, de 
centralizarea, pe un număr de 7—3 
planșe, a unor date capitale din activi
tatea uzinelor centralei. Prelucra
rea și interpretarea datelor culese de la 
uzine se face de către un compartiment 
special, care le transpune pe grafice. 
In felul acesta, conducerea centralei 
poate avea oricînd o privire sinoptică 
a stadiului realizării indicatorilor de 
plan, putînd lua cu operativitate deci
zii majore care privesc viitorul centra
lei cît și măsuri de remediere a unor 
eventuale carențe.

Un studiu similar — mai precis pri
vind perfecționarea sistemului informa
țional la activitatea de programare, lan
sare și urmărire operativă a realizării 
producției — a fost definitivat la 
U.F.R.M.A.—Timișoara. Printr-o temei
nică analiză a modului de lucru, prin

descoperirea de noi rezerve, au putut fi 
aduse îmbunătățiri substanțiale în pro
ducție, simplificîndu-se extrem de mult 
evidența primară și, mai ales, circulația 
documentelor. ’ . Se estimează că prin 
aplicarea noului studiu timpul de lucru 
al muncitorilor va fi folosit mai bine 
(după vechiul sistem circa 17 la sută din 
timp era utilizat pentru activități ne
productive, neajuns înlăturat prin stu
diul amintit), realizîndu-se o producție 
suplimentară de circa 1 300 000 lei.

în preocupările centralei și ale uzine
lor de fabricații, reparații și montaj în 
agricultură un loc din ce în ce mai im
portant îl ocupă perfecționarea metode
lor menite să concure la o mai rațio
nală utilizare atît a potențialului uman, 
cît și a mașinilor și instalațiilor existen
te. Studiile prezentate la simpozion și 
cele aflate în curs de elaborare arată 
limpede că și în această privință există 
energii încă nebănuite. La U.F.R.M.A. 
Botoșani, ca să dăm un exemplu, s-a 
reușit prin aplicarea unui studiu referi
tor la organizarea fluxului de executare 
a pînzelor de combină, să se obțină 
realizări superioare în producție. Prin 
îndepărtarea unor neajunsuri în orga
nizarea procesului de producție, 
lucrătorii au putut să-și raționalizeze 
mai bine timpul, folosind mai intens 
sculele și utilajele. Toate perfecționările 
aduse s-au materializat, în final, într-o 
importantă economie de timp, materiale 
și manoperă, productivitatea muncii 
crescînd cu 46 la sută.

Perfecționări da genul celor amin
tite mai sus au fost realizate și la 
U.F.R.M.A.-Balș, reorganizîndu-se fluxul 
de montaj general al agregatului APT 
50/60, la U.F.R.M.A.-Arad, U.F.R.M.A.- 
Cluj etc.

Lucrările simpozionului de la Cluj au 
scos în evidență necesitatea extinderii și 
adincirii unor astfel de studii, capabile 
să contribuie la mai buna organizare a 
producției șî a muncii. Revista noastră 
va face mai mult loc în coloanele sale 
oglindirii experienței unor unități în 
perfecționarea organizării și conducerii, 
popularizind pe larg metodele și rezul
tatele obținute de fruntașii în producție.

Ing. N. FLORIAN
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Lingă Călărași a fost amenajată o puternică stație de pompare destinată extinderii irigațiilor.

Amiază călduroasă, de ci- 
reșar. Ne aflăm pe șantie
rul de desecări de la Bîrsa- 
Vulcănița, din apropierea 
Hălchiuiui, acolo unde în 
anul acesta 5 500 hectare 
de pămînt fertil vor fi 
smulse apelor si redate cir
cuitului agricol. în zare se 
profilează crestele semețe 
ale Carpatilor. Mai jos, 
deasupra cîmpiei, din care 
răzbat aburi, se zăresc si
luetele draglinelor- Se lu
crează intens, cu forțe spo
rite, la săparea canalului 
de desecare.

— Cum merge lucrul ?
— Mașina funcționează 

bine: n-am avut întreru
peri. Frontul de lucru este 
asigurat, așa că pînă di- 
seară vom depăși norma.

Interlocutorul nostru, a- 
jutorul de draglinist Con
stantin Mihai, își reia ac
tivitatea. Cupa mușcă cu 
putere din pămîntul jilav ; 
metru cu metru canalul 
înaintează spre cota finală. 
Se lucrează în schimburi 
prelungite. Cuvîntul de 
„zi lumină" le-a intrat în 
sînge, ca să spunem așa, 
și hidroamelioratorilor. A- 
lături de dragliniști mun
cesc umăr la umăr buldo- 
zeriștii Alexandru Uscatu, 
Anton Stăvaru, Petru Dum
bravă. Lazăr Mihalcea și 
Biții. Cuvîntul de ordine: 
respectarea angajamentu
lui luat de a da, în devans,

în cinstea Conferinței Na
ționale a P.C.R., o suprafa
ță de 2 500 hectare desecate. 
Cîteva mii de hectare de 
pămînt cu potențial rodi
tor ridicat, pe care coope
ratorii din Feldioara, Hăl- 
chiu sau lucrătorii ferme
lor din cadrul I.A.S. Prej- 
mer, le așteaptă cu nerăb
dare- Cîteva mii de hecta-

najăm în devans. Inițial, 
înainte de a ne revedea 
angajamentele asumate și 
de a ne cîntări încă o dată 
forțele, data de punere în 
funcțiune a întregii supra
fețe fusese stabilită în luna 
decembrie a anului cu
rent".

„Ne-am cîntărit din nou 
forțele". Cuvintele șefului

Renasc păminturi
în Țara irsei

re unde acum nu crește 
decît vegetație de baltă, 
dar pe care vor undui, nu 
peste multă vreme, lanuri 
de grîu, porumb, cartofi.

„Sîntem hotărîți să ne 
respectăm cuvîntul dat, ne 
spune inginerul Vasile 
Cățănaș, șeful șantierului, 
în curînd vom asista la re
cepția celor 2 500 hectare 
pe care noi, hidroamelio- 
ratorii, le vom da în ex
ploatare înainte de termen. 
Nu ne vom opri aici. Avem 
suficiente resurse ca și 
restul suprafeței s-o ame-

de șantier exprimă hotărî- 
rea de a munci mai bine, 
de a descoperi noi rezerve. 
Organizarea mai temeinică 
a activității, inițiativele oa
menilor și-au spus în cele 
din urmă cuvîntul. Bunăoa
ră, pentru ca lucrul drag
linelor să nu fie stînjenit 
pe terenurile mocirloase 
s-au înlocuit platelajele din 
lemn cu altele confecționa
te aproape numai din me
tal, în atelierele șantieru
lui. Altă inițiativă. La un 
moment dat, exista perico
lul ca o draglină din import

să stagneze din lipsă de 
piese de schimb. La iniția
tiva șefului de șantier, 
maistrul mecanic Constan
tin Cîlțea și mecanicul 
Ioan Hantz au făcut în ate
lierul respectiv adaptările 
necesare la o draglină de 
tip „Progresul" — este vor
ba de o cupă capabilă să 
sape canale cu secțiune 
trapezoidală și de modifica
rea sistemului de ridicare, 
ea putînd fi astfel utiliza
tă în locul celei defecte. 
Lucrul n-a fost astfel în
trerupt nici-o clipă.

Pe șantier se urmărește, 
de asemenea, reducerea 
consumului de materiale 
angajamentul hidroamelio
ratorilor fiind de a realiza 
economii în jur de 125 000 
lei. Aplicarea în practică 
a unor metode, rod al acti
vității colective, este vorba 
în special de confecționa
rea de cofraje tip, glisante, 
pentru construirea podu
rilor, va duce la obținerea 
unor importante economii 
de material lemnos — che
restea și bile-manele.

Sînt cîteva din acțiunile 
care se încadrează în efor
tul general pe care întregul 
nostru popor îl face pentru 
a întîmpina cele două eve
nimente — Conferința Na
țională a P.C.R. și a 25-a 
aniversare a Republicii, cu 
rezultate cît mai bune în 
muncă.

F. NICOLAE
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INSTITUTUL DE METEOROLO
GIE ȘI HIDROLOGIE NE INFOR
MEAZĂ :

După aproape 
două săptăinini 
(7—17 iunie) de 
căldură canicu
lară, Ia sfîrșitul 
acestui interval 
(18—20 iunie), 
vremea s-a 
schimbat mult 
în toate regiu
nile țării, cerul 
s-a acoperit și 
au căzut averse 
de ploaie. Vin-
tul a prezentat 

intensificări de scurtă durată, iar pe 
alocuri s-au semnalat căderi de
grindină : temperaturile diurne au 
coborit, în general, sub valorile mul- 
tianuale.

Din evoluția regimului termic al 
acestei săptămini este de reținut 
faptul că în sudul și estul țării, 
temperaturile maxime au depășit 
frecvent 32°, iar la 15 și 16 iunie, 
cînd in toată țara valorile au osci
lat între 30° și 36°, în cimpiile din 
sud maximele au fost cuprinse între 
34° și 39°.

Temperaturile maxime record în
registrate în aceste zile au depășit 
in multe localități din sudul țării 
valorile cele mai mari semnalate în
decursul anilor (în punctele res
pective), în acest interval de timp. 
De asemenea, este de semnalat și 
faptul că la 16 și 17 iunie, tot în 
sudul țării, nopțile au fost tropi
cale (adică temperaturile minime din 
aer au fost mai mari sau egale cu 
20°).

în ceea ce privește regimul ter
mic al solului se remarcă următoa
rele : în primele zile ale intervalu
lui (14—17 iunie) temperaturile me
dii zilnice din stratul arabil au os
cilat în general între 23° și 26°, în 
jumătatea de nord a țării, și între 
25° și 30° în restul zonelor. înce- 
pînd de la 18 iunie s-a marcat o u- 
șoară scădere a valorilor, astfel că 
în ultima zi ele erau cuprinse între 
18° și 22° în Transilvania, Moldova, 
Crișana șî Banat, și între 20° și 24° 
în sudul țării și sud-estul țării.

Deși ploile căzute între 17 și 20 
iunie au fost sub formă de averse, 
ca repartiție teritorială se poate 
vorbi de o zonalitate a acestora. 
Astfel, în cea mai mare parte a Mol
dovei și Transilvaniei, în bazinele 
Ialomița, Dîmbovița și local in Do- 
brogea, cantitățile au fost cuprinse 
între 30 și 55 mm, local (Hîrșova și 
Balintești) ajungind pînă la 80 mm. 
în restul zonelor au fost mai reduse 
cantitativ (5—15 mm).

Ca urmare a precipitațiilor căzute 
în intervalul 14—20 iunie, rezervele 
de umiditate accesibile plantelor 
s-au ameliorat sensibil în Moldova 
centrală și nordică, local în Dobro- 
gea, cea mai mare parte a Bărăga
nului, bazinul Argeșului, cea mai 
mare parte a Transilvaniei și în ba
zinul Crișurilor. în aceste teritorii 
rezervele de apă au crescut in ge
neral cu 20—30 mm.

In restul teritoriului deficitul de 
umiditate s-a menținut, fiind mai 
accentuat pe teritoriile nealimenlate 
freatic din sudul Moldovei, local în 
nordul și estul Bărăganului, parțial 
în Dobrogea și cea mai mare parte 
a Olteniei, Cimpia Vingăi (Banat) și 
Cîmpia Someșului.

Ameliorarea regimului hidrotcr- 
mic din aer și sol a creat condiții 
de vegetație deosebit de favorabile 
în prima zonă menționată mai sus 
și relativ satisfăcătoare în restul te
ritoriului.

TIMPUL PROBABIL 
PENTRU INTERVALUL 
22—28 IUNIE.

Vremea va fi ușor instabilă, mai 
ales in jumătatea din nordul țării, 
unde și cerul va prezenta innourări 
mai accentuate și vor cădea ploi sub 
forme de averse însoțite de descăr
cări electrice. In rest ploile vor avea 
caracter izolat.

Temperatura aerului va marca o 
ușoară creștere, minimele vor fi 
cuprinse între 8° și 18°, iar maxi- 
melei intre 20° și 30°, izolat in zo
nele depresionare fiind mai cobo- 
rîte.



Concomitent cu transpune
rea în viață a indicațiilor con
ducerii de partid și de stat 
privind perfecționarea siste
mului informațional se ampli
fică continuu preocuparea pen
tru dotarea economiei națio
nale cu mijloace modeme de 
prelucrare a datelor. Nu este 
vorba numai de calculatoare
le electronice universale din 
generația a IlI-a, a căror fa
bricație se realizează în țară, 
ci și de mașini electromeca
nice de facturat și contabili
zat, mașini de calculat electro
nice de birou, mașini de cal
culat electromecanice etc., res
pectiv de echipamentele de 
calcul așa-zise de medie me
canizare.

Aceste echipamente prezintă 
o importanță specială. Nu pes
te tot unitățile simt nevoia, 
cel puțin într-o primă etapă, 
să facă apel la calculatoarele 
de mare capacitate. Minicalcu- 
latoarele, mașinile de facturat 
și contabilizat etc. permit ca 
un important volum de date 
să fie prelucrat într-un timp 
scurt, cu o precizie sporită, 
oferind astfel factorilor de 
conducere, în mod operativ, 
informațiile de care au ne
voie în luarea deciziilor.'

în întreaga economie se ac
ționează cu tot mai multă e- 
nergie pentru trecerea la pre
lucrarea modernă a datelor. O 
asemenea preocupare, demnă 
de toată lauda, am întîlnit-o 
în cadrul unităților din subor- 
dinea Ministerului Agricultu
rii, Industriei Alimentare și 
Apelor, la întreprinderea de 
valorificare a cerealelor și 
producerea nutrețurilor combi
nate Ilfov. Aici, un nucleu de 
oameni pasionați — Nicolae 
Fertig, contabil șef, Constan
tin Arghir, șef de serviciu, îm
preună cu Mihai Voiculescu, 
asistent la Academia de studii 
economice — a organizat cu 
sprijinul conducerii un servi
ciu bine pus la punct pentru 
mecanizarea evidenței. Au de
pistat și adus în unitate o 
serie de mașini (Friden 5015, 
F.C.-15 sau Ascota-170) pe ca
re le-au pus din plin la lucru, 
în spații judicios amenajate. 
Cu forțe proprii a fost proiec
tat un sistem informațional 
îmbunătățit. S-au redistribuit, 
totodată, o serie de cadre, 
pregătirea acestora pentru 
mașinile de medie mecanizare 
făcîndu-se chiar în întreprin
dere.

— Avem în subordine, ne 
spunea tovarășul Nicolac Fer
tig, 19 baze și silozuri, care 
recepționează de la un număr 
mare de furnizori (237 coope
rative, 20 I.A.S. și circa 100 
mori) vreo 12 produse de ba
ză. în vechea formă de orga
nizare, calculațiile, foarte nu

meroase, care solicitau din 
plin aparatul nostru, se făceau 
la subunități. Calculele pentru 
un act de recepționare durau 
20—30 minute. Astăzi, datorită 
creării serviciului de mecaniza
re a evidenței, calculațiile se 
fac centralizat, pentru fiecare 
furnizor, resursă și produs. S-a 
realizat astfel o evidență pre
cisă, s-a mărit considerabil o- 
perativitatea, se asigură o in
terpretare uniformă a instruc
țiunilor de calcul. Toate cele 
3 mașini Friden 5015, pre
cum și celălalt echipament — 
un F.C.-15 și 3 mașini Asco
ta-170 — au fost folosite în 
campania trecută de recoltare 
și înmagazinare a cerealelor, 
respectiv din iulie pînă în no
iembrie. la capacitatea maxi
mă, în trei schimburi. în res
tul perioadelor se lucrează în 
două schimburi, efectuîndu-se 
și alte lucrări decît cele spe
cifice campaniei și anume:

• OPERATIVITATE ȘI PRE
CIZIE ÎN SISTEMUL IN
FORMAȚIONAL

• DOTARE CORESPUNZĂ
TOARE PENTRU EVITA
REA DISPERSĂRII ECHI
PAMENTULUI

• ÎNCĂRCARE optima a 
CAPACITĂȚILOR DE 
CALCUL

facturarea produselor livrate 
de unitățile noastre din Capi
tală, calculul mediei moderate 
în toate gestiunile întreprinde
rii, calculul mutațiilor de de
pozit și al ' transferărilor la 
silozul „23 August", evidența 
fondului de stat pe furnizori, 
resurse și produse, apoi evi
dența conturilor de materia
le și obiecte de inventar din 
gestiunile de la sediul între
prinderii, evideța contului de 
furnizori de materiale pe în
treaga întreprindere etc.

în prezent ne preocupă ex
tinderea gamei de servicii 
pentru subunități (facturarea 
la toate subunitățile, calculul 
salariilor, întocmirea dărilor 
de seamă statistice etc.). De 
un mare folos ne-ar fi în a- 
ceastă acțiune înzestrarea cu 
mașini dotate cu cititoare de 
bandă perforată. Ne propunem 
de asemenea să facem un fi
șier de informații folosibile 
în toate prelucrările ulterioare, 
ori de cîte ori va fi nevoie.

în legătură cu echipamente
le de calcul de medie meca
nizare, trebuie însă făcute cîte- 
va observații. în ultimii ani, 
unitățile din cadrul M.A.I.A.A. 
au primit alte 48 de mașini 
F.C.-15 și „Friden", 12 mini- 

calculatoare etc. Recent, pen
tru semestrul al II-lea au fost 
aprobate noi fonduri pentru 
procurarea unor asemenea e- 
chipamente. Solicitări există, 
dar satisfacerea lor nu se poa
te realiza decît treptat. Ceea 
ce se cere acum este ca aceas
tă dotare să se facă în mod 
coordonat, în scopul de a se 
evita dispersarea echipamente
lor și a se asigura concentra
rea lor în întreprinderi unde 
există interes sporit pentru u- 
tilizarea acestora, unități care 
pot dovedi, ulterior, puncte de 
generalizare a experienței cîș- 
tigate. O repartizare potrivit 
principiului ,,să primească fie
care întreprindere cîte ceva" 
nu este avantajoasă.

Al doilea aspect care tre
buie reținut este utilizarea de
plină a acestor echipamente. 
Practica arată că nu peste tot 
se acordă atenția cuvenită a- 
cestui aspect. Minicalculatorul 
„Friden" din dotarea 
G.I.U.C.I.A., de exemplu, care 
recent a fost trasferat la 
C.O.S.M.I.A. și un alt mini
calculator aflat în prezent în 
dotarea Centrului informațio
nal și de calcul al M.A.I.A.A., 
au avut unele perioade cînd 
n-au funcționat. Asemenea 
deficiențe pun pe prim plan 
necesitatea exercitării unui 
control mai exigent în legătu
ră cu folosirea optimă a e- 
chipamentelor de medie me
canizare ca și a calculatoare
lor în general. „Este nece
sar — se subliniază în Hotă- 
rîrea C.C. al P.C.R. cu privire 
la perfecționarea sistemului 
informațional economico-soci- 
al, introducerea sistemelor de 
conducere cu mijloace de pre
lucrare automată a datelor și 
dotarea economiei naționale 
cu tehnică de calcul în peri
oada 1971-1980 — ca toți spe
cialiștii să depună eforturi 
pentru utilizarea eficientă a 
echipamentelor de calcul, să 
contribuie la elaborarea de 
programe de calcul aplicative 
pentru toate domeniile de ac
tivitate, asigurîndu-se încărca
rea optimă a capacităților de 
calcul instalate in economie".

Legat de dotarea și de uti
lizarea echipamentelor se pune 
cu deosebită acuitate și pro
blema pregătirii cadrelor. Nu 
se poate face modernizare 
fără o instruire adecvată -j 
personalului. Iată de ce opi- 
niem pentru organizarea, pe 
plan central sau la nivel ju
dețean, a unor instructaje 
temeinice pentru cunoașterea 
și însușirea aprofundată a ca
racteristicilor de funcționare 
ale echipamentelor moderne 
de calcul.

Ing. V. STANCU

In domeniul pomiculturii. ca și în alte ramuri de activitate din 
agricultură, penetrația mecanizării este tot mai accentuată. Astăzi, 
în plantațiile obișnuite, dar mai ales în cele de tip intensiv, mașini 
și utilaje cu randamente ridicate permit efectuarea in timp optim 
a lucrărilor de întreținere sau de combatere a dăunătorilor, deter- 
minind importante economii de forță de muncă, ridicarea pro
ductivității muncii și reducerea prețului de cost al produselor. 
Imagini din livada de piersici de pe nisipurile de la Stațiunea ex
perimentală Bechet, județul Dolj (sus) și din plantația I.A.S. Dum
brăveni, județul Olt (jos).

(Urmare din pag. 1)

organele Inspectoratului general de stat 
pentru controlul calității produselor, cu 
20 la sută în anul 1971 față de anul 1970. 
Valoarea reclamațiilor externe pentru 
calitate necorespunzătoare a scăzut cu 
circa 50 la sută. Totodată, a scăzut va
loarea bonificațiilor plătite clienților ex
terni.

Trebuie arătat că deși valoarea re
buturilor a scăzut, în general, totuși 
procentul acestora, în unele întreprin
deri, se menține încă ridicat. El se da- 
torește introducerii în fabricație a 
unor materii prime și materiale de ca
lități inferioare, nerespectării condiții
lor de igienă în procesul de fabricație, 
insuficientei atenții acordate ambalării, 
depozitării și conservării mărfurilor, 
manipulării și transportului efectuat 
de unele întreprinderi în condiții ne
corespunzătoare etc.

Este însă pe deplin posibil ca aseme
nea defecțiuni să fie peste tot lichidate. 
După cum s-a subliniat în cadrul lucră
rilor recentei consfătuiri a lucrătorilor 
din unitățile ministerului, consacrată ca
lității produselor, conducerile întreprin
derilor au obligația de a-și spori consi
derabil preocuparea pentru realizarea 
programului propriu de îmbunătățire a 
calității produselor prin : utilizarea în 
fabricație a unor materii prime cores
punzătoare, respectarea tehnologiilor de

EXIGENȚĂ SPORITĂ 
față de calitatea produselor!
fabricație, a condițiilor igienico-sanita- 
re, depozitarea și conservarea judicioasă, 
precum și prin întărirea controlului de 
calitate pe faze de fabricație și a auto
controlului pentru producerea unor 
mărfuri de calitate superioară.

Toți factorii de răspundere din între
prinderile producătoare, sub coordona
rea centralelor și departamentelor, tre
buie să-și sporească exigența pentru ca
litatea produselor. Organele controlului 
tehnic de calitate au datoria de a se 
preocupa mai intens de prevenirea și 
lichidarea neajunsurilor care pot con
cura la realizarea de produse necores
punzătoare calitativ. Acest lucru trebuie 
făcut cu și mai multă grijă, îndeosebi 
în întreprinderile unde ponderea defec
țiunilor de calitate a fost mai mare (In
dustria cărnii din Timișoara, Satu-Mare, 
Mehedinți, Ialomița ; întreprinderile de 
legume și fructe Dolj, Arad, Vrancea, 
Buzău, Teleorman și altele ; întreprin
derile agricole de stat Fetești, Pecica, 
Medgidia etc.; I.A.S. Sere-Craiova, I.A.S. 
Sere-Ploiești și altele ; fabricile de con

serve Tr. Măgurele, Fetești, Caracal și 
Dunărea).

Conducerile întreprinderilor și centra
lelor ministerului, urmărind planurile 
proprii de măsuri în vederea ridicării 
calității produselor, au datoria de a a- 
sigura respectarea cu strictețe a actelor 
normative privind calitatea. Prin o gani- 
zarea și desfășurarea corespunzătoare a 
producției, prin realizarea unui control 
de calitate exigent, pe faze de fabrica
ție, este posibil ca la toate produsele, dar 
în special la produsele la care se mai 
constată o frecvență mai mare a defi
ciențelor de calitate și anume: preparate 
din carne, lapte și produse lactate, fruc
te și legume proaspete sau conservate, 
cereale etc., să se realizeze parametrii 
calitativi prevăzuți. în același scop, tre
buie să se pună un mai mare accent 
decît pînă acum pe antrenarea unor co
lective largi de muncitori, tehnicieni și 
ingineri, a altor specialiști, în activitatea 
de îmbunătățire continuă a calității pro
duselor, pe dezbaterea amplă a acestei 

probleme în consfătuiri de producție în 
centrul cărora să se pună calitatea ca 
temă principală.

Sporirea eficienței exportului nostru, 
competitivitatea produselor pe piețele 
externe sînt, se cunoaște, direct influen
țate de calitatea mărfurilor expediate. 
Pătrunderea pe noi piețe face absolut 
necesară ridicarea responsabilității tu
turor, de la furnizorii de materie pri
mă pînă la prelucrătorii industriali, 
pentru fabricarea și pregătirea exempla
ră a produselor, pentru satisfacerea exi
gențelor mari ale clienților externi și 
interni. în acest fel se va asigura un 
aport valutar superior din activitatea 
de comerț exterior cu produse agroa- 
limentare.

Apropiata Conferință Națională a 
P.C.R., a XXV-a aniversare a Republicii 
— evenimente deosebite în viața parti
dului, a poporului nostru — sînt întâm
pinate peste tot cu hotărîrea fermă de 
perfecționare necontenită a activității în 
toate domeniile, de ridicare pe trepte 
superioare a producției și productivită
ții, a calității și eficienței economice, 
îmbunătățindu-și continuu munca, spo
rind responsabilitatea la toate nivelurile, 
lucrătorii unităților din cadrul 
M.A.I.A.A. vor putea asigura țării mai 
multe produse agroalimentare, de o ca
litate tot mai bună, care să satisfacă de
plin atît cerințele beneficiarilor interni 
cît și ale beneficiarilor externi.
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SPORURI DE PRODUCȚIE
PRIN CREȘTEREA 
PRODUCTIVITĂȚII
MUNCII

Uzina de fabricații, reparații și montaj iu agricultură din Galați. Unitate prestigioasă, care 
s-a dezvoltat continuu, aducind o contribuție de mare valoare în domeniul extinderii mecaniză
rii lucrărilor din agricultură.

Dacă la început, această unitate cu oameni vrednici, entuziaști și pricepuți, se ocupa doar 
cu reparații de tract.,are, ulterior ea a trecut și Ia executarea de piese de schimb, apoi la fabri
carea unor utilaje necesare efectuă ii diferite.or lucrări din agricultură, pentru ca azi, cînd 
spațiile de producție au fost lărgite și modernizate, să realizeze nu numai piese de schimb, ci și 
o serie de importante utilaje și construcții-montaje.

Sub îndrumarea comitetului de partid, cu sprijinul comitetului sindicatului, salariații aces
tei uzine gălățene au reușit să îndeplinească permanent sarcinile de producție. în 1971, de 
exemplu, planul producției globale și al producției marfă a fost realizat cu o lună înainte de 
termen.

în primele cinci luni și jumătate ale anului în curs, de asemenea, planul de producție a 
fost depășit cu procente importante.

Firește, au fost necesare eforturi susținute din partea întregului colectiv de peste 620 de 
salariați, dintre care 14 ingineri și 37 de maiș.ri. Trecerea de Ia o producție neînsemnată de 
piese de schimb, Ia fabrica: ea a peste 2 000 de repere — unele foarte complexe — și la reali
zarea de utilaje moderne, s-a făcut in același timp cu dezvoltarea spațiilor și utilarea atelie- 
relor cu mijloace de lucru de înaltă tehnicitate și mare randament.

Dar despre căi’e și metodele utilizate pentru creșterea continuă a producției ne vorbește 
în cele de mai jos. inginerul NICOLAE ECOBICI, directorul uzinei.

Documentele Congresului ai 
X-lea al partidului subliniază, 
între altele, necesitatea crește
rii în ritm susținut a produc
tivității muncii in toate ramu
rile economiei naționale, pe 
baza organizării științifice a 
munci' oerfecționării și mo
dernizării proceselor de pro
ducție. creșterii calificării și 
specializării cadrelor, utiliză
rii complete a timpului de lu
cru. raționalizării consumului 
de muncă.

Experiența ne-a demon
strat că. în scopul transpune
rii în viață a acestor sarcini, 
un rol deosebit de important 
îl are în primul rînd, organi
zarea rațională a locurilor de 
muncă. într-adevăr, locul de 
muncă reprezintă veriga de 
bază a producției, acesteia tre
buind să i se acorde toată a- 
tentia-

Ca urmare a studierii nevo
ilor din fiecare sector de pro
ducție, am urmărit ca an de 
an să fie îmbunătățită orga
nizarea rațională a fiecărui 
loc de producție, în scopul e- 
eonomisirii muncii, și pe a- 
ceastă bază, să obținem creș
terea continuă a producției și 
productivității muncii.

întregul colectiv de muncă 
din cadrul U.F.R.M.A. Galați, 
sub conducerea comitetului ■ de 
partid, cu sprijinul organiza
ției U T.C. și al comitetului 
sindicatului a reușit să realize
ze permanent indicii de plan 
și să depășească producția 
globală în cea mai mare parte, 
pe seama creșterii productivi
tății muncii.

Tabelul de mai jos indică, 
de altfel, cu toată claritatea 
creșterea continuă a producției 
globale și a productivității 
muncii. începînd din anul 1966 
pînă în prezent.

în scopul realizării sporului 
de producție prevăzut și creș
terii productivității .muncii, pe 
lingă organizarea minuțioasă 
a locurilor de muncă, în uzi
na noastră s-au luat măsuri 
«pre a se îmbunătăți indicii 
de utilizare a mașinilor unel
te a se generaliza schimbul aV 
d°ilea si a se introduce schim
bul al treilea Ca urmare a 
unor inițiative, în anul 1971 
U-F.RM.A. Galați a realizat 
în Drooorție de 79.1 “/o indicele 
de utilizare a mașinilor iar 
coeficientul de schimb, de 2.44

La realizarea acestor indica
tori. a contribuit într-o mă

Perioada Producția globală Productivi 
muncii în 
cente

.tat ea
pro-

1966 100 % 100 %
1967 119,6 % 115,4 %
1968 142,5 % 142,8 %
1969 150,9 145,4 %
1970 209,6 $ 188,3 %
1971 229,7 % 188,8 %
1972 239,2 % plan 193,7 % plan

lată una din renumitele instalații pro-use ia L.F.B.M-A. — Galați : hiclrosfera ; imaginea o 
prezintă la întreprinderea avicolă de stat Târlă șești, județul Ilfov.

sură apreciabilă înființarea a- 
telierului și a magaziei de
S.D.V.-uri capabile să satisfacă 
nevoile producției. De aseme
nea, a fost organizată o echipă 
de reglori ai utilajelor desti
nate îndeosebi muncitorilor 
nou angajați în întreprindere 
și calificați la locul de muncă. 
Trebuie să precizez, de altfel, 
?ă numai în 1971 au absolvit 
astfel de cursuri 140 de mun
citori, iar în 1972 în uzina 
noastră se vor califica pe a- 
ceastă cale alți 150 de mun
citori.

în rest, uzina avînd o pro
ducție de serie, reglarea utila
jelor și a dispozitivelor se face 
la intervale mai mari, la ope
rațiile respective participînd 
atît muncitorii de bază, cît și 
reglorii specializați de care am 
amintit mai sus.

Pe lingă aceste măsuri, în 
atenția conducerii întreprin
derii stă în permanentă și 
crearea condițiilor favorabile 
pentru introducerea pe scară 
largă a mecanizării și automa
tizării proceselor de producție, 
în aceste condiții, munca ma
nuală la U.F.R.M.A. Galați este 
specializată, în prezent, în- 
tr-un domeniu relativ mic. în 

schimb, utilajele, dispozitive
le și sculele folosite au în cea 
mai mare parte un pronunțat 
carac'er de specializare.

Mai trebuie adăugat că la 
realizarea producției globale 
și a creșterii productivității 
muncii contribuie toate com
partimentele din uzină. A- 
cestea folosesc inițiative, con
sacră întreaga lor capacitate 
de creație și de muncă rezol
vării operative și problemelor 
pe care le ridică producția.

Datorită acestei concepții, în 
ultima perioadă au putut fi in
troduse în fabricația de serie 
noi produse cum sînt castelc- 
lele metalice de apă de 60, 100 
și 150 mc. ridicătorul hidrau
lic monobloc, aparatul de ale
zat nalieri. scaunul hidropneu- 
matie pentru tractor, mașina 
de sudat prin puncte, o serie 
de utilaje necesare aba‘oare’or 
de păsări, remorcile monoax 
pentru transportat lădițe de 
struguri, axele de foreze pen
tru construcția de blocuri 
ste- Totodată, la UJF.R-M.A. 
Galați se realizează un însem
nat număr de repere pentru 
tractoare și mașini agricole.

Pentru ca procesul de pro

Aparatul dc alezat paliere la motoarele de tractor Universal.

ducție să se desfășoare în cele 
mai bune condiții, au fost lua
te măsuri pentru asigurarea 
secțiilor și sectoarelor de lu
cru, prin autodotare, cu mij
loace interne de transport (că
rucioare, containere etc.) cu 
linii tehnologice mecanizate 
și semimecanizate prin asigu
rarea locurilor de muncă cu 
benzi transportoare prevăzute 
cu suporți de prindere a an- 
samblelor, aparate de ridicat 
și transportat, ușoare, pe spa
țiu limitat de acțiune, cu o 
mașină de stampat cuzineți 
cu dispozitive pentru mono 
operații etc.

La acțiunea de autodotare 
participă întregul nostru co
lectiv de muncitori, tehnicieni 
și ingineri. Sîntem totuși con- 
știenți că deși am obținut pînă 
acum rezultate foarte bune, 
există încă multe rezerve ne
valorificate ce pot duce la 
creșterea producției și a pro
ductivității muncii.

De aceea, comitetul de par
tid, împreună cu comitetul oa
menilor muncii, analizează pe
riodic posibilitățile existente 
și condițiile n°u create pentru 
realizarea și depășirea indica
torilor de plan pe anul 1972, 
precum și a angajamentelor 
suplimentare luate în cinstea 
Conferinței Naționale a P.C.R. 

și a celei de-a XXV-a aniver
sări a Republicii.

Sîntem convinși că în per
spectivă, prin acțiunea pe care 
o desfășurăm pentru concen
trarea, mecanizarea și specia
lizarea producției, aceasta va 
continua să crească în mod 
ferm.

Ne preocupă în cea mai 
mare măsură introducerea 
unor noi tehnologii moderne, 
ridicarea gradului de mecani
zare a lucrărilor, organizarea 
științifică a producției și a 
muncii, aplicarea noilor me
tode în sistemul informațio
nal de la nivelul fiecărui loc 
de muncă (la fiecare mașinâ- 
unealtă) pînă la comitetul oa
menilor muncii. Prin aceste 
măsuri tindem să obținem 
sporirea producției, creșterea 
productivității muncii și, ca 
urmare, ridicarea nivelului de 
trai al muncitorilor.

Mobilizat de comitetul de 
partid antrenat în întrecerea 
socialistă, de comitetul sindi
catului, colectivul de muncă 
U.F.R.M.A. Galați nu-și va 
precupeți forțele spre a înde

plini și depăși sarcinile ce îi 
revin, și aiăturîndu-se celor
lalți oameni ai muncii din pa-

Mașitia de sudat priu puncte.

tria noastră, să contribuie, în 
sectorul nostru de activitate, 
la îndeplinirea cincinalului 
înainte de termen.



industrie alimentară
Răspunzînd cerințelor justificate ale 

consumatorilor, fabricile de produse 
zaharoase produc o gamă foarte largă 
de sortimente. Volumul și calitatea 
acestor sortimente sînt date atît de 
cantitățile și proprietățile fizico-chimfce 
ale materiilor prime, cît și de modul în 
care se execută prelucrarea lor, de fe
lul în care se realizează ambalarea și 
prezentarea. în acest scop, atît centrala 
cît și conducerile fabricilor au luat o 
serie de măsuri. Ele au vizat soluțio
narea unor probleme urgente de tehno
logie, de mecanizare a operațiilor cu 
mare consum de forță de muncă, cît și 
unele neajunsuri ce au existat în do
meniul organizării locurilor de muncă, 
al amplasării raționale a utilajelor. Ca 
urmare s-au înregistrat rezultate teh- 
nico-economice bune.

Totuși, la o gamă largă de sortimente 
de produse zaharoase se realizează încă 
un consum mare de manoperă. Acest 
fapt este determinat de unele insufi
ciențe existente în organizarea produc
ției, a locurilor de muncă, a modului în 
care se folosesc mașinile, de multiplele 
transporturi interne, care se execută cu 
un consum mare de forță de muncă.

O analiză efectuată la fabricile de 
produse zaharoase „București", „Dezro
birea"-Brașov și „Kandia" Timișoara a 
pus în evidență faptul că pentru amba
larea produselor de ciocolată, de pildă, 
se consumă o manoperă aproape egală 
sau chiar mai mare decît aceea nece
sară pentru fabricarea propriuzisă a 
produselor- Fenomenul acesta frînează, 
desigur, creșterea productivității muncii, 
mărește costurile de producție. Căror 
cauze se datorește ?

în primul rînd se constată că, în sec
țiile de ambalat produse, multe operații 
se execută încă manual, mașinile de 
ambalat existente nefiind folosite la

In fabricile de produse zaharoase

UN CONSUM MAI MIC
DE MANOPERĂ
LA AMBALAREA PRODUSELOR!

întreaga lor capacitate în cele 480 de 
minute pe schimb. Așa de exemplu, la 
Fabrica de produse zaharoase „Kandia" 
Timișoara, mașinile noi de ambalat spe
cialități de ciocolată (tip Lauenstein) 
funcționează util doar 352 de minute pe 
schimb, în timp ce aceleași mașini rea
lizează la fabrica „Dezrobirea"-Brașov 
382 minute pe schimb iar la fabrica 
„București", 400 minute pe schimb. La 
fabrica „Kandia", folosirea defectuoasă 
a mașinilor de ambalat este evidenți
ată și de faptul că aici se execută nu
mai o ambalare parțială a produselor, 
în timp ce la fabricile „București" și 
„Dezrobirea" cu aceste mașini se exe
cută atît învelirea produselor în staniol 
cît și etichetarea lor, la fabrica „Kan
dia", etichetarea produselor în loc să 
se realizeze cu mașina, se face manual, 
ceea ce determină un consum zilnic, în 
plus, de 64 de ore-om (la o singură ma
șină).

Nici modul de organizare a locurilor 
de muncă, al amplasării utilajelor, al 
aprovizionării cu materii prime semi
fabricate și materiale nu este, la toate 
fabricile, optimizat. Astfel, în timp ce la 
fabrica „București" mașinile de ambalat 
ciocolată sînt amplasate în linie, într-o 
sală spațioasă, fapt ce asigură o bună 
organizare a locurilor de muncă și per
mite o circulație rațională a obiectului 
muncii, la fabrica „Dezrobirea", prin 

amplasarea mașinilor de ambalat cio
colată în două clădiri se produc atît de
plasări neeconomicoase de materii pri
me, materiale și produse finite, cît și 
stagnări ale utilajelor, aglomerarea lo
curilor de producție și pierderi de timp.

Este locul să subliniem și faptul că, 
la toate fabricile de produse zaharoase, 
o serie de operații de învelire a pro
duselor în staniol, de etichetare se rea
lizează manual, în timp ce unele mașini 
stau nefolosite în schimbul II, ca să nu 
mai vorbim de faptul că nu se folo
sesc în schimbul al III-lea. Pentru mai 
judicioasa utilizare a capacităților de 
producție, conducerile fabricilor de pro
duse zaharoase trebuie să pună pe prim 
plan generalizarea schimbului al II-lea 
și extinderea schimbului al III-lea.

în sfîrșit, cu toate că se cunosc efec
tele economice pozitive ale paletizării 
și că există un program prioritar na
țional de modernizare a încărcărilor, 
descărcărilor și transporturilor, care 
obligă conducerile fabricilor să intro
ducă mijloace tehnice moderne în trans
porturile interne, totuși, la fabricile de 
produse zaharoase „București" și „Kan
dia", măsurile în acest scop se lasă 
prea mult așteptate.

Fabricile de produse zaharoase sînt 
încadrate cu cadre tehnice și economice 
bine pregătite, cu experiență. Este de 
datoria conducerilor respective să or-

Vedere de ansamblu a secției de amba
lare mecanică a specialităților de cio
colată, de Ia Fabrica de produse zaha
roase „București". în prim plan : linia 
a două mașini de ambalat bomboane.

ganizeze de urgență colaborarea com
partimentelor tehnico-economice, pen
tru a aprofunda aceste aspecte la locul 
de producție, să acționeze cu mijloace 
concrete, cu măsuri eficiente, pentru 
optimizarea organizării producției și a 
muncii în secțiile de producție, în 
scopul folosirii raționale a tuturor ma
șinilor. Acestea sînt căi principale de 
reducere a manoperei și de ridicare a 
rentabilității produselor.

Victor IONESCU
Centrul de organizare 
și studiul muncii 
pentru industria alimentară

PESCADOARE 

PE OCEANELE
Primele două nave-trauler care au 

arborat tricolorul românesc au fost 
„Constanța" și „Galați". Ele pot pescui 
în mări sau oceane, în zonele nordice 
sau în cele ecuatoriale.

Acestor pionieri ai pescuitului ocea
nic românesc li s-au adăugat mereu noj 
și noi nave: flota noastră de pescadoare 

număra în 1969, patru nave, în 1970 — 
opt nave, iar în 1971 — 15 nave. în 
acest an a fost pusă în exploatare, 
recent, încă o navă destinată industriei 
de pescuit — transportorul „Polar 1". 
avînd o capacitate de încărcare de 3 600 
tone de pește congelat.

Actualul cincinal prevede, în conti
nuare, dezvoltarea flotei de pescuit, ast
fel că în 1975 ea va număra 31 nave- 
trauler și 4 nave frigorifice de transpor
tat peștele. Dotarea flotei cu aceste 
nave — transportor va duce la o fo
losire superioară a navelor-trauler : 
ele nu se vor mai întoarce la portul de 
bază după fiecare umplere a calelor, ci 
vor sta încontinuu în zonele propice 
pescuitului, în timp ce navele-transpor- 
tor vor duce peștele în țară, vor apro
viziona traulerele cu combustibil și a- 
limente etc.

Dacă ar fi să ilustrăm și altfel dez
voltarea pescuitului oceanic românesc 
am putea arăta că, în anul trecut, can
titatea de pește vînat a fost de 15 ori 
mai mare față de 1964 iar în 1975 se

ROMANEȘTI

LUMII
vor pescui cantități de pește de șase ori 
mai mare decît în 1971.

Principalele zone de pescuit în ca
drul cărora activează navele românești 
se situează în nord-vestul Oceanului 
Atlantic, în Marea Barenț, în apele din 
vestul Africii și spre Walvis Bay. în 
sud-estul Atlanticului etc.

Dezvoltarea în ritm rapid a flotei de 
pescuit oceanic implică rezolvarea „din 
mers" a multor probleme tehnice și 
organizatorice, în scopul ridicării aces
tei activități economice la nivele tot 
mai înalte. Dotarea cu noi vase tran
sportoare va reduce considerabil chel
tuielile de deplasare a flotei, va con
tribui la realizarea unui tip superior de 
pescuit efectiv. Petru satisfacerea ne
voilor sporite de cadre, de comandă 
și de execuție pe vasele pescărești, s-au 
luat, de asemenea, măsuri corespunză
toare. Recenta înființare a Institutului 
de marină comercială de la Constanța 
și a școlii de marinari-pescari de la 
Galați — cu o durată de doi ani și 150 
absolvenți pe an — va rezolva nevoile 
de personal ale acestei’ flote. O seamă 
de reconsiderări în programa analitică 
a Institutului Politehnic din Galați va 
oferi posibilitatea pregătirii unor ingi
neri tehnologi necesari pe navele ocea
nice.

Ing. Ion ALEXANDRESCU
din Centrala peștelui

CRESCĂTORI DE ANIMALE I
Realizați venituri importante livrînd la fondul central al sta

tului, tineret bovin de greutăți mari și calități superioare.
Prețurile oferite de întreprinderile de industrializarea cărnii 

sînt următoarele :

Greutatea tineretului bovin 
la predare 

kg. viu

a. peste 400 9,80 9,30
b. între 321—400 9-30 8,80
c. între 221—320 9,00 8,40
d. intre 151—220 8,00 7,50

Pentru livrarea unui tineret bovin în greutate de 401 kg. viu 
calitatea I, obțineți 3 900 Iei, în timp ce pentru un tineret bovin 
de 300 kg. viu calitatea a Il-a, realizați 2 500 lei.

IMPORTANT !
Livrînd tineret bovin în perioada 1 ianuarie — 30 aprilie, bene- 

ficiați de un spor de preț de 0,50 leizkg. viu.

Producători din zonele de deal și munte !
In raport de greutatea tineretului bovin livrat, întreprinderile 

de industrializarea cărnii vă acordă, la preț de stat, următoarele 
cantități de porumb :

Structura de greutate Porumb acordat în raport
a tineretului bovin livrat de kg. viu tineret bovin

kg. viu livrat kg.

— peste 300 1,500
— 201 — 300 1,200
— 151 — 200 0,700

Pentru livrarea unui tineret bovin în greutate de 400 kg. aveți 
dreptul să cumpărați, la preț de stat, cantitatea de 600 kg de 
porumb.

Prețkg. viu în raport 
de calitatea animalului 

Cal. I Cal. a Il-a
lei lei



Anchetă in rindul unor cadre sindicale:

ANGAJAMENTUL ESTE CUVÎNT DE ONOARE. 
CE ÎNTREPRINDEȚI PENTRU RESPECTAREA LUI?

De la un capăt la altul al tării, un singur gînd, o singură voință animă 
pe toți cei ce muncesc din patria noastră : obținerea unor rezultate superioare celor 
planiiicate. „Cincinalul înainte de termen" a devenit cuvîntul de ordine al tuturor 
colectivelor de muncă, al fiecărui muncitor, tehnician, inginer. Apropierea 
Conferinței Naționale a partidului, ca și a celei de a XXV-a aniversări a Republicii 
sporește avîntul în muncă, ridică la cote tot mai înalte entuziasmul și hărnicia.

După o matură reevaluare a posibilităților, pretutindeni au fost găsite noi căi 
de sporire și ieftinire a producției, vechile angajamente au fost suplimentate.

Ce întreprind sindicatele din agricultură în vederea realizării angajamentelor? 
Cum acționează ele în scopul intensificării ritmului întrecerii ?

Sînt întrebări care au făcut obiectul anchetei întreprinse zilele trecute în 
rîndul unor activiști sindicali din cîteva S.M.A. și I.A.S. ale județelor Ilfov și 
Dîmbovița.

— Deși la începutul anului stațiunea 
noastră se angajase să dea venituri 
suplimentare în valoare de 100 000 lei, 
ne spunea strungarul Ștefan Constan
tin, președintele comitetului sindica
tului de la S.M.A. Tărtășești-Ilfov, via
ța însăși ne-a demonstrat că putem să 
înfăptuim mai mult. Pe primul trimes
tru au fost realizate suplimentar, fa
ță de plan, venituri de 400 000 de lei. 
Analizînd mai temeinic posibilitățile, 
ne-am angajat ca pînă la Conferința 
Națională a partidului să obținem pes
te prevederi, la capitolul venituri bă
nești, 800 000 de lei. Și angajamentul 
se îndeplinește întocmai. După prima 
decadă a lunii iunie, planul semestrial 
de venituri era realizat în proporție de 
101 4«'o.

Am căutat și căutăm să imprimăm 
întrecerii un ritm viu, dinamic. Tn 
acest scop, la toate cele 8 secții de me
canizare s-a introdus un sistem de 
oglindire operativă, zilnică, prin gra
fice. a rezultatelor pe stațiune și, în 
cadrul secției, pe oameni. Procedeul s-a 
dovedit a fi foarte stimulativ. O aten
ție deosebită acordăm, de asemenea, 
popularizării fruntașilor, atît prin ga
zeta de perete cît și prin foaia volantă, 
elaborată periodic.

Și la S.M.A. Crînguri, din județul 
Dîmbovița, „temperatura" la care se 
desfășoară întrecerea este deosebit de 
ridicată. în cinstea Conferinței Națio
nale a partidului unitatea s-a angajat, 
îrtre altele, să obțină peste plan veni
turi în valoare de 1 000 000 de lei și 
să reducă consumul specific de carbu

UN OM.
O INIȚIATIVĂ...

— Auzi Gheorghe, azi 
te duci la secția de la 
Bogza, așa-i ? Ai grijă, 
după ce verifici cum 
stau cu combinele, no- 
tează-ți și fruntașii la 
pregătirea utilajului 
pentru strînsul griului...

Președintele comite
tului sindicatului, Gheor
ghe Magian, își luase 
vecinul de casă de braț, 
prietenește, ca în fie
care dimineață cînd 
plecau la lucru, și se 
îndepărtaseră discutînd.

Pe la prînz, mecanicul 
Gheorghe Stănescu se 
înapoia la sediul S.M.A. 
Sihlea. județul Vrancea, 
bine dispus. Băieții de 
la Bogza erau gata de 
start. Aducea și lista ce
lor evidențiați la lucru, 
în întrecerea desfășura
tă în cinstea apropiatei 
Conferințe Naționale a 
partidului, pentru a fi 
utilizată în noua ediție 
a foii volante.

Gheorghe Stănescu 
intră in atelier și peste 
puține minute putea fi 
văzut continuîndu-și lu
crul cu migală și o în
cordare care vădeau 
ceva mai mult decît in
teres pentru o operație 
obișnuită, ceva din fe
bra ardentă a pasiunii 
pentru ducerea la bun 
sfirșit a unei idei.

Dar cine este de fapt 
comunistul Gheorghe 
Stănescu ? 

— Lucrează la noi, 
ne-a informat inginerul 
Ion Tăicuțu, directorul 
stațiunii, de peste două 
decenii. La început a 
lucrat ca tractorist, pe 
urmă ca șef de brigadă, 
apoi ca mecanic de sec
tor. In prezent este u- 
nul dintre mecanicii 
noștri de nădejde din 
cadrul atelierului. Bun 
prieten cu Magian, a 
răspuns ,,prezent" încă 
de acum cițiva ani, cînd 
comitetul sindicatului 
a început să se preocu
pe mai susținut de miș
carea de inovații și ra
ționalizări.

Aflăm că Gheorghe 
Stănescu s-a gindit să 
vină, în primul rind, 
in sprijinul rezolvării 
problemelor celor mai 
urgente ale lucrărilor 
din cadrul atelierului, 
pentru a contribui la 
ușurarea efortului fizic 
al oamenilor, la crește
rea productivității mun
cii și la obținerea de 
economii cit mai impor
tante. tn acest scop, a 
început să consulte re
viste de specialitate, 
broșuri și cărți tehnice, 
să încerce a pune în 
practică din cele acu
mulate. Recondiționarea 
pompei hidraulice de la 
tractor l-a preocupat 
luni de zile. Dar negă
sind încă cea mai efi

ranți cu cel puțin 10 grame pe hectarul 
de arătură normală ceea ce pe între
gul an reprezintă o economie de peste 
5 000 de litri. Căile ?

— în primul rînd, relatează conta
bilul Lucian Popa, membru în comite
tul sindicatului, a fost lărgită aria de 
activitate, prin crearea unei secții de 
reparații auto, ca și prin efectuarea de 
reparații la tractoare pentru alte uni
tăți- Pentru economisirea de piese, atît 
la reparațiile de tractoare cît și la cele 
de mașini mergem mult pe recondițio- 
nări — axele oscilante la combine, se- 
miaxele și discurile la tractoare, arbo
rii Ia motoare. O mare bază punem, 
de asemenea, pe dezvoltarea, mișcării 
de inovații. Pentru recondiționarea axe
lor oscilante, de pildă, a fost realizat, 
de către un colectiv format din ca
dre tehnice și muncitori, un dispozitiv 
care se montează pe strung și care 
asigură nu numai o productivitate spo
rită, dar și lucru de calitate. La secții, 
prin grupele sindicale, se acționează 
ferm pentru imprimarea unui spirit de 
disciplină îndreptat îndeosebi spre bu
na întreținere și exploatare a tractoa
relor și maginilor, economisirea de car
buranți prin alimentări corecte și evita
rea deplasărilor în gol. Adunările de 
grupă, gazeta de perete, foaia volantă și 
toate celelalte mijloace țintesc tocmai 
către aceste obiective.

O depășire a producției marfă cu 
330 000 lei, livrarea către stat, peste 
plan, a 78 tone de grîu, 150 tone de 
porumb, 10 tone de floarea-soarelui, 15 
tone de in pentru sămînță și 20 de tone

cientă soluție, și-a con
tinuat încercările cu 
stăruință neabătută. A 
rezolvat, astfel, în cursul 
experimentelor, multe 
probleme, realizînd, de 
exemplu, un dispozitiv 
pentru strunjirea si
multană a cuzinetului 
de bielă și a bucșei 
pentru bolț. Această 
inovație este prezenta
tă acum la expoziția de 
autodotare organizată la 
S.M.A. Ștefănești, ju
dețul Ilfov. Și dispoziti
vul pentru recondițio
narea pompei hidrauli
ce este aproape gata.

— Cu ajutorul lui, 
precizează Gheorghe 
Stănescu, putem obține 
anual economii de circa 
150 000 lei.

Pentru meritele lui 
deosebite, acest mese
riaș de înaltă califica
re, mereu cu idei in
teresante, a fost distins 
cu Ordinul Muncii cla
sa a IlI-a și cu Medalia 
Muncii.

Dar la S.M.A. Sihlea 
sînt mulți alți inovatori 
valoroși, ca mecanicii 
Nicolae Ciocîrlan, Gheor
ghe Saviuc, Petru Du
mitru. Mobilizați de 
comitetul sindicatului, 
urmînd îndemnul orga
nizației de partid, ei 
muncesc cu abnegație 
și dăruire pentru a în- 
tîmpina Conferința Na
țională a partidului și 
aniversarea Republicii 
cu succese la înălțimea 
timpului fierbinte ce 
pulsează azi în întreaga 
țară-

I. ALEXANDRU 

de legume pentru export, ca și mărirea 
beneficiului planificat Cu 94 000 lei, 
iată cîteva din angajamentele pentru 
acest an ale colectivului de lucrători 
de la I.A.S. Găești, județul Dîmbovi
ța. Ele sînt — după cum ne mărturisește 
medicul veterinar Ion Stamate, epizoo- 
tehnologul-șef al întreprinderii și tot
odată președinte al comitetului sindi
catului — aproape duble față de cele 
luate la începutul anului.

— în cinstea Conferinței Naționale a 
partidului, subliniază președintele sin
dicatului — o bună parte din prevede
rile angajamentului vor fi realizate. 
La legume, de exemplu, sarcinile asu
mate sînt de pe acum depășite. Ca ur
mare a livrării unor cantități de produ
se în plus, planul de venituri pe pri
mul semestru este și el în devans cu 
circa o jumătate de milion. Pentru re
ducerea cheltuielilor cu munca vie, un 
accent deosebit s-a pus în acest an pe 
erbicidare- La porumb, de pildă, lucra
rea s-a aplicat pe toate cele 1393 de 
hectare. Aproape integral au fost erbi- 
cidate și culturile legumicole. Ca urma
re, în loc de 400 de oameni cîți ne-ar 
fi trebuit în mod normal ca să lucrăm 
cele 130 de hectare de grădină, putem 
face față doar cu 100-150. Acestea ar fi 
aspecte de natură organizatorică și teh
nică. O importanță tot atît de mare am 
acordat și acordăm însă și întreținerii 
unui permanent spirit de emulație, pe 
căi, să le spunem așa, agitatorice. Sta
ția de radioficare ne ajută foarte mult 
în această privință. Permanent, prin 
intermediul ei comunicăm nu numai re
zultatele obținute de fiecare fermă, ci 
și pe cele ale întreprinderilor din în
tregul județ, raportînd realizările noas
tre la cele ale unităților similare. 
Efectul stimulativ este deosebit.

De azi am început recoltarea celor 
340 de hectare cu orz. Va veni în curînd 
rîndul și celor 1 550 de hectare cu grîu. 
Ne-am propus ca pe toată durata re
coltărilor, seară de seară să-i popula
rizăm pe combinerii care-și depășesc 
normele, ca și pe tractoriștii care vor 
lucra mai cu spor la semănatul cul
turii a doua. în plus, la fiecare fermă 
a fost amenajat un panou al fruntași
lor, iar în perioada aceasta, de activi
tate mai intensă, vom edita și o foaie 
volantă-

1
Am consemnat, succint, cîteva păre

ri, cîteva constatări. Firește, activitatea 
comitetelor și grupelor sindicale, pusă 
în slujba îndeplinirii angajamentelor, 
cunoaște forme și acțiuni mai multe și 
mai variate. Difuzarea și generalizarea 
unora dintre ele în rîndul unităților 
din agricultură ar fi, de bună seamă, 
deosebit de utile.

P. VOICULESCU
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Atelierul mecanic al 
S.M.A. Drăgănești — 
Vlașca, județul Teleor
man, oferă lucrătorilor 
de aici condiții de mun
că dintre cele mai bune. 
Acestei inalte griji, me
canicii îi răspund prin 

efectuarea unor lucrări de reparații de
o calitate superioară.

I8î8I8IBI
in
i
ii
i

Foto : N RUSU

BREVIAR 
JURIDIC

DIN NOU DESPRE
ALOCAȚIA DE STAT 
FENTRU COPII

Recent, prin Decretul nr. 150/1972, 
publicat in Buletinul Oficial nr. 61, din 
26 mai 1972, s-a modificat punctul 5 din 
anexa Decretului nr. 285 1960 privind 
acordarea alocației de stat pentru co
pii. Astfel, vor primi alocație de stat 
pentru copii in cuantumul corespun
zător mediului urban, indiferent de me
diul in care domiciliază, angajații cu 
contracte de muncă pe durată nede
terminată din stațiunile centrale și sta
țiunile experimentale ale Academiei 
de științe agricole și silvice, centrele 
experimentale de încercare a soiurilor, 
unitățile subordonate Centrului repu
blican de creștere și calificare a cai
lor de rasă, crescătoriile de animale 
de experiență din comunele Cernica, 
Tunari și Municipiul București, ale 
institutelor de cercetări științifice me
dicale pendinte de Academia de științe 
medicale, stațiunile didactice experi
mentale pendinte de Ministerul Educa
ției și învățămintului. Amintim că de 
aceleași drepturi se bucură și angaja
ții cu contracte de muncă pe durată 
nedeterminată din întreprinderile a- 
gricole de stat, complexele și combi
natele zootehnice, stațiunile experi
mentale și fabricile de nutrețuri com
binate din cadrul Departamentului a- 
griculturii de stat, trusturile și 
stațiunile pentru mecanizarea agricul
turii, uzinele de fabricații, reparații și 
montaj in agricultură, unitățile pentru 
creșterea și ingrășarea animalelor, pre
cum și unitățile anexe ale acestora.

Cu acest prilej, răspundem și tov. 
inginer Vasile Popescu, profesor la li
ceul agricol Fundulea, județul Ilfov 
care, în numele unui grup de profe
sori de la școala unde funcționează, ne 
întreabă dacă orele didactice predate 
cu ocazia suplinirii unor colegi intră 
în salariul tarifar de încadrare, în ve
derea acordării alocației de stat pen
tru copii.

Potrivit prevederilor art. 2 litera „g“ 
din Decretul nr. 285 960, modificat prin 
Decretul nr. 275/1971, republicat în Bu
letinul Oficial nr. 100 din 21 august 
1971, pentru angajații remunerați cu 
ora, cum este cazul cititorului nostru, 
se ia în considerare venitul tolal brut 
realizat din salariul tarifar de înca
drare și alte asemenea remunerări.

CUM SE PLĂTESC
Șl SE CALCULEAZĂ 
ORELE PRESTATE ÎN 
ZILELE NELUCRĂTOARE

Cîteodată, din necunoașterea dispo
zițiilor legale, se confunda noțiunea de 
zile de repaus săptămînal cu zile ne
lucrătoare.

întrucît și drepturile ce se referă la 
zilele respective sînt altele — prin 
aceasta răspundem și cititorului nostru 
Ludovic Antal, de la întreprinderea 
pentru industrializarea cărnii din Tg. 
Mureș — menționăm următoarele : art. 
39 al. 4 din Codul Muncii prevede că 
orele de muncă prestate de salariați 
în zilele de repaus săptămînal (dumi
nica) se vor compensa cu un timp co
respunzător liber in cursul următoare
lor două săpiămîni, iar în cazul cînd 
acest lucru nu este posibil (și salaria
tul consimte) se vor retribui — con
form aceluiași articol litera b din Co
dul Muncii.

Spre deosebire de această situație, 
munca prestată de salariați în zilele 
nelucrătoare (1—2 ianuarie, 1—2 mai 
și 23—24 august), în afară de zilele de 
repaus săptămînal, nu se consideră ca 
fiind prestate în ore suplimentare (li
mitate numai la 120 de ore anual): ele 
se rctribuic cu un spor egal cu sala
riul tarifar în regie, deci cu 100%.

Cum se calculează acest spor de 
109%. .

Salariul cuvenit pe luna respectivă 
— să presupunem 2 500 de lei — se 
imparte la numărul zilelor lucrătoare 
din acea lună. Presupunînd că este 
vorba de luna mai, numărul zilelor lu
crătoare va fi de 25 (4 duminici, plus 
2 zile nelucrătoare, din 31 de zile cît 
are această lună); revine, deci, 100 lei 
salariul pe o zi. Salariatul respectiv, 
va primi pe luna mai. dacă a lucrat și 
în zilele de 1 și 2 ale lunii, următoarele 
drepturi: 2 500 lei salariul tarifar, pen
tru care a depus activitate, la care se 
vor adăuga 200 de Iei sporul de sulă 
la sută, conrorm prevederilor art. 39 
al. 5 din Codul Muncii, pentru munca 
prestată în zilele nelucrătoare. In to
tal, deci, 2 700 lei.

Vasile BRĂILOIU
consilier juridic șef



— Noi pornim de la 
ideea ne-au spus interlocu
torii — că în primul rind 
trebuie să ne îngrijim de 
ridicarea nivelului cunoș
tințelor țăranilor coopera
tori și muncitorilor, deci a 
celor ce lucrează practic, 
zi de zi, pe ogoare, în vii, 
în livezi, în legumicultura, 
în zootehnie, a celor cu 
care inginerii și ceilalți 
specialiști realizează pro
ducțiile. De aceea, îndeo
sebi în cursul iernii, pu
nem accent pe desfășura- 

’ rea cursurilor agrozooteh
nice la un nivel calitativ 
superior, iar înaintea fie
căreia din campaniile agri
cole, pe instruirea temeini
că a oamenilor repartizați 
la executarea diferitelor 
lucrări. Nu vom intra în a- 
mănuntele organizării și 
desfășurării lecțiilor. Vom 
insista însă asupra unei 
probleme majore, cum este 
aceea a asigurării materia
lelor didactice — și în pri
mul rînd a broșurilor nece
sare cursanților. Este știut 
că problema-cheie în buna 
pregătire a expunerilor de 
către lectori, și a reținerii 
noțiunilor de către cursanți. 
o constituie textele scrise 
pentru diferite cercuri de 
specialitate. întrucît în ul
timii ani n-au mai apărut 
manuale pentru cursurile 
respective, noi am hotărît 
să edităm, prin Casa agro
nomului, o serie de broșuri 
care să trateze principalele 
lecții incluse în programele 
învățămîntului agrozooteh
nic. în plus, am tipărit o 
serie de pliante în care se 
înfățișează experiența unor 
fruntași în producție.

La recapitularea lecțiilor 
s-a constatat o simțitoare 
îmbunătățire a acumulării 
cunoștințelor noi și eficien
te. Pe baza experienței din 
iarna trecută, vom conti
nua acțiunea respectivă 
punînd accent pe atragerea 
la lecții a tuturor coopera
torilor care lucrează frec
vent în diferite sectoare. 
Pe lîngă broșuri, am asigu
rat la Casa agronomului 
20 de filme documentare, 
60 de titluri de diafilme și

Pe traseul perfecționării 
pregătirii profesionale

A obține performanțe profesionale remarcabile, in această 
epocă de tumult creator, de incandescentă întrecere pe p.an 
național și internațional, presupune a dispune de cunoș
tințe temeinice, in pas cu toate cuceririle tehnologice mo
derne. Pregătirea din școli și facultăți trebuie permanent 
reînnoită, pusă de acord cu ceea ce survine nou și intere
sant.

btînd de vorbă de curînd cu ing. LUCIAN HATMANU, 
directorul Direcției generale agricole județene, și cu ing. 
PAUL CHIPRIAN, directorul Casei agronomului Iași, 
ne-am interesat despre acțiunile ce se întreprind in această 
parte a țării in vederea reciclării cunoștințelor specialiști
lor, cadrelor cu studii medii și lucrătorilor din agricultura 
județului.

am făcut abonamente la 
Editura „Ceres“, încît sîn- 
tem la curent cu toate lu
crările noi ce apar în di
ferite sectoare ale agricul
turii pentru numeroșii par
ticipant la cursurile orga
nizate aici. De altfel, bi
blioteca de la Casa agrono
mului dispune în prezent 
de peste 5 000 de volume, 
în sfîrșit în afară de a- 
ceste cursuri noi am folo
sit și instruirile la locul de 
muncă.

— Pentru lucrătorii cu 
studii medii ?

— Am început încă de la 
mijlocul lunii ianuarie, din 
acest an, acțiunea de per
fecționare a pregătirii lor 
profesionale. între 17 ia
nuarie—13 februarie au 
fost prezenți, de exemplu, 
la Casa agronomului în 3 
serii, 143 de tehnicieni de 
la circumscripțiile veteri
nare și comune, care au 
audiat expuneri făcute de 
specialiști cu înaltă pregă
tire. cu privire la acțiunile 
moderne sanitar-veterina- 
re, noile medicamente de uz 
veterinar etc. Cursanții, 
au susținut, la sfîrșit, un 
examen exigent, în urma 
căruia cei care n-au reușit 
să-și însușească noțiunile 
expuse au fost retrogra
dați și obligați să repete 
ulterior cursul. Au urmat 
apoi cursuri de reciclare 83 
de lucrători din sectorul 
silviculturii.

De la 28 februarie la 5 
martie, apoi de la 6 la 12 
martie, s-au prezentat la 
reciclare 118 tehnicieni 
zootehniști, specializați ca 
operatori de însămînțări 
artificiale, curs încheiat cu 
un examen similar și acor
darea de certificate de ab
solvire celor reușiți.

Conform unui plan con
cret, acțiunea continuă, ur- 
mînd ca în curînd să ia 
parte la activitatea de per
fecționare alți tehnicieni 
din diferite sectoare.

— Ce se întreprinde pen
tru specialiștii cu studii 
superioare ?

— în luna decembrie a 
anului 1971, 480 de ingineri, 
medici veterinari etc., din 
agricultura județului nos
tru, din care 346 din coope
rativele agricole, au parti
cipat la o consfătuire, cu 
prilejul căreia au fost 
dezbătute problemele legii 
perfecționării pregătirii 
profesionale și programu
lui — cadru necesar desfă
șurării lecțiilor pentru șefii 
de servicii și inginerii prin
cipali din trusturile agri
culturii de stat, din direc
ția generală agricolă jude
țeană, economiști din I.A.S. 
etc. La consfătuirea respec
tivă au luat parte și unii 
șefi de ferme zootehnice. 
Ulterior, conform progra
mului întocmit, numeroși 
specialiști cu studii superi
oare din județul nostru au

participat la cursurile ce 
se țin la centrele republi
cane de perfecționare a pre
gătirii profesionale. Accen
tul principal în acțiunea de 
reciclare a specialiștilor se 
pune pe programele indivi
duale de studiu și verifica
rea periodică a cunoștințe
lor acumulate.

— Nu ne-ați spus încă 
nimic despre ridicarea ni
velului de cunoștințe ale 
președinților și vicepre
ședinților cooperativelor a- 
gricole.

— Cum se știe, ei parti
cipă la cursurile din 
timpul iernii. Dar. în afară 
de acestea, exceptîndu-i pe 
cei 20 de președinți care 
sînt în același timp și spe
cialiști, toți ceilalți iau par
te, cîte 12 zile, la cursurile 
organizate la Școala inter
județeană de partid.

I PO STA 
I REDACȚIEI

Numeroși 
cooperative 
sînt Petru

președinți de 
agricole, cum 
Dascălu de la

C.A.P. Țigănești, Voicu 
Naum de la C.A.P. Bălțați, 
Gheorghe Cristea de la 
C.A.P. Bivolari și alții 
și-au exprimat satisfacția 
față de lecțiile audiate, 
care i-au ajutat în bună 
măsură să vină „la zi“ cu 
noile probleme ale organi
zării și retribuirii muncii, 
cu felurite noutăți din a- 
gricultură.

în încheiere, trebuie pre
cizat că în județul nos
tru se ține o evidență cla
ră a acțiunii de perfecțio
nare a pregătirii profesio
nale, prin Casa agronomu
lui, care a întocmit un re
gistru în care se indică mi
nuțios formele de reciclare 
și datele cursurilor la care 
participă toate cadrele din 
agricultură. Acțiunea res
pectivă este, de altfel, co
ordonată de o comisie ju
dețeană, la care iau parte 
conducătorii unităților a- 
gricole, pe profile. Ar mai 
fi de adăugat că, în afara 
cursurilor pentru perfecțio
narea pregătirii profesio
nale, numeroși conducători
de unități sînt înscriși la
cursuri postuniversitare,
fără frecvență.

Al. RAICU

PRINTRE...
MINIC00PERAT01I
Azi elevi, mîine 
lucrători de nă
dejde ai ogoare
lor. Nici n-ar pu
tea fi altfel de 
vreme ce, în ca
drul minicoope- 
rativelor existen
te pe lîngă școala 
lor, elevii din Bă
nești, județul Pra
hova, deprind nu 
numai folositoare 
cunoștințe teore
tice, ci și solide 
deprinderi prac
tice, de muncă, 
în fotografie : un 
grup de ... mini- 
cooperatori — e- 
levi ai clasei a 
șantea — zorind 
prăsitul cartofi
lor.
Foto : C. Dumitru

HARNICII MICRO-COO- 
PERATORI. Uteciștii, pio
nierii și elevii micro-coope- 
rativei agricole de producție 
a Școlii generale din comu
na Satchinez — județul Ti
miș, profitînd de zilele și 
orele prielnice lucrărilor a- 
gricole, au prășit, pînă de 
curînd de mai multe ori, și 
au rărit cultura sfeclei de 
zahăr, pe cele trei hectare 
ale micii lor unități. S-au 
evidențiat în această muncă, 
prin hărnicia, perseverența și 
priceperea lor, uteciștii și 
pionierii Valentin Contrea, 
Mircea Marinca, Magdalena 
Petruț și Maria Szabo.

Concomitent, membri mi- 
cro-cooperativei cresc vier
mii de mătase proveniți din 
40 de grame sămînță — cu 
15 grame mai mult decît în 
anul trecut — propunîndu-și 

»să obțină peste două kilo

grame de gogoși de mătase 
din fiecare gram. în munoa 
de îngrijire și hrănire a 
viermilor de mătase, înde
osebi în stringerea frunze
lor de dud, s-au evidențiat 
pionierele Aurica Vasin, Ana

generale din comuna Satchi- 
nez (I. DUNAJECZ, profe
sor).

MUZEUL ETNOGRAFIC 
DIN PALTIN. în zona etno
grafică de pe Valea Zăbalei

SCRISORI
Cîmpian și pionierii Dorin 
Cioca, Robert Kron, Vasile 
Cazan, Richard Vanbach, 
Gerhardt Gergen.

îndrumătoarea neobosită a 
membrilor micro-cooperati- 
vei este Lucia Olaru, profe
soară de agricultură a Școlii

se găsește comuna Paltin, 
cu buciumașii săi vestiți. 
Recent, aici a fost înființată 
o unitate muzeistică, care 
cuprinde peste 600 de o- 
biecte, dovezi elocvente ale 
celei mai vechi ocupații 
vrincene, păstoritul. Con

struit în stil autohton, mu
zeul este compartimentat în 
patru încăperi^ asemănătoare 
unei gospodării obișnuite. în 
care sînt prezentate țesături, 
obiecte de uz casnic, răz
boaie, vestite tipare de caș. 
blidare. rîșnite etc.

Ingeniozitatea și frumu
sețea spirituală a artistului 
vrincean este evidențiată de 
costume populare, sculpturi 
în lemn, țesături cu motive 
geometrice, specifice Vran- 
cei. cu un colorit discret, 
sobru. Găsim aici și expo
nate din lemn, cu o vech!- 
me de peste 200 de ani. un 
adevărat recital de măiestrie 
artistică, consemnat cu mi
gală în obiecte populare. 
De asemenea. în curtea mu
zeului sînt expuse unelte 
pentru agricultură, păstorit 
și lucru la pădure. (Alexan
dru DEȘLIU — funcționar).

I
I
I
I
I
I 
I
I
I 
I 
l
I
I 
I
I 
I
I 
I
I
I 
I
I
I
I
I
8
SI
i 
i
!
I
I 
l
I 
!
I
I

Cooperativa agricolă de producție 
Ciupercenii Vechi — Calafat, judetul 
Dolj :

Ordinul de lucru și dispoziția de lu
cru sînt dociunente care se întocmesc 
de șeful secției de mecanizare. Prin a- 
cestea el transmne tractoriștilor sarci
nile de lucru ce le revin din progra
mul săptămmal ai secției. Programul, 
care ține loc de comandă de lucrări 
pentru o săptămină, se întocmește de 
inginerul ș».f ai cooperativei. Acesta 
are datora să se oonsulte cu șeful de 
secție in ceea ce privește agregatele ce 
se pot util .za și modul de repartizare 
al acestora pe zile

Iulian ȘTEFAN — C.A.P. Văleni 
județul Olt :

Incepînd de la 1 ianuarie 1972, o 
dată cu intrarea în vigoare a Legii nr. 
12/19/1 privind încadrarea și promova
rea în muncă a personalului din uni
tățile socialiste de stat, nu se mai a- 
plicâ prevederile din H.C.M nr 1932/ 
1969 Și H.C.M. nr. 599/1970 pe baza că
rora Ministerul Agriculturii. Indus
triei Alimentare și Apelor a aprobat 
derogări de stagiu pentru încadrarea 
in funcții de inginer șef și șef de fer
mă a specialiștilor repartizați în 
C.A.P

în consecință, de la data de mai 
sus, specialiștii din cooperativele agri
cole care nu au derogări de stagiu.se 
Încadrează în funcții potrivit prevede
rilor Legii nr. 12/1971, cu îndeplinirea 
condițiilor de studii și vechime pre
văzute in indicatorul in vigoare, pen
tru funcțiile respective Totodată, țl- 
nîndu-se seama de forma de organi
zare a producției în C.A.P., fiecărui 
specialist i se încredințează sarcini și 
atribuții concrete (fermă sau sector de 
producție).

Salarizarea specialiștilor se face po
trivit funcției în care sînt încadrați 
sau anului de activitate în care se 
află.

Reținerea din salariul tarifar se a- 
plică tuturor specialiștilor, indiferent 
de funcția îndeplinită, inclusiv absol
venților aflați în primul an de sta
giu. Reținerile se restituie la sfirșitul 
anului, în raport de realizarea planu
lui în sectorul de care a răspuns fie
care specialist.

Pentru lunile octombrie, noiembrie 
Și decembrie reținerile se restituie în 
funcție de realizarea planului pe anul 
respectiv, aplicîndu-se absolvenților 
același regim practicat specialiștilor 
din unitatea respectivă.

Iulian MFLEANDRA, str. V. Ale
xandri nr. 134 — Caracal :

Absolvenții liceelor serale și fără 
frecvență au dreptul la un concediu 
plătit de 30 de zile, o singură dată. în 
vederea prezentării la examenul de 
bacalaureat.

Ing. loan DllAGHICI, Rupea, jude
țul Brașov :

Vă înștiințăm că Trustul județean 
I.A.S. Brașov a clarificat problema 
cuprinsă în scrisoarea trimisă redac
ției, precizînd că nu se poate acorda 
indemnizația solicitată.

Ion DUMITRESCU — comuna Bra
niștea. județul Mehedinți :

Pentru lămuririle solicitate adre- 
sați-vă ia I.D.M.S București, cu sediul 
centra] în str. Batiștei nr. 11.

Ioan BALINT și IULIAN CUCU — 
circumscripția veterinară Lipova, ju
dețul Arad:

Cercetările întreprinse de Direcția 
generală agricolă a județului Arad, cu 
privire la sesizarea trimisă redacției, 
au stabilit că circumscipția sanitar- 
ve’erinarâ Lipova nu a realizat în 1971 
indicatorul de plan decît în proporție 
de 77,1%

Ca urmare, solicitările dumneavoas
tră nu pot fi satisfăcute.

Mihai VOICULESCU, comuna Ză- 
brani. județul Arad:

Instrucțiunile cu privire la retribu
irea muncii în cooperativele agricole 
de producție din ianuarie 1970, ela
borate de Uniunea Națională a Coope
rativelor Agricole de Producție și Mi
nisterul Agriculturii, Industriei Ali
mentare și Apelor, prevăd că membrii 
cooperatori primesc în cursul anulat 
pînă la 80% din retribuire, iar restul 
se achită la sfîrșitu] anului, îri funcție 
de fondul de retribuire realizat, față 
de cel planificat

Această reglementare este specifică 
cooperativelor agricole de producție și 
se aplică tuturor membrilor coopera
tori, indiferent de sectorul în care lu
crează si de forma de retribuire

Specialiștilor din cooperativele agri
cole, salariați de stat, li se apli ă re
glementările specifice stabilite, printr- 
o hotărîre a Consiliului de Miniștri, 
pentru aceste cadre.

I Gheorghe BOGDAN — comuna Ar- 
dusat, județul Maramureș:

Dacă aveți vechime de cel puțin 
cinci ani în funcția de operator nentru 

| măsurători terestre, puteți fi promovat 
într-un post vacant de operator prin- 

icipal
Promovarea se poate face Ia apre

cierea conducerii unității, cu îndepli
nirea condițiilor legale.

stagiu.se


^CALEIDOSCOP
Frumusețile patriei

Trei perle 
ale Bărăganului

Pe șoseaua dintre Rm. Sărat și Brăila, 
pe lacul numit Balta Albă, se află o sta
țiune mică dar vestită din vechime ; este, 
de fapt, cea mai veche stațiune de pe 
întinsul Bărăganului. Intr-un număr al 
revistei „Vestitorul" din 1847 se publica 
o listă a bolnavilor de reumatism însănă
toșiți la Balta Albă. în 1854, revista 
„rillustration", care apărea la Paris, pu
blica sub titlul „Le Lac Blanc" savuroase 
însemnări dintr-o călătorie făcută aici 
prin 1847. Relatarea a apărut apoi și în 
limba română, în revista „România lite
rară". însemnările de călătorie din re
vista pariziană erau însoțite de cîteva 
reproduceri după desene făcute de pieto- 
rul Theodor Aman, care redau din pito
rescul lacului și al satului și înfățișau vi- 
Iegiaturiști aflați la cură.

Prima analiză a apei din lac a fost fă
cută de C. Hepites, în 1847, și reluată de 
Carol Davilla, în 1873. Apa minerală, con
centrată, a lacului este cloro-sodică, sul
fatată. Nămolul sapropelic din lac are o 
bună valoare curativă. Indicațiile tera
peutice pentru această stațiune de inte
res local, dar de mare eficiență în trata
ment, privesc bolile reumatice, afec
țiunile aparatului locomotor și ale siste
mului nervos periferic.

în apropiere, pe aceeași șosea dintre 
Rm. Sărat și Brăila se află localitatea 
Movila Miresii, o altă microstațiune bal
neară din Bărăgan. Aici se află un lac

întins care conține apă minerală, puter
nic mineralizată, cloro-sodică și sulfatata, 
și nămol sapropelic cu care se pot face 
tratamente eficace pentru aceleași afec
țiuni ca și la Balta Albă.

Despre cea de-a treia perlă a Bărăga
nului vă vorbește, înainte de toate, ima
ginea alăturată.

Ce-ar putea prezenta 7 O pictură rea
lizată de un artist îndrăgostit de natură 
și care a căutat s-o înfrumusețeze cu 

măiestria sa ? Nu. Este o fotografie fă
cută în anul 1912 la băile Lacul Sărat, de 
lingă Brăila. Ea reprezintă „Aleea vă
duvelor" situată — după cum afirmă 
brăilenii — în neîntrecutul în lume Parc 
al Privighetorilor, fiind cea mai frumoasă 
alee din țara noastră. De ce se numește 
„Aleea văduvelor ?“. Era frecventată — 
după cum spuneau cronicarii — cu pre
cădere, de femeile venite singure la băi.DE LA LUME ADUNATE
OUL PRĂJIT, SIMBOL AL... SOARELUI

In fiecare an, la mijlocul lunii februa
rie, pe podul ce duce înspre satul Les- 
Andrieux aflat la o altitudine de o mie 
de metri, in Alpii Francezi, apar patru 
ciobani. Cu primele raze ale soarelui de 
primăvară ciobanii se duc in acest sat 
cîntind din fluiere. Aici ei sint întimpi- 
nafi cu o veselie ieșită din comun. Expli
cația e simplă : timp de o sută de zile 
munții înalți și ceața nu permit soarelui 
să pătrundă în sat și numai la mijlocul 
lunii februarie razele sale răzbat in Les- 
Andrieux. Sărbătoarea durează o zi în
treagă iar seara, in toate casele, se pră
jesc in tigaie ochiuri cu brînză — mînca- 
rea preferată a localnicilor, care in ace
lași timp simbolizează soarele.
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Echipa Italiei pentru întilnirea cu 
reprezentativa României în ediția din 
acest an a „Cupei Davis" a venit la 
București cu o bună carte de vizită. 
Pe lingă excelentul Adriano Panatta, 
care nu de mult obținuse o victorie 
asupra lui Ilie Năstase, italienii au 
beneficiat de serviciile vechiului as 
Pietrangeli (azi în vîrstă de aproape 
40 de ani) și a unei tinere speranțe, 
Barazzutti, de care in mod sigur se 
va mai vorbi mult.

Cum se știe, Ilie Năstase — deși 
nu în cea mai deplină formă a lui — 
a obținut două victorii, dintre care 
cea asupra lui Panatta a constituit o 
frumoasă revanșă, iar Țiriac, într-o 
partidă de mare luptă, a dispus și el 
de racheta nr. 1 a italienilor, jucind 
de-a dreptul excepțional. Cu rezulta
tul de 4—1 (un punct cucerit de e- 
chipa noastră în meciul de dublu și 
unul cîștigat de azzuri prin Barazzu
tti asupra lui Mărmureanu), formația 
noastră s-a calificat pentru turul ur
mător, in cadrul căruia, la 21—23 iu
lie va trebui să întîlnească, în finala 
grupei A a „Cupei Davis", la Mosco
va. puternica selecționată a U.R.S.S.

Ne-a tăcut mare plăcere — de alt
fel, publicul a ovaționat îndeluna — 
prezența lui Țiriac și Năstase în tri
buna stadionului „23 August", un^e 
s-a disputat în nocturnă meciul ami
cal de fotbal dintre reprezentativele 
României și Italiei.

Fără îndoială, oaspeții au prezentat 
un „11“ de experiment. Ca și noi, de 
altfel. Jocul a fost plăcut, cu multe 
faze dramatice la ambele porți, cu 
cite trei poluri înscrise de fiecare 
partener. De data aceasta, formația 
noastră n-a mai avut unul sau doi 
jucători excepționali. Vorba lui Ște
fan Covaci, actualul antrenor al lui 
„Ajax" — Amsterdam, la ora actua
lă nu dispunem de niște atacanți „răi“ 
gen Crupff și Muller. Multă vreme 
Dobrin si Domide au iucat din nou 
retrași. în loc să se fi aflat ..lipiți" 
de ultimii apărători italieni. Apoi, 
Dumitru și Numoeiller au părut ne
inspirați și obosiți. iar jocul la ofsaid 
al fundașilor ne-a costat un gol va
labil înscris de Pratti, primul fiind 
evident mai mult opera arbitrului de 
tușe, care n-a semnalizat poziția afa
ră din joc a atacantului italian. Dar, 
din asemenea partide amicale poți în
văța multe.

Concluzia ? Federația de specialita
te să continue opera de reîmprospă
tare a echipei reprezentative și să 
perfecteze cît mai multe asemenea 
jocuri cu formații puternice, cotate 
la nivel înalt în lumea întreagă.

CEAPA ESTE 0 PLANTĂ A SĂNÂTĂȚ
Cunoscută din antichitate, ceapa a fost 

întrebuințată de egipteni mai întîi ca me
dicament, fiind apreciată pentru calită
țile sale diuretice. Ca aliment era folosită 
numai in hrana sclavilor, care o consu
mau crudă.

Multă vreme cepei i s-au atribuit ca
lități deosebite în tratamentul a nu
meroase boli. In secolul al XVIII-Iea și 
prima jumătate a secolului al XIX-lea, 
cura de ceapă era la modă, fiind reco
mandată de medici în scopul „refacerii 
totale și a purificării sîngelui". Căzută în 
dizgrație, in cea de a doua jumătate a se
colului al XIX-lea cura de ceapă este re
luată în veacul nostru.

Cu toate că s-a folosit încontinuu ca 
aliment, ceapa a fost repudiată din cauza 
mirosului său. înainte de primul război 
mondial. Societatea Regală de Horticul- 
tură din Anglia a interzis ca ceapa să fie 
prezentată în cadrul expozițiilor sale,

Cuvinte încrucișate FLORI SI MUZICĂ
A
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fiind considerată ca „cenușăreasa grădi
nilor".

Datorită valorii nutritive, ceapa este 
folositoare omului. Ea conține elemente 
minerale, ca : potasiu, sodiu, calciu, mag
neziu, fier, clor, sulf etc., în cantitate 
egală cu conopida fasolea verde, morco
vii, prazul, sfecla roșie etc.

în afară de aceasta, ceapa este un re
zervor de vitamine. O sută de grame de 
ceapă conțin caroten — cît ardeiul gras, 
salata verde, roșiile ; vitamina Bi — cît 
făina de grîu, fasolea verde etc. ; vita
mina B? — cît roșiile, portocalele, vita
mina PP — cît strugurii, varza albă ; vi
tamina C — cît citricele. La fel ca lăp
tuca, sparanghelul, urzica, agrișele, man
darinele și smeura, 100 g de ceapă pot 
furniza 40—60% din întreaga cantitate de 
vitamina C necesară unui adult într-o zi, 
adică 31—45 mg.

ORIZONTAL : 1) Solistă de muzică 
ușoară care a lansat melodiile : „Tranda
firii tăi", „Margarete", „Florăreasa" — 
Al ei este „Cavalerul" creat de R. Stra
uss ; 2) Cea mai mare cîntăreață de mu
zică populară românească, Maria... — 
„Trandafir crescut în...“, melodie popu
lară ; 3) Vitamină — Altă Marie, aprecia
tă solistă, interpreta melodiilor ..Pe cîm- 
pul cu florile", „Busuioc moldovenesc" ;
4) Puști — „Floare albă" din opereta Ana 
Lugojana (pl) — La oricare altul !:
5) Ambarcații sportive — Nete 1 — „A 
înflorit un... de vis" de G. Solomonescu ;
6) Autorul melodiei „O floare de salcîm"
— Petale de camelii ! : 71 Tntr-un notir 1
— Mama și tatăl economiilor (abr.) — 
Golf în Marea Arabiei . 8) „O..., un flu
ture și o floare" de E. Roman (pl) — Iți 
indică ruta : 9) Ten ! — Melodie de E. Ro
man interpretată de Nițescu — La orice 
floricică 1 : 10) Aceia -- Cu minus — In
tr-o garoafă ! ; 11) Autorul cîntecului 

RECHINUL ȘI „PILOȚII" SAI

Peștișorii care însoțesc continuu rechi
nii in deplasările lor sint porecliți piloți. 
Cindva se considera că rechinul nu vede 
bine și, de aceea, se folosește de călăuze. 
Pentru serviciile aduse rechinilor, pești- 
șorii-piloți primesc o modestă recompen
să — firimiturile, de la masa „stăpînului". 
S-a constatat, însă că deși rechinul nu 
are o vedere prea ageră, el nu are nevoie 
de nici un fel de piloți sau călăuze. Pe re
chin îl ajută mirosul său deosebit de fin. 
Mirosul emanat de pradă îl atrage de de
parte. De aceea, peștișorii-piloți au fost 
reconsiderați, atribuindu-li-se o funcție... 
sanitară. Pe epiderma rechinului trăiesc 
diferiți raci-paraziți de dimensiuni foar
te mici, iar peștișorii curăță rechinul de 
acești paraziți.

Abia de curind s-a aflat și cum reușesc 
micii peștișori-piloți să înoate cu o viteză 
egală cu cea a rechinului. Ținindu-se 
aproape lipiți de corpul rechinului, micii 
pești înoată aproape fără nici un fe de 
eforturi, antrenați de șuvoiul de apă pe 
care-l creează deplasarea rechinului.
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„Floare Roșie" — Operă... tematică de 
Mascagni (pl) ; 12) Usturoiat (pop) — 
Aproape un... titan — „Mi-am pus în... o 
floare" melodie de M. Iancu.

VERTICAL : 1) A compus melodiile 
„Poiana cu flori", „Margarete" — „Tran
dafirii..." operă a compozitorului N. Petri 
(nom) ; 2) „Floarea..." de E. Roman ; 
3) Liniște ! — Atras — La orice plantă 
agățătoare ! ; 4) Alte flori cîntate de T. 
Popa — Edmond Deda ; 5) Prenume fe
minin — Și celelalte (abr.) Străjuite de 
flori prin parcuri ; 6) Pasăre de curte — 
Retras ; 7) Umblă pe la casele altora 
(înv.) — în orice chip ! ; 8) Grîu de pri
măvară — înflorește primăvara : 91 Dînsii 
— Numeral — Boabe de mărgăritar ;
10) Suspin (înv.) — Luna cînd „a înflorit 
iubirea" într-o cunoscută melodie de mu
zică ușoară — Petale de chiparos ! :
11) Zi (dim.) — „La... cu zorele", prima 
melodie a compozitorului Niculae Kircu- 
lescu : 12) 1964, cînd melodia „Lalele" de 
T. Popa a devenit șlagăr — Cea mai cîn- 
tată floare.

Prof. Marian FIRIMIȚĂ
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• Comitetul de organizare a Jocu
rilor Olimpice din acest an, luînd e- 
xemplul altora (Roma, Tokio etc.) a 
lansat INVITAȚII... gratuite de par
ticipare onorifică unor vedete ale spor
tului mondial și Jocurilor Olimpice 
din trecut. Lista este destul de mare 
dar noi putem cita printre invitați 
pe halterofilul sovietic J Vlasov, 
sprinterul american Owens, marato- 
nistul Bikila Abebe (Etiopia), pre
cum și numeroși campioni germani 
ai edițiilor olimpice trecute.

• Cea mai discutată și controver
sată problemă a sportului, în toate 
timpurile, a fost cea care viza mă
surarea timpilor realizați în diverse 
probe, în special a celor de viteză. 
Această problemă tehnică dificilă si 
extrem de importantă a fost defini
tiv rezolvată și măsurarea timpilor 
se va face de două firme occiden
tale care au pus la punct, pentru 
toate disciplinele, cîte două sisteme 
electronice de calcul și măsurători 
independente! De pildă, în timpul 
cursei 100 m plat dacă s-ar defecta 
unul din dispozitivele de filmare 
(proba nu s-ar mai repeta, ca de o- 
bicei) întrucP imediat — dispozitivul 
de „rezervă' electronic ar intra în 
acțiune, continuînd filmarea

• O altă noutate a Jocurilor O- 
limpice din acest an este și faptul că 
ruleta, atît de necesară la măsură
torile distantelor, îndeosebi la arun
carea suliței, ciocanului și discului, 
va fi înlocuită cu aparate electronice 
de tipul celor folosite în geodezie. Și 
„creierul" electronic al Jocurilor O- 
limpice, care are „misiunea" princi
pală de a informa Comitetul de Or
ganizare a Olimpiadei, radioul, tele
viziunea, pe sportivi și spectatori, va 
avea și el un frate de ... rezervă. 
Un ordinator care va fi folosit numai 
în cazul cînd „creierul central" va 
cădea suprasolicitat sau va „refuza" 
să funcționeze normal.
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RADIO
BULETIN DE ȘTIRI : luni, marți, 

miercuri, joi. vineri și sîmbâtă : progra
mul I : 6.0C 1 9.00 ; 10.00 ; 15,00 ; 24.00 ;
2.00 ; 4.00 ; 5.00, programul II : 9 30 •
12.00 ; 14.00 : 17.00 ; 19.00 ; 21.00 ; 23.00 ; 
0.55 ; programul III : 17.00 ; 20.00, dumi
nică : programul I: G.00 ; 11.00 ; 15.00 ; 
20.00 ; 4.00 : 5.00 ; programul II : 9.30 ; 
14.00 ; 17.00 ; programul III : 19.30.

RADIOJURNAL : Luni, marți, miercuri, 
joi, vineri și simbătă : programul I : 7.00 ; 
13.00 ; 16.00 ; 22.00, programul II: 7.00 ; 
13.00 ; 16.00, programul III : 22.00.

DUMINICA : programul I : 7.00 ; 13.00 ; 
20.00 ; 22.00, programul II : 7.00. progra
mul III : 22.00.

EMISIUNE PENTRU SATE

DUMINICA : programul I : 9.00 — ORA
SATULUI. In fiecare zi de lucru — 6.20 
— JURNAL AGRAR.

EMISIUNI MUZICALE

DUMINICA : Muzică populară : pro- 
mul I : 6.05 ; 10.05 : 11.05 ; 13.30 ; pro
gramul II : 7.05 ; 14.05 ; 19.00.

LUNI : Muzică populară : programul I : 
6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 17.25 ; 20.40 ; progra
mul II : 7.05 ; 9.35 ; 11.30 ; 14.05 ; 17.05.

MARȚI : Muzică ponulară : progra
mul I : 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.40 ; 17.20; 
20.40 ; programul II : 7.05 ; 9.35 ; 11.20 ; 
14.05 ; 17.05 ; 21.05.

MIERCURI • Muzică populară : progra
mul I : 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.40 ; 20.40 ; 
programul II : 7.05 ; 9.35 ; 12.15 ; 14.05 ; 
15.20 ; 17.05.

JOI : Muzică populară : programul I : 
6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 1G.30 ; 20.40 ; progra
mul II: 7.05; 9.35; 11.00 ; 14.05 ; 15.00; 
17.05.

VINERI : Muzică populară : progra
mul I : 6.05 ; 10.05 ;' 12.30 ; 16.30 ; progra
mul II : 7.05 ; 9.35 ; 12.15 ; 14.05 ; 17.05 ; 
22.15.

SlMBATA : Muzică populară : progra
mul I : 6.05 ; 12.30 ; 17.30 ; 20.45 ; progra
mul II : 7.05 ; 9.15 ; 12.18 ; 17.05 ; 22.18.

TELEVIZIUNE
DUMINICA : PROGRAMUL I : 3.30 — 

Cravatele roșii ; 10.00 — VIAȚA SATU
LUI. Din cuprins : • Nici o oră irosită : 
Toate forțele pentru încheierea secerișu
lui. Un milion de he'tare cu culturi du
ble • Fapte din marea carte a întrece
rii • Apă pe... Valea Seacă. Reportaj fil
mat despre noua tinerețe a unei străvechi 
așezări dobrogene • Un om, o faptă, un 
exemplu. Portretul Anicăi Popa, aju
toare de șef de fermă la C.A.P. Furcu- 
lești — Teleorman • Muzică populară ; 
10.10 — Să înțelegem muzica ; 12.00 — De 
strajă patriei ; 12.30 — Emisiune în
limba maghiară; 14.00 — TELESPORT ; 
15.25 — Postmeridian ; 16.55 — „Potcoava 
de piatră'*  ; 17.25 — Vetre folclorice :
„Țara Chioarului" ; 17.50 — Publicitate ; 
17.55 — FOTBAL. Transmisiuni directe 
alternative din ultima etapă a Campio
natului național — Divizia A ; 19.50 — 
1001 de seri ; 20.00 - TELEJURNAL ;
20.30 — Reportajul săptăminii ; 20.55 — 
Film artistic ; „Jandarmul se însoară**  ;
22.30 — TELEJURNAL ; 20.40 — DUMI
NICA SPORTIVA. PROGRAMUL II : 12.30
— Promenada duminicală ; 15.00 — închi
derea emisiunii de prînz ; 20.00 — Deschi
derea emisiunii de seară. Nemuritorul 
Beethoven ; 20.45 — Săptămîna culturală 
bucureșteană ; 21.00 — Seară de romanțe ;
21.30 — Din lumea științei ; 21.50 — Film 
serial : „Schulmeister**  (reluarea episodu
lui III).

LUNI : PROGRAMUL I : 17.30 — Curs 
de limba rusă. Lecția a 20-a — reluare ; 
18.00 — Căminul ; 18.40 — Scena. Emi
siune de actualitate și critică teatrală ; 
19.00 — Săptămîna în Imagini ; 19.20 — 
1001 de seri ; 19.30 — TELEJURNAL ;
20.00 — ÎN ÎNTÎMPINAREA CONFERIN
ȚEI NAȚIONALE A PARTIDULUI CO
MUNIST ROMAN ȘI A CELEI DE A 
25-A ANIVERSĂRI A REPUBLICII ; 20.20
— Film serial : „Salut Germain" ; 21.00 —
Prim plan : George Macovescu ; 21.30 —
Steaua fără nume — emisiune pentru ti
neri interpreți de muzică populară ; 22.30
— 24 DE ORE ; 22.45 — Contraste în lu
mea capitalului. PROGRAMUL II : 20.00
— Cupa primăverii — competiție de mini-
baschet ; 20.40 — Ghișeul ; 21.00 — Sub 
cupola circului ; 21.15 — ROMANTIC
CLUB — transmisiune de la Clubul Uzi
nei ..Semănătoarea**  ; 22.40 — Cronica li
terară.

MARȚI : PROGRAMUL I : 9.00 — TE
LEX ; 9.05 — Teleșcoală ; 10.00 — Curs 
de limba rusă. Lecția a 21-a ; 10.30 — 
Muzică populară : 10.50 — Prim plan :
George Macovescu (reluare) ; 11.20 — Ve
dete ale muzicii ușoare ; 11.40 — Film 
serial : „Patru tanchiști și un cline" — 
XIX (reluare) ; 12.35 — TELEJURNAL ;
17.30 — Deschiderea emisiunii de dupâ-
amiază. Curs de limba franceză. Lecția a 
21-a (reluare) ; 18.00 — Slavă patriei și 
partidului ; 18.10 — Cum vorbim ; 18.30 — 
Intermezzo muzical ; 18.30 — întrebări și 
răspunsuri ; 19.20 — 1001 de seri ; 19.30 — 
TELEJURNAL ; 20.00 - ÎN ÎNTIMPI-
NAREA CONFERINȚEI NAȚIONALE A

PARTIDULUI COMUNIST ROMAN ȘI A 
CELEI DE A 25-A ANIVERSARI A RE
PUBLICII ; 20.20 — Teatru liric TV :
„Pană Lesnea Rusalim", operă de Paul 
Constantinescu ; 21.55 — Teleglob :
Aden. Capitala Republicii Democratice 
Șl Populare Yemen ; 22.15 — Vedete ale 
muzicii ușoare : Marie Laforet ; 22 30 — 
24 DE ORE. PROGRAMUL II : 20.00 — 
Telecinemateca pentru copii și tineret: 
„Jack și fasolea fermecată" — o produc
ție a studiourilor din S.U.A. ; 21.30 — 
Agenda; 21.40 — Luminile rampei) 
22.15 — Telex telinico-științific; 22.25 — 
Dicționar muzical-distractiv (reluare).

MIERCURI : PROGRAMUL I : 9 00 — 
TELEX ; 9.05 — Teleglob : Aden (re
luare) ; 9.25 — O viață pentru o idee : 
Paracelsus (III — reluare) : 10.00 — Curs 
de limba franceză. Lecția a 22-a; 10.30 — 
Muzică populară ; 10.50 - Telecinemateca 
pentru copii și tineret (reluare) ; 12.20 _
TELEJURNAL ; 17.30 — Curs de limba 
engleză. Lecția a 21-a (reluare) ; 18.00 — 
Zii bade cu fluiera ; 18.30 — In întrecere 
cu timpul. Comuna Comlăuș în plină 
transformare social-culturală ; 18.50 — 
Reflector ; 19.10 — Tragerea Pronoexpres;
19.20 — 1001 de seri ; 19 30 — TELEJUR
NAL ; 20.00 — ÎN ÎNTÎMPINAREA CON- 
FERIȚEI NAȚIONALE A PARTIDULUI 
COMUNIST ROMÂN ȘI A CELEI DE A 
25-A ANIVERSARI A REPUBLICII ;
20.20 — Telecinemateca : „La Nord prin 
Nord-Vest“. O producție a studiourilor 
americane ; 22.30 — 24 DE ORE. PRO
GRAMUL II: 20.00 — România în lume ;
20.30 — Selecțiuni din Festivalul de mu
zică ușoară ,Orfeul de aur“; 21.15 __
Viața economică a Capitalei ; 21.35 —
Arta plastică ; 21.50 — Teatru foileton : 
„Mușatinii**.  Reluarea seriei a IX-a : „în
coronarea".

JOI : PROGRAMUL I : 9.00 — TELEX ; 
9.05 — România în lume (reluare) ; 9.35 — 
Prietenii lui Așchiuță ; 10.00 — Curs de 
limba engleză. Lecția a 21-a ; 10.30 — Ex- 
Terra ’72 ; 11.00 — Telecinemateca : „La 
Nord prin Nord-Vest“ (reluare) ; 13.10 — 
'TELEJURNAL ; 16.00—1/.00 — Teleșcoală;
17.30 — Emisiune în limba maghiară ;
18.30 — La volan — emisiune pentru con
ducătorii auto ; 18.50 — Sensul acțiunii : 
perfecționarea ; 19.20 — 1001 de seri ;
19.30 — TELEJURNAL ; 20.00 — ÎN ÎN
TÎMPINAREA CONFERINȚEI NAȚIO
NALE A PARTIDULUI COMUNIST RO
MAN ȘI A CELEI DE A 25-A ANI
VERSARI A REPUBLICII ; 20.20 — Tine
rii despre ei înșiși ; 21.00 — Pagini de 
umor : Retrospectivă Walt Disney ; 21.50 — 
Balet în premieră : „Vis de dragoste" ; 
22.15 — Lumea de mîine : Galaxia Fa
raday ; 22.35 — 24 DE ORE. PROGRA
MUL II : 20.00 — Capodopere ale litera
turii simfonice ; 20 45 — Agendă ; 20.55 - • 
Desen animat ; 21.10 — Bucureștiul ne
cunoscut ; 21.30 — „Micul Bhuoc și prie
tenii săi" ; 22.20 — Cărți și idei.

VINERI : PROGRAMUL I : 9.00 — TE
LEX ; 9.05 — Lumea de miine (reluare) ;
9.25 — Cîntece și jocuri bănățene ; 9.35 — 
Bucureștiul necunoscut (reluare) ; 10.00 — 
Curs de limba germană. Lecția a 22-a ;
10.30 — Desen animat ; 10.45 — Sensul
acțiunii : perfecționarea (reluare); 11.15 — 
Retrospectivă Walt Disney (reluare) ; 
12.05 — Film serial pentru copii : „Aii 
și cămila" (reluare) ; 12.20 — TELEJUR
NAL ; 16.00—17.00 — Teleșcoală ; 17.30 — 
Curs de limba germană. Lecția a 21-a 
(reluare) ; 18.00 — Instrumente și vir
tuozi. Muzică populară ; 18.10 — SATUL 
CONTEMPORAN. Fațâ-n față cu cerin
țele actuale. Inițiative locale privind mai 
buna aprovizionare a satelor. Anchetă în 
cîteva localități ialomițene ; 18.40 — Tra
gerea Loto ; 18.50 — Revista literară TV ;
19.20 - 1001 de seri ; 19 30 — TELEJUR
NAL ; 20.00 — ÎN ÎNTÎMPINAREA CON
FERINȚEI NAȚIONALE A PARTIDULUI 
COMUNIST ROMAN ȘI A CELEI DE A 
25-A ANIVERSARI A REPUBLICII ;
20.20 — Ancheta TV. Rentabilitatea gîn- 
dirii ; 21.00 — Film artistic : „îngerii ne
gri" — o producție a studiourilor bul
gare ; 22.30 - 24 DE ORE ; 22.45 — Din 
țările socialiste. PROGRAMUL II : 20.00
— O viață pentru o idee : Nicolae' Iorga ;
20.30 — Biblioteca pentru toți ; 21.15 — 
Agenda ; 21.25 — Cluburi sportive bucu- 
reștene ; 21.45 — Film documentar ; 22.00
— Dans și muzică de pretutindeni.

SIMBĂTA : PROGRAMUL I : 9.00 —
TELEX ; 9.05 — Biblioteca pentru toți ; 
9.45 — „Vis de dragoste" (reluare — ba
let) ; 10.10 — De vorbă cu gospodinele ;
10.25 — Teleenciclopedia (reluare) ; 
11.10 — Instrumente și virtuozi (reluare);
11.20 — Revista literară TV (reluare) ;
11.50 — Emisiune de divertisment (re
luare) ; 12.30 — TELEJURNAL ; 16.30 — 
Emisiune în limba germană ; 18.15 —
Ritm, tinerețe, dans ; 19.00 — Tragerea 
de amortizare ADAS ; 19.10 — Arta plas
tică ; 19.20 — 1001 de sen ; 19.30 — TE
LEJURNAL ; 20.00 — ÎN ÎNTÎMPINAREA 
CONFERINȚEI NAȚIONALE A PARTI
DULUI COMUNIST ROMAN ȘI A CELEI 
DE A 25-A ANIVERSARI A REPUBLI
CII ; 20.15 — Teleenciclopedia : 21.00 —
Film serial : „Schulmeister". Episodul IV: 
„în țara apei liniștite" ; 21.55 — „Uf 1
Căldurile !“. Teledivertisment ; 22.50 —
TELEJURNAL • Săptămîna sportivă. 
PROGRAMUL II : 16.30 — Agenda : 16.40
— Ansambluri folclorice ; 17.10 — Repor
taj bucureștean : 17.30 — Pagini din lite
ratura pianului ; 18.00 — Film artistic : 
„Doctor în filozofie".

ASIGURAREA 
FAMILIALĂ 
DE ACCIDENTE

Cel mai apropiat mediu social al omului este familia sa. Afec
țiunea și interesul de sprijin reciproc cimentează legăturile de 
familie.

Omul, atent cu familia sa, încheie asigurări de accidente pen
tru toți ai săi. S-ar putea interpreta ca un semn de nepăsare 
cazul in care capul familiei încheie asigurarea numai pentru sine.

— Să mă trăsneasesă dacă mint I
— Fă alt jurămînt, că de trăsnet, 

știu eu bine, că ai asigurare la 
ADAS.

Acestea au fost motivele 
pentru care ADAS a pus în 
practică „Asigurarea familială 
de accidente1', care i-a fost so
licitată de mase.

Această asigurare se încheie 
cu persoane in vîrstă de la 16 
la 70 ani. Pe lingă asiguratul 
principal (soțul sau soția), care 
semnează polița de asigurare, 
sînt cuprinși in asigurare și ce*  
lălăit soț (in virstă de pînă ia 
70 de ani), precum și toți copiii, 
indiferent de numărul lor (in 
virstă de la 5 pină la 16 ani ne
împliniți).

Sumele asigurate : 10 000 de 
Iei pentru invaliditate perma
nentă totală și 5 000 de lei pen
tru deces (ambele din acciden
te).

Durata asigurării este de 3 
luni, iar prima de asigurare 
(plătită de asigurat) este de 25 
de lei.

Riscurile asigurate sînt aceleași ca la asigurarea de accidente 
obișnuită, adică: explozie — prăbușire de teren — lovire — că
dere, alunecare — acțiunea violentă a unei persoane — atacul 
unui animal — trăsnet — electrocutare — arsură — degerare — 
— înec — intoxicare subită sau asfixiere din cauze subite — 
cele întîmplate ca urmare a circulației mijloacelor de transport 
(sau din cauza accidentelor întîmplate acestora), precum și a 
funcționării ori folosirii mașinilor, instrumentelor, sculelor, ar
melor sau aparatelor.

De asemenea, sînt cuprinse în asigurare urmările imediate 
(deces sau inval’d’tate permanentă) ale efortului fizic excesiv și 
subit determinat de cauze de forță majoră în timpul producției.

PRIN ACEASTA ASIGURARE, FAMILIA ESTE ALINIATA 
INTR-UN FRONT COMUN ÎN FAȚA PRIMEJDIILOR.

B B B B B B B B

ANUNȚ
I.A.S. TULUCEȘTI 

cu sediul in Galați,

STR. BAZINUL NOU NR. 85,
telefon 15792 sau 13573

Livrează pentru crescătoriile de stat, C.A.P. 
sau particulari, animale de blană , NUTRIA", 
diverse culori, la prețurile legale în vigoare.



■ABRICUITUM PF BIBB
„Specialiștii români dovedesc 
o cunoaștere desăvirșită a profesiei 
și multă dragoste pentru ea"
Răspunzînd invitației Ministerului Agriculturii, Industriei Ali
mentare și Apelor, un grup de specialiști sovietici din dome
niul zootehniei a călătorit 16 zile în țara noastră, timp in 
care a vizitat numeroase unități de creștere și îngrășare a 
porcinelor și taurinelor pentru carne și lapte.

dovedesc o cunoaștere desăvîrșită a pro
fesiei și multă dragoste pentru ea. Este 
evident că tot ceea ce s-a realizat la dv. 
în ramura creșterii animalelor se dato
rează conducerii deplin calificate a pro
ceselor de producție, priceperii și discer- 
nămîntului cu care se lucrează.

Printre cele mai trainice impresii cu 
care am rămas în urma acestei vizite 
sînt cele care privesc dragostea de 
muncă a poporului român. Ne-a fost 
foarte ușor să desprindem această tră
sătură în cursul vizitei noastre.

în privința laturii profesionale pro- 
priu-zise, ne-au interesat în cel mai 
înalt grad complexele mari de creștere 
a animalelor. Din păcate, noi nu dispu
nem încă de complexe de asemenea pro
porții, astfel încît mi-ar fi greu ca, din 
cele văzute, să trag o concluzie care să 
se bazeze pe o comparație. Pot să spun, 
însă, că ne-a impresionat foarte plăcut 
preocuparea existentă în aceste com
plexe pentru problemele de reproducție, 
pentru îngrijirea tineretului taurin. Tre
buie relevat accentul deosebit care se

Fișier

Tendințe actuale 
in construcția de 
combine 
cerealiere

mai recente — comandat hidraulic.
Acest mod de a concepe mașina face 

posibil ca lucrătorul care o mînuiește 
să o poată adapta la necesitățile lucru
lui fără să oprească.

Există și cîteva modele care utilizea- 
să transmisii hidraulice. Hidraulica. Ea 
îndeplinește un rol important nu 
numai în situațiile amintite mai sus, 
ci și în cazul mașinilor clasice, 
în primul rînd pentru a regla poziția 
aparatului de tăiere, apoj pentru asi
gurarea direcției.

Pentru a spori capacitatea combine
lor, lungimea și diametrul bătătoarelor 
au fost mărite.

Multe modele dispun de un sistem de 
recuperare a spicelor rupte sau netreie
rate, care sînt reluate și trecute din nou 
la bătător. Acest dispozitiv duce la o 
micșorare simțitoare a pierderilor. 

pune pe rezolvarea sarcinilor privind 
problemele de nutriție.

în îngrășătoriile mari de taurine 
ne-au impresionat în m»d deosebit 
creativitatea și spiritul de inițiativă al 
specialiștilor în soluționarea proble
melor tehnologice fundamentale.

Tot ceea ce am văzut la dv. ne este 
foarte util pentru munca noastră de ex
ploatare a complexelor similare aflate 
în curs de construcție în Uniunea Sovie
tică.

Reuniunea continuă. Ia euvîntul Ale- 
xandr Mihailovici VASILIEV, directorul 
trustului agricol „Gatcino“ din Lenin
grad.

— A fost un izvor de mari satisfac
ții — arată oaspetele — prilejul de a 
cunoaște minunatele orașe și sate ale 
României, de a vizita complexe moderne 
de porcine și taurine și de a vedea ex
cepționala unitate agricolă care este 
Insula Mare a Brăilei.

Am putut cunoaște unități — am în 
vedere complexele de porcine — cu un 
înalt grad de mecanizare, cu elemente 
de automatizare, în care se aplică pro
cesele tehnologice de cel mai înalt nivel.

Doresc să folosesc acest prilej pentru 
a vă adresa mulțumirile noastre căldu
roase pentru posibilitatea de a vedea tot 
ceea ce am văzut, prilej de a cunoaște 
realizări cu atît mai importante cu cît 
ele reprezintă lucruri din care am putut 
învăța. Aveți o vastă experiență în do
meniile diverse ale zootehniei — con
strucții, tehnologie, asistentă sanitar- 
veterinară, asigurarea bazei tehnice- 
materiale etc. Mulțumirile noastre se a- 
dresează atît conducerii ministerului, 
cît și conducătorilor unităților vizitate, 
tuturor celor pe care i-am cunoscut în 
cursul acestei vizite.

Vorbind oaspeților, în încheierea în- 
tîlnirii, ing. Stelian Dinescu le-a înfă
țișat problemele esențiale ale dezvoltă
rii zootehniei în țara noastră și a sub
liniat importanța schimbului de specia
liști, formă utilă de colaborare, reci
proc avantajoasă.

Adrian COSTA

R.P. Chineză : re
coltarea mecani
zată a orezului în 
delta Fluviului 
Perlelor, în pro
vincia Kvangtung.

Ansamblul mecanismelor este com
pletat de un șurub fără sfîrșit sau de un 
sistem pneumatic care ridică boabele 
în buncăr, de unde în mod automat sînt 
trecute în remorca sau camionul afec
tate combinei.

Specialiștii preferă în momentul de 
față mașinile dotate cu buncăre de 
mare capacitate.

în ultima vreme, paiele sînt în gene
ral lăsate pe teren. Presele de balotat 
adaptate combinelor tind să dispară — 
cu excepția unor cazuri speciale — 
deoarece s-a constatat că de foarte 
multe ori ele creează locuri înguste, li- 
mitînd debitul combinei. Există o pre
ferință tot mai pronunțată pentru balo- 
tarea paielor după recoltare.

întreținerea. Combinele moderne se 
caracterizează printr-o întreținere les
nicioasă și rapidă. Aceasta contribuie 
mult la îmbunătățirea capacităților lor 
de lucru, prin scurtarea timpului afec
tat curățirii, gresajului și eventualelor 
reparații. Unii constructori au depus în 
această direcție eforturi mari. Ca rezul
tat, numărul posturilor de gresaj a fost 
modificat, ajungînd la 8 sau 10. De ase
menea, au fost instalate pompe auto
mate legate simultan la mai multe dis
pozitive de gresaj.

Trebuie subliniată, de asemenea, 
preocuparea constructorilor pentru echi
parea combinelor în vederea recoltării 
unei game cît mai largi de culturi.

Un efort important este desfășurat și 
în direcția îmbunătățirii confortului 
combinerului.
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COLABORAREA
ROMANO-CF.HOSLOVACA 

IN DOMENIUL ȘTIINȚEI.OR 
AGRICOLE

La Praga a fost semnat, vineri, pro
gramul de colaborare tehnico-științifică 
între Academia de Științe Agricole și 
Silvice din Republica Socialistă Româ
nia și Academia Agricolă din R. S. 
Cehoslovacă, pentru perioada 1972— 
1975. Documentul prevede schimburi 
reciproce de specialiști, de materiale 
biologice și dc documentare științifică, 
participarea cercetătorilor din ambele 
țări la simpozioane cu caracter națio
nal.

Din partea română, programul a 
fost semnat de președintele Academiei 
de Științe Agricole și Silvice, prof. N. 
Giosan. iar din partea cehoslovacă, de 
președintele Academiei Agricole, prof, 
K. Boda.

în timpul șederii în Cehoslovac*»,  
specialiștii români au vizitat acade
miile agricole din Cehia și Slovacia, 
institute de cercetări zootehnice șl 
unități agricole din cele două repu
blici. In discuțiile cu specialiștii dirt^, 
agricultura cehoslovacă s-a realizat o _ 
largă informare reciprocă despre rea
lizările și preocupările actuale din 
acest iuiportant sector al economici, 
const.atîn* * 1’*-se  existenta uno- posibi
lități multiple de colaborare bilaterală.

Este ultima zi a șederii in țara noas
tră a grupului de specialiști sovietici. 
Intr-una din sălile Ministerului Agricul
turii, Industriei Alimentare și Apelor 
are loc o întîlnire tovărășească cu spe
cialiști români. Onorurile de gazdă le 
face ing. Stelian DINESCU, director ge
neral în minister. Din rindui oaspeților 
ia cuvinul Vladislav Ivanovici DATKU- 
NAS, directorul trustului zootehnic 
„Neva“ din Leningrad, care spune :

— Am străbătut, în aceste zile, cîm- 
piile României și am văzut că se pregă
tește o recoltă foarte bogată, iar noi, ca 
lucrători în agricultură, nu am putut să 
nu ne bucurăm văzînd acest frumos 
tablou.

în cursul călătoriei pe care am făcut-o 
prin țara dv. ne-a interesat, cu precăde
re, activitatea care se desfășoară în do
meniul zootehniei și, în acest scop, am 
vizitat un șir întreg de unități speciali
zate. Pretutindeni, conducătorii unități
lor, specialiștii, lucrătorii ne-au făcut o 
primire prietenească, cordială. In afară 
de această însușire, cea a ospitalității, ei

în momentul de față, construcția de 
combine cerealiere se caracterizează 
printr-o pronunțată tendință către tipu
rile autopropulsate și dotate cu apara
tul de tăiere situat frontal. O altă ca
racteristică importantă o constituie pu
terea mare a motoarelor, care asigură 
un randament ridicat.

Linia generală a funcționării acestor 
mașini nu a evoluat simțitor în ultima 
vreme, dar un șir de îmbunătățiri mai 
mult sau mai puțin importante au fă
cut ca ele să devină din ce în ce mai 
maniabile, mai eficace, mai ușor de în
treținut, de condus și de controlat 
Cîteva din tipurile cele mai modeme 
sînt echipate pentru lucrul în pantă, 
iar unele dispun de comenzi hidraulice.

Puterea motoarelor. Goana după pu
teri mari este determinată de dorința 
cultivatorilor de a efectua maximum de 
lucrări în minimum de timp. De aceea, 
au apărut tipuri capabile să taie, să tre
iere, să curețe și să depoziteze cerealele 
de pe două hectare într-o oră, cu alte 
cuvinte, o cantitate de 9 000—11 000 kg 
pe oră. Aceasta presupune mecanisme 
adaptate la un aparat de tăiere de di
mensiuni mari.

Puterile motoarelor (aproape în tota
litatea cazurilor de tip Diesel) merg de 
la 35-40 C.P. pînă la 100, 150 și chiar 
180 C.P.

în general, transmisia se efectuează 
cu ajutorul curelelor, mașinile dispu- 
nînd de o cutie de viteze cu trei sau 
patru poziții în interiorul acesteia ac
ționează variatorul care asigură suple
țea mașinii. Acesta este — la modelele

AVIAȚIA AGRICOLA SOVIETICA —
LA lucru

Aparatele flotei agricole aeriene so
vietice au tratat în acest an 100 000 000 
de hectare de terenuri cultivate. Ele 
au deservit aproximativ 50 000 de 
sovhozuri și colhozuri care folosesc 
în mod regulat mijloacele aeriene.

Specialiștii au calculat că micul hi- 
plan „AN-2" poate împrăștia într o 
singură zi 40 tone de îngrășăminte pe 
o suprafață de 250 de hectare. El în
locuiește în acest fel 5 tractoare re- 
moreînd fiecare 3 mașini de împrăș
tiat îngrășăminte.

..Mașinile agricole zburătoare" exe
cută tratamente de erbicidare și îm
potriva dăunătorilor, defolierea bum
bacului și semănatul orezului.

Concomitent cu dezvoltarea activi
tății aviației agricole, se extinde și 
construcția de aerodromuri cu pista be
tonată. In momentul de fată numai în 
R.S.S. Ucraineană există 200 de ase
menea unități.

PRODUCȚIA
DE FLOAREA-SOARELUI 

IN R.P. BULGARIA

Bulgaria ocupă al patrulea loc în 
lume — după U.R.S.S.. Argentina și 
România — în producția de floarea- 
soarelui.

Agenția bulgară dc presă B.T.T. 
care menționează aceste fante, subli
niază că în ultimii ani producția glo
bală de floarea-soarclui a crescut cu 
37%, iar producția medie la hectar a 
depășit 1 688 kg. In anumite regiuni 
au fost obținute chiar producții record 
de 2 210 kg.

Institutul dc cercetări științifice din 
regiunea Tolbuhin lucrează în mo
mentul de față la punerea la punct a / 
unei noi tehnologii care va permite*  
ridicarea producției de floarea-soare- 
lui la peste 1 900 de kg la hectar, re- 
ducînd cheltuiala la mîna de lucru. 
Noua metodă comportă o reconsidera
re a repartizării teritoriale a culturii 
florii-soarelui. De asemenea, ea are în 
vedere aportul posibil al irigațiilor, 
care s-ar putea cifra la 400—500 kg de 
spor la hectar. In acest complex de 
măsuri sînt incluse și noi varietăți de 
înaltă productivitate care în viitorul 
apropiat vor acoperi 80o/0 din suprafața 
cultivată cu floarea-soarelui.

Institutul bulgar de mașini agricole 
a construit un nou model de com
bină pentru recoltarea acestei plante, 
care adună în același timp capitulele 
și tulpinele. In momentul de față, 
combina este pe cale de a fi produsă 
în serie Ea va reduce ia minimum 
pierderile la recoltare și concomitent- 
volumul de mină de lucru.

ERBICIDELE PROTEJEAZĂ FAUNA

Directorul Centrului de eercetări a- 
gricole din Oldenburg (R.F. a Germa
niei), dr. Paul Blaszyck, a publicat nu 
de mult un studiu consacrat efectului 
orbiei delor asupra faunei. Studiul sub
liniază că utilizarea sistematică a 
produselor chimice pentru distrugerea 
buruienilor a permis renunțarea la 
diversele mecanisme utilizate în ace
lași scop. In acest fel, multe animale 
și păsări care cădeau înainte victime 
mașinilor, au putui fi salvate. Drept 
urmare un număr de specii aflate nu 
de mult în pericol de dispariție și-au 
refăcut efectivele.

VIILE AUSTRIEI r t 
Austria a consacrat viței de vie, 

în anul trecut, 47 693 de hectare, ceea 
ce reprezintă o creștere de aproximativ 
1000 de hectare în raport cu anul 
precedent. Suprafețele cultivate cu 
soiuri pentru vinuri negre au crescut 
cu 14“/,, pe cînd celelalte cu numai 
M7*


